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SESIÓN SOLEMNE DE LA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

SEPTIEMBRE 01 DE 2022. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (12:00) 

DOCE HORAS, DEL DÍA (01) PRIMERO DE SEPTIEMBRE DEL AÑO (2022) 

DOS MIL VEINTIDOS, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LAS Y LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO BERNABÉ 

AGUILAR CARRILLO, ASISTIDO POR LAS CIUDADANAS DIPUTADAS 

SECRETARIAS ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y SILVIA PATRICIA 

JÍMENEZ DELGADO, DIO INICIO LA SESIÓN SOLEMNE DE LA SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES 

DIPUTADOS: ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, EDUARDO GARCÍA REYES, 

MARISOL CARRILLO QUIROGA, CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA, 

JENNIFER ADELA DERAS, SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, 

SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, J. 

CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, LUIS 

ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, 

JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, RICARDO FIDEL PACHECO 

RODRÍGUEZ, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, FERNANDO ROCHA AMARO, 
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FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO, VERÓNICA PÉREZ HERRERA Y 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ. 

 

PRESIDENTE: DAMOS INICIO A ESTA SESIÓN SOLEMNE DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO, SEGUNDO AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, SEPTIEMBRE 1º DEL 2022. 

 

PRESIDENTE: BUENAS TARDES A TODOS, AGRADECEMOS A LAS 

PERSONAS QUE NOS ACOMPAÑAN EN ESTA SESIÓN SOLEMNE, ASÍ 

COMO A LAS PERSONAS QUE SIGUEN NUESTRAS ACTIVIDADES POR 

MEDIO DEL CANAL LEGISLATIVO DE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO Y A TRAVÉS DE LAS REDES SOCIALES, GRACIAS POR SU 

ATENCIÓN.  

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

LEGISLATIVOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA DE 

REGISTRO HASTA POR TRES MINUTOS, PARA QUE LAS DIPUTADAS Y LOS 

DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA.  

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 
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DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU 

PERMISO PRESIDENTE, LE INFORMO QUE SON 16 DIPUTADOS 

PRESENTES, 13 REGISTRADOS EN EL SISTEMA Y 3 DE LA MESA 

DIRECTIVA, ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

Diputado Asistencia 

ALEJANDRA  DEL VALLE RAMIREZ Si 

EDUARDO GARCIA REYES Si 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si 

CHRISTIAN ALAN JEAN  ESPARZA Si 

JENNIFER ADELA DERAS  Si 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRIGUEZ Si 

SANDRA LUZ REYES RODRIGUEZ Si 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ Si 

SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO Si 

J. CARMEN FERNANDEZ PADILLA Si 

MARIO DELGADO   Si 

OFELIA RENTERIA DELGADILLO Si 

BERNABE AGUILAR CARRILLO Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 

LUIS ENRIQUE BENITEZ OJEDA Si 

ROSA MARIA TRIANA MARTINEZ Si 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR Si 

JOSE RICARDO LOPEZ PESCADOR Si 

RICARDO FIDEL  PACHECO RODRIGUEZ Si 

JOEL CORRAL ALCANTAR Si 

FERNANDO  ROCHA AMARO Si 

FRANCISCO LONDRE BOTELLO CASTRO Si 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA Si 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ Si 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN SOLEMNE. 

(CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA Y ASÍ COMO 

EN MEDIOS ELECTRÓNICOS.  
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PRESIDENTE: ME PERMITO DESIGNAR EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS 

Y A LOS C. DIPUTADAS Y DIPUTADOS: JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, 

JOEL CORRAL ALCÁNTAR, SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, FRANCISCO 

LONDRES BOTELLO CASTRO, JENNIFER ADELA DERAS Y MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A 

ESTE SALÓN DE SESIONES AL CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, GOBERNADOR  DEL ESTADO DE DURANGO Y AL 

LICENCIADO RAMÓN GERARDO GUZMÁN BENAVENTE, MAGISTRADO 

PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE 

LA JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE DURANGO, A FIN 

DE QUE OCUPEN EL LUGAR QUE LES CORRESPONDE. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: SALUDAMOS A LOS MAGISTRADOS INTEGRANTES DEL 

SUPREMO TRIBUNAL DE JUSTICIA, EXGOBERNADOR DEL ESTADO 

MAXIMILIANO SILERIO ESPARZA, A LOS INTEGRANTES DE LOS 

ORGANISMOS CONSTITUCIONALES AUTÓNOMOS, ASÍ COMO A LOS 

INTEGRANTES DE GABINETE Y PRESIDENTES MUNICIPALES DE 

NUESTRA ENTIDAD. ASÍ COMO A LOS INVITADOS ESPECIALES. 

 

PRESIDENTE: A NOMBRE DE LA SEXÁGESIMA NOVENA LEGISLATURA Y 

EN MI CARÁCTER DE PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA, ME PERMITO 
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DARLES LA BIENVENIDA AL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO, ASI COMO AL CIUDADANO 

LICENCIADO RAMÓN GERARDO GUZMAN, MAGISTRADO PRESIDENTE 

DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA 

JUDICATURA. 

 

PRESIDENTE: SOLICITO A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE, PARA 

REALIZAR LOS HONORES A NUESTRA BANDERA. 

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN, ENTONAREMOS EL HIMNO NACIONAL.  

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN, ENTONAREMOS EL HIMNO DEL ESTADO 

DE DURANGO.  

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN, DESPEDIMOS A NUESTRO LABARO 

PATRIO 

 

PRESIDENTE: AGRADECEMOS SU PRESENCIA A LOS INTEGRANTES DEL 

85 BATALLON DE INFANTERIA DE NUESTRO GLORIOSO EJÉRCITO 

MEXICANO, ASÍ COMO LA BANDA SINFÓNICA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO.  

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO DAMOS INICIO A LOS 

POSICIONAMIENTOS CON LA PARTICIPACIÓN DE LA DIPUTADA JENNIFER 

ADELA DERAS, REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE 

MÉXICO.  
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DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: SALUDO RESPETUOSAMENTE A LOS 

PRESENTES, SEAN USTEDES BIENVENIDOS A ESTA LA CASA DEL 

PUEBLO Y A NOMBRE DEL GOBERNADOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, SALUDO A SU GABINETE QUE HOY LO ACOMPAÑA. CON LA 

VENIA DE LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA, COMPAÑEROS Y 

COMPAÑERAS DIPUTADAS. HOY QUIERO INICIAR RECONOCIENDO EL 

CUMPLIMIENTO DE LA RENDICIÓN DE CUENTAS, LO CUAL EN LA 

ACTUALIDAD ES UN CLAMOR GENERALIZADO A TODA LA CLASE 

POLÍTICA, EN ESTE INTERCAMBIO DE IDEAS QUE EL DÍA DE HOY USTED 

PLANTEAN CON MOTIVO DE SU SEXTO Y ÚLTIMO AÑO DE GOBIERNO EN 

NUESTRO ESTADO, PRESENTA SU INFORME AL PODER LEGISLATIVO 

ESTATAL. SIN DUDA NOS LLENA DE BENEPLÁCITO. RECONOCERLE QUE 

DURANTE SU SEXENIO SE TUVO UN REPRESENTANTE QUE PUGNO 

PORQUE A DURANGO LE FUERA BIEN. SABEMOS QUE LOS 

COMPROMISOS SON MUCHOS Y QUE EL CAMINO NO SOLO FUE LARGO, 

SINO TAMBIÉN DIFÍCIL; LAS NECESIDADES SIEMPRE LAS HABRÁ, Y ES 

POR ESO, QUE LA CAPACIDAD DE QUIEN MANEJA LAS RIENDAS DEL 

EJECUTIVO SON Y DEBEN SER DE UNA PERSONA CAPAZ PARA 

SACARLAS ADELANTE, ADEMÁS SE DEBE CONTAR CON UN GABINETE 

CON TITULARES DE LAS DIFERENTES SECRETARIAS CON CAPACIDADES, 

HONESTIDAD, RESPONSABILIDAD Y RESPETO, Y ES AQUÍ DONDE EN 

MUCHAS OCASIONES Y CIRCUNSTANCIAS NOS VEMOS UN TANTO 

TRUNCADOS EN TENER EL CRECIMIENTO Y DESARROLLO DESEADO, 

DONDE LO ESTÁN CRITICADO POR EL ACTUAL GOBIERNO, NO HA SIDO 

SUBSANADO Y VEMOS QUE HA EMPEORADO, CON LATENTES 

CARENCIAS EN CAMINOS Y CARRETERAS, CON NEPOTISMO Y 
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CORRUPCIÓN EN EL SECTOR EDUCATIVO Y ECONÓMICO; TENEMOS UN 

MENOR NÚMERO DE GANADEROS Y CAMPESINOS POR LA DEFICIENTE 

FALTA DE APOYO EN ESTE SECTOR,  LAS INEFICIENCIAS EN EL RUBRO 

DE SALUD, Y CON UN CIERRE COMPLICADO EN LAS FINANZAS 

ESTATALES. LA DEMOCRACIA, LA SEGURIDAD Y BIENESTAR QUE 

SEÑALO EN SU GOBIERNO DEL CAMBIO, SOLO SERÁ VERDADERO 

CUANDO LOS DERECHOS FUNDAMENTALES DE LOS DURANGUENSES 

SEAN RESPETADOS. TENEMOS QUE EMPRENDER LAS ACCIONES 

NECESARIAS QUE GARANTICEN EL CAMBIO PARA DURANGO Y SU 

CIUDADANÍA, EL CUAL NO ES SOLO POR CUMPLIR, SINO QUE ES ALGO 

NECESARIO. LA DIVISIÓN DE PODERES DURANTE EL PERIODO EJERCIDO 

POR USTED, RECONOZCO, FUE MUESTRA DE QUE LOS MALOS VICIOS 

POCO A POCO SE FUERON ELIMINANDO, Y QUE DURANGO LA MADURES 

POLÍTICA ENTRE SUS ACTORES ES ALGO QUE YA SE ESTÁ VIVIENDO, NO 

POR TERQUEDAD, NI POR LÍNEA POLÍTICA, MUCHO MENOS POR 

CAPRICHOS PERSONALES, SE HA SEÑALADO Y SE SEÑALARA CUANDO 

NO ESTEMOS DE ACUERDO CON ALGO QUE PERJUDIQUE A NUESTRO 

ESTADO, PERO SI SEREMOS LOS PRIMEROS EN LEVANTAR LA MANO A 

FAVOR Y APLAUDIR CUANDO LO HECHO O PLANTEADO SEA EN 

BENEFICIO DE NUESTRA GENTE Y CON SU BUEN TRABAJO QUE TAMBIÉN 

LO HUBO, LO HICIMOS. ESCUCHAMOS DE MEDIDAS DE AUSTERIDAD, DE 

DISCIPLINA Y TRANSPARENCIA DEL GASTO PÚBLICO EN LA 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL, ¿PERO EN VERDAD SE CUMPLIÓ CON ESTO? 

¿EN VERDAD HA HABIDO AUSTERIDAD EN SU GOBIERNO? 

DESGRACIADAMENTE VIMOS SECRETARIOS DE ESTADO QUE PARECEN 

SUS IGUALES, Y UNO QUE OTRO QUE HASTA CON UN SUELDO MAYOR, 
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DESGRACIADAMENTE NO CONOCEN DEL SENTIR Y LAS CARENCIAS DEL 

PUEBLO, PORQUE SENCILLAMENTE NO TIENEN EL TACTO NI EL 

ACERCAMIENTO CON ELLOS, MUCHO MENOS LAS NECESIDADES NI LAS 

CARENCIAS. SON MUCHOS LOS ACIERTOS DE SU SEXENIO SEÑOR 

GOBERNADOR, LA CARGA DE TRABAJO QUE HA TENIDO FUE POCO A 

POCO RINDIENDO SUS FRUTOS, POR PARTE DEL LEGISLATIVO, EL 

COADYUVAR CON USTED EN LO QUE SE REQUIERE, SIEMPRE ESTUVO 

DE MANIFIESTO. SON SEIS AÑOS QUE DE UNA U OTRA MANERA MARCAN 

A DURANGO EN UN ANTES Y UN DESPUÉS, EN TODAS LAS REGIONES DEL 

TERRITORIO ESTATAL QUEDA PRUEBA DE ELLO, Y EL SELLO SU 

GOBIERNO EXISTE, A PESAR DE LAS COMPLICACIONES QUE SE HAN 

DADO. EN SU PERSONA DEBO TAMBIÉN RECONOCER A LAS Y LOS 

TRABAJADORES QUE DIERON SU EMPEÑO Y COMPROMISO PARA QUE A 

DURANGO LE LLEGARA EL DESARROLLO, PUES EN TODOS LOS 

MUNICIPIOS, COMO EN SUS POBLADOS HAY OBRAS, Y SE TUVIERON LOS 

APOYOS QUE CUBRIERON ALGUNA DE LAS NECESIDADES BÁSICAS DE 

LA POBLACIÓN. SEIS AÑOS SE DICEN FÁCIL, PERO ESTAR AFRONTANDO 

TODAS Y CADA UNA DE LAS PROBLEMÁTICAS QUE TIENE NUESTRO 

ESTADO, ES SUMAMENTE DIFÍCIL SUPERAR DESDE LA TRINCHERA QUE 

OCUPA, MIS RESPETOS PARA USTED, Y FELICITARLO POR SU TRABAJO, 

NO SIN ANTES DESEARLE EL MAYOR DE LOS ÉXITOS EN LO VENIDERO, 

LLEVARSE EL SALUDO DE QUIENES HOY CON RESPONSABILIDAD 

DIGNAMENTE REPRESENTO Y SEPA QUE, EN EL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO, TENDRÁ ALIADOS CUANDO SE TRATE DE QUE 

A DURANGO LE VAYA MEJOR. MUCHAS GRACIAS, ES CUÁNTO. 
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PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, A NOMBRE DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA. LEGISLADORAS Y LEGISLADORES. PUEBLO DE DURANGO. 

EN OCASIÓN DEL SEXTO INFORME DEL GOBERNADOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, SEÑALAMOS TAJANTEMENTE, QUE EL CAMBIO 

PROMETIDO SE CONVIRTIÓ EN UN FRAUDE GUBERNAMENTAL. LOS 

DURANGUENSES CONSIDERAN QUE ESTE GOBIERNO FUE UNA 

DECEPCIÓN Y UN ROTUNDO FRACASO. A DURANGO LE CAYÓ EL 

CHAHUISTLE CON EL GOBIERNO DE JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES. 

HOY VIENE A INFORMAR QUE HAN LLEVADO A CABO MILES DE 

PEQUEÑAS OBRAS, CUANDO EN REALIDAD FUERON MILES DE PIQUETES 

DE OJO Y QUÉ DECIR, EL REPUDIADO PUENTE DEL BULEVAR FRANCISCO 

VILLA, QUE INICIALMENTE IBA A COSTAR $200’000,000.00 Y A LA FECHA 

VAN CASI $400’000,000.00. LA ÚNICA GRAN OBRA ES UNA BURLA, UNA 

TOMADA DE PELO, ES UN MONUMENTO AL DERROCHE, A LA INEPTITUD 

Y A LA CORRUPCIÓN Y ASÍ COMO DEJÓ EL PUENTE A MEDIAS, ASÍ FUE 

SU GOBIERNO DE MEDIOCRIDAD, PORQUE NO HIZO, NI DEJÓ HACER. 

POR UN LADO ELOGIABA A NUESTRO QUERIDO PRESIDENTE LÓPEZ 

OBRADOR Y POR OTRO LADO MANDABA A SUS VOCEROS A 

GOLPETEARLO Y ESA FALTA DE HONESTIDAD FUE SU ACABOSE, SU MÁS 

GRAVE ERROR. COMO CLARO EJEMPLO, TENEMOS EL EVIDENTE 

SABOTAJE AL PROYECTO AGUA SALUDABLE PARA LA LAGUNA, 

EMPRENDIDO POR NUESTRO GRAN PRESIDENTE DE MÉXICO. OBRA CON 
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UNA INVERSIÓN DE 10,000 MILLONES DE PESOS, SIENDO TAL PROYECTO 

HÍDRICO EL DE MAYOR ENVERGADURA A NIVEL NACIONAL. Y ASÍ LA 

FALTA DE DESHONESTIDAD DE UN GOBIERNO BAILADOR, CONCLUYÓ EN 

LA PARÁLISIS Y LA INCAPACIDAD DE NO CUMPLIR CON SUS PROMESAS 

DE CAMPAÑA. PROMETIÓ LA CREACIÓN DE UNA SECRETARÍA PARA 

ATENDER PROBLEMAS DE LA LAGUNA Y NO CUMPLIÓ. PROMETIÓ LA 

CREACIÓN DEL PARQUE INDUSTRIAL MÁS MODERNO DEL NORTE DEL 

PAÍS EN LA LAGUNA Y TAMPOCO CUMPLIÓ. PROMETIÓ LA CREACIÓN DE 

UNA EMPRESA CEMENTERA EN EL MUNICIPIO DE CUENCAMÉ ¿Y QUÉ 

CREEN? NO CUMPLIÓ. PROMETIÓ LA CREACIÓN DE LA SECRETARÍA DE 

MINERÍA Y TAMPOCO CUMPLIÓ. PROMETIÓ BAJAR LA DEUDA PÚBLICA 

DEL ESTADO Y TAMPOCO CUMPLIÓ. PROMETIÓ BAJARSE EL SUELDO 

COMO GOBERNADOR, ASÍ COMO LOS FUNCIONARIOS DE PRIMER NIVEL 

Y TAMPOCO CUMPLIÓ. PROMETIÓ LA CREACIÓN DE UNA EMPRESA 

CINEMATOGRÁFICA Y NO CUMPLIÓ. PROMETIÓ ELIMINAR LA TENENCIA Y 

EL REPLAQUEO, PUES TAMPOCO CUMPLIÓ. PARA LOS ADULTOS 

MAYORES, PROMETIÓ APOYO ALIMENTARIO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, EL HOSPITAL DE LA TERCERA EDAD, LA UNIVERSIDAD DE LA 

TERCERA EDAD Y TAMPOCO CUMPLIÓ. Y QUÉ CREEN, TAMBIÉN 

PROMETIÓ LA LLEGADA DE UNA ARMADORA AUTOMOTRIZ DE CLASE 

MUNDIAL Y TAMPOCO CUMPLIÓ. SIN EMBARGO, NO TODO FUE UN 

DESASTRE, EN EL GOBIERNO DE AISPURO LANDIA TAMBIÉN HUBO 

ALGUNOS LOGROS, PUES EN PLENA PANDEMIA DEL CORONAVIRUS, 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES A TRAVÉS DE LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, AUTORIZÓ CRÉDITO A FAMILIARES Y 

AMIGOS DE HASTA $500,000.00 A CADA UNO, CON EL ARGUMENTO DE 
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APOYAR A LOS EMPRESARIOS QUE MÁS LO NECESITABA, MIENTRAS 

QUE LOS PEQUEÑOS NEGOCIOS DE LOS DURANGUENSES CERRARON 

PORQUE NO HABÍA COMO MANTENERLOS. EL DESVIÓ Y EL USO 

INDEBIDO DE CASI $900’000,000.00 DE PARTICIPACIONES FEDERALES, 

PERTENECIENTES A LOS MUNICIPIOS, LAS QUE LLEGARON 

PUNTUALMENTE AL ESTADO, GRACIAS AL GOBIERNO FEDERAL. 

ENDEUDÓ AL ESTADO CON DOS CRÉDITOS: UNO DE 1,815 MILLONES DE 

PESOS EN 2019 Y EL OTRO DE 7,200 MILLONES DE PESOS EN 2021. 

SEGÚN PARA OBRAS DE INFRAESTRUCTURA DE ALTO IMPACTO, PUES 

NO HUBO OBRAS Y MUCHO MENOS DE ALTO IMPACTO. LO QUE HUBO 

FUE: FRAUDES ELECTORALES Y MOCHES PARA CONSEJEROS Y 

MAGISTRADOS. LA JUSTICIA ELECTORAL DESPACHANDO EN UN 

INMUEBLE PROPIEDAD DE LA ESPOSA DEL GOBERNADOR. ¿DÓNDE 

QUEDÓ EL PRINCIPIO DE IMPARCIALIDAD QUÉ TANTO PREGONA EL 

TRIBUNAL ELECTORAL DEL ESTADO DE DURANGO? PUNTOS DE VENTA 

DE DROGA Y VENTANAS CLANDESTINAS A LA ORDEN DEL DÍA EN TODO 

EL ESTADO. PROMOTOR DE LA MODIFICACIÓN A LA LEY DE 

ASOCIACIONES PÚBLICO PRIVADAS, LA QUE HIPOTECA DURANGO, 

RENOVANDO LOS CONTRATOS LEONINOS DE OBRAS Y SERVICIOS 

CONTRATADOS POR EL ACTUAL GOBERNADOR POR UN PLAZO 

FORZOSO DE 40 AÑOS. AUTOR DE LA MODIFICACIÓN AL CONTRATO DE 

MANTENIMIENTO DE 10 TRAMOS CARRETEROS, NEGOCIO DE ISMAEL 

HERNÁNDEZ DERAS. INMINENTEMENTE PLAGADOS DE CORRUPCIÓN 

QUE REPRESENTAN UN ENDEUDAMIENTO EN NUESTRO ESTADO, QUE 

SE EXPANDE HASTA EL AÑO 2047 POR LA CANTIDAD DE 4,440 MILLONES 

DE PESOS. LA OPINIÓN DE LOS DURANGUENSES ES QUE, A ESTE 
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GOBIERNO NO LE TEMBLÓ LA MANO, PERO PARA ROBAR. LO ÚNICO 

BUENO DE ESTE GOBIERNO ES, QUÉ DE BUENO NO TUVO NADA, EL 

CAMBIO ANHELADO EN 2016 PARA TERMINAR CON LA OSCURA NOCHE 

DE CORRUPCIÓN QUE SE VIVIÓ EN 88 AÑOS DEL PRI, SE CONVIRTIÓ EN 

DESENGAÑO Y FRUSTRACIÓN, PUES NACIERON 6 AÑOS MÁS DE PRIAN, 

QUÉ FUERON LA INCUBADORA DE OTROS 6 QUE SE AVECINAN. POBRE 

DURANGO, POBRES DE TODOS NOSOTROS, TODO FUE ACTUADO. EN 

2016, JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES PELEÓ PARA SACAR AL PRI Y HOY, 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES PELEO PARA METER AL PRI. DESPUÉS 

DE UN PROCESO ELECTORAL VICIADO POR EL FRAUDE ELECTORAL, 

DURANGO VIVE UN PANORAMA SOMBRÍO, SIN RUMBO CLARO, SIN 

EMBARGO, EN LOS CORAZONES DE LOS DURANGUENSES AÚN VIVE LA 

ESPERANZA DE UN CAMBIO VERDADERO. URGE INSTALAR EN NUESTRA 

ENTIDAD LA CUARTA TRANSFORMACIÓN DE LA VIDA PÚBLICA, QUE 

IMPULSA EL MEJOR PRESIDENTE QUE HEMOS TENIDO, ANDRÉS MANUEL 

LÓPEZ OBRADOR. LE PIDO DIPUTADO PRESIDENTE, LLAME AL ORDEN A 

LOS ACARREADOS DEL SEÑOR GOBERNADOR. YO PENSÉ QUE EL 

GOBERNADOR NO REQUERÍA PORRA.  

 

PRESIDENTE: LE PIDO A TODOS LOS ASISTENTES GUARDAR EL ORDEN 

POR FAVOR. CONTINÚE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: EN ESTÁ, LA MÁS ALTA 

TRIBUNA EN EL ESTADO DE DURANGO, LE HACEMOS UN FERVIENTE 

LLAMADO A TODOS LOS DURANGUENSES PARA QUE NO PERDAMOS LA 

FE ¡VIVA LA CUARTA TRANSFORMACIÓN! ¡VIVA LÓPEZ OBRADOR! ¡VIVA 
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MÉXICO! ¡VIVA DURANGO! ¡VIVA DURANGO! ¡VIVA DURANGO! MUCHAS 

GRACIAS. ES CUÁNTO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO J. 

CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, REPRESENTANTE DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA.  

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. DOCTOR 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DE 

NUESTRO ESTADO DE DURANGO, SEA USTED BIENVENIDO AL 

CONGRESO, A LA CASA DEL PUEBLO DE TODOS LOS DURANGUENSES. 

QUISIERA INICIAR MI INTERVENCIÓN CON PONER EN ESTA TRIBUNA EL 

TEMA QUE ACABA DE PRONUNCIAR MI COMPAÑERO DIPUTADO DE LA 

FRACCIÓN DEL PARTIDO DEL TRABAJO. EL TEMA ES, QUE SI PARA SER 

APOYADOS POR QUIEN HOY REPRESENTA LA PRIMERA MAGISTRATURA 

DE NUESTRO PAÍS, ES NECESARIO RENDIRLE PLEITESÍA O ADECUARSE 

A SU POLÍTICA, EN NUESTRO ESTADO LE HEMOS DICHO QUE NO ES EL 

TIEMPO DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN. DECIRLE TAMBIÉN, QUE LO 

QUE TANTO CRITICARON USTEDES A LO LARGO DE SU EXISTENCIA, HOY 

USTEDES LO HACEN Y LO HACEN CON MUCHO DESCARO EN MENOS DE 

3 AÑOS QUE TIENEN AL FRENTE DEL GOBIERNO FEDERAL. ESTE ACTO 

SE ENMARCA EN EL PRINCIPIO DE RENDICIÓN DE CUENTAS, A FIN DE 

CONOCER EL TRABAJO DEL SEXTO AÑO DE EJERCICIO DEL GOBIERNO Y 

MOSTRAR LA POSTURA DE CADA UNO DE LOS GRUPOS, FRACCIONES Y 

REPRESENTACIONES PARLAMENTARIAS QUE INTEGRAMOS LA 
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PRESENTE LEGISLATURA. ELLO ES LO QUE EXIGE LA CONSTITUCIÓN Y 

LA LEY DEL SERVICIO PÚBLICO. EN ESTA RESPUESTA A LA CIUDADANÍA 

Y A SUS REPRESENTANTES EN TORNO A LOS AVANCES Y PENDIENTES 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HAN PASADO 6 AÑOS DE LA PRESENTE 

ADMINISTRACIÓN QUE SE PROPUSO, INICIALMENTE EN MATERIA DE 

SALUD, EL PROGRAMA DE MÉDICO EN TU CASA, POR EL CUAL SE 

BUSCABA LLEVAR LA SALUD A LOS HOGARES QUE NO TIENEN ACCESO 

A ESTE TIPO DE SERVICIOS O QUÉ PRECISAMENTE, POR ALGUNA 

ENFERMEDAD SE ENCUENTRAN IMPEDIDOS PARA TRASLADARSE A UN 

CENTRO DE SALUD. MUCHOS DE LOS QUE ESTÁN AQUÍ PRESENTES O LA 

MAYORÍA SE PREGUNTARÁN ¿POR QUÉ INICIÓ CON EL TEMA DE SALUD? 

INICIO PRIMERO, PORQUE ES EL TEMA MÁS SENSIBLE QUE AQUEJA LA 

CIUDADANÍA, INICIO CON EL TEMA DE SALUD, PORQUE SI RESOLVEMOS 

EL TEMA DE SALUD, LOS OTROS PROBLEMAS SE RESOLVERÁN POR 

AÑADIDURA. EN INICIO RESULTABA NECESARIO Y SE ASENTÓ SU 

CARÁCTER DE URGENTE ANTE EL DESCUIDO DE LA MATERIA DE LA 

SALUD, NO OBSTANTE, LOS RESULTADOS CONCRETOS DE DICHO 

PROGRAMA ESTATAL NO HAN SIDO PERCIBIDOS SOCIALMENTE. LO 

CIERTO QUE LA CRISIS DE SALUD DE LA PANDEMIA TUVO LA ATENCIÓN 

DE DIVERSOS SECTORES DEL GOBIERNO LOCAL Y LA PARTICIPACIÓN DE 

LA SOCIEDAD CIVIL. LOS DATOS OFICIALES MUESTRAN QUE EN ESTE 

GOBIERNO SE EJECUTARON 21 MIL MILLONES DE PESOS EN MATERIA DE 

OBRA DE INFRAESTRUCTURA. OTRA CUESTIÓN IMPORTANTE EN EL 

ÁMBITO DE LAS INSTITUCIONES, ES LA SANA DIVISIÓN DE PODERES, 

ORIGINADOS POR LAS LEGISLATURAS MADURAS COMPROMETIDAS CON 

LA DEMOCRACIA Y UN RESPETO AL EJECUTIVO Y AL JUDICIAL. ESTE 
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GOBIERNO LOGRÓ LA PAZ SOCIAL Y NO PODEMOS NEGAR QUE SOMOS 

UNA ENTIDAD SEGURA, VALORABLE EN EL CONTEXTO DE LA CRISIS DE 

INSEGURIDAD QUE VIVEN LAS DIVERSAS REGIONES DEL PAÍS. DURANTE 

LA GESTIÓN SE REGISTRAN APOYOS AL MEJORAMIENTO DE VIVIENDA, 

DESARROLLO FAMILIAR, CUIDADO AMBIENTAL Y DESARROLLO SOCIAL. 

NO SE PUEDE OLVIDAR QUE MUCHOS REZAGOS PERSISTEN 

ESPECIALMENTE EN LA POBREZA EXTREMA. EN EL RUBRO GANADERO 

Y AGRÍCOLA SE BUSCÓ APOYAR A LOS GANADEROS, LA CRISIS DEL 

CAMPO NO PUEDE OLVIDARSE EN EL PRESENTE Y EN EL FUTURO POR 

EL OLVIDO QUE HA HECHO EL GOBIERNO FEDERAL. DURANTE EL 2021 

LAS CIFRAS MUESTRAN QUE DURANGO ALCANZÓ CRECIMIENTO 

ECONÓMICO EN COMPARACIÓN CON EL PROMEDIO NACIONAL, EN 

ESTAS ACCIONES, SE OBSERVAN ORIENTADAS A LA ATENCIÓN DE 

REZAGOS, QUE NO SON POCOS Y SON MÁS QUE PREOCUPANTES EN 

NUESTRA ENTIDAD. LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA 

REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, RECONOCE QUE USTED HA APLICADO A 

LO LARGO DE SU GESTIÓN. HAY PENDIENTE SIN DUDA, EN LOS CUALES 

SE DESCUIDARON ALGUNOS RUBROS, ENTIENDO LA SITUACIÓN 

ECONÓMICA QUE VIVE NUESTRO ESTADO, SE DEBERÁ BUSCAR, 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS LA FORMA DE RESOLVER LOS TEMAS 

PENDIENTES CON LAS MAESTRAS Y LOS MAESTROS DE DURANGO, 

SABEMOS DE LOS DRÁSTICOS RECORTES QUE SE HAN VENIDO DANDO 

DE PARTE DE LA FEDERACIÓN, DEBIDO A LA BAJA CAPTACIÓN DE 

IMPUESTOS DE NUESTRO ESTADO, PERO SIN PERO SIN EMBARGO, 

SOLICITAMOS SE SIGA HACIENDO LAS GESTIONES NECESARIAS PARA 

CUMPLIRLE A ESTE GRAN SECTOR DE NUESTRA SOCIEDAD. EN EL 
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TRABAJO DEL CONGRESO, SEGUIREMOS TRABAJANDO PARA HACER A 

DURANGO, PARA CRECER EN DURANGO, A 6 AÑOS EN ESTE CONGRESO, 

AL PRESENTAR SU PRIMER INFORME DE GOBIERNO USTED HIZO 

COMPROMISOS DE MANERA PÚBLICA Y A 6 AÑOS DE DISTANCIA LA 

EVALUACIÓN DE DICHAS ACCIONES SON CAPITALES EN EL MARCO DE 

LA RENDICIÓN DE CUENTAS Y EL DESARROLLO DEMOCRÁTICO DE 

NUESTRO ESTADO. COMPAÑERAS, COMPAÑEROS DIPUTADOS, 

TENEMOS UN GRAN PENDIENTE POR DELANTE, HAGÁMOSLO JUNTOS, 

HAGÁMOSLO POR DURANGO, HAGÁMOSLO POR MÉXICO. ES TODO 

SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO 

JOEL CORRAL ALCÁNTAR, A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. SALUDO 

RESPETUOSAMENTE AL SEÑOR GOBERNADOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, SEA USTED BIENVENIDO A ESTE HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO. SALUDO TAMBIÉN CON RESPETO A LA SEÑORA ELVIRA 

BARRANTES DE AISPURO, PRESIDENTA ESTATAL DEL DIF, BIENVENIDA 

SEÑORA. Y QUIERO TAMBIÉN AGRADECER LA PRESENCIA DE NUESTRO 

AMIGO MARCO CORTÉS, BIENVENIDO PRESIDENTE DE NUESTRO 

PARTIDO NACIONAL DEL PAN. DESDE LUEGO TAMBIÉN SALUDAR A 

JORGE CLEMENTE MOJICA, SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO, 

MUCHAS GRACIAS SECRETARIO. AL LICENCIADO RAMÓN GERARDO 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN SOLEMNE DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   12:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

GUZMÁN BENAVENTE, PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE 

JUSTICIA, LICENCIADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, PRESIDENTE 

DEL MUNICIPIO DE DURANGO, PRESIDENTE FELICIDADES. AL GENERAL 

DE BRIGADIER DIPLOMADO DE ESTADO MAYOR DE LA 10A ZONA MILITAR, 

ALEJANDRO VARGAS GONZÁLEZ, GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS A 

ESTE ACTO IMPORTANTE REPUBLICANO. Y TAMBIÉN SALUDO AL 

GENERAL DE BRIGADIER A DON LUCIO VARGAS GÓMEZ, COMANDANTE 

DE LA DÉCIMA ZONA MILITAR, GRACIAS. A JORGE SALUM DEL PALACIO, 

MI AMIGO, EXPRESIDENTE MUNICIPAL. A LA LICENCIADA MAGDALENA 

GAUCIN MORALES, PRESIDENTE DEL CONSEJO COORDINADOR 

EMPRESARIAL, BIENVENIDA. AL ARQUITECTO CARLOS ALEJANDRO 

ARMAS ARAUJO, PRESIDENTE DEL SECTOR PRIVADO EMPRESARIAL. 

JOSÉ JAIME GUTIÉRREZ NÚÑEZ, PRESIDENTE DE LA CÁMARA MINERA. 

LICENCIADO IVÁN RAMÍREZ MALDONADO, DELEGADO DESARROLLO 

SOCIAL. LICENCIADA BLANCA ESTELA YADIRA MALDONADO, 

PRESIDENTA DEL TRIBUNAL ELECTORAL, GRACIAS POR 

ACOMPAÑARNOS. SALUDO CON RESPETO TAMBIÉN A LICENCIADO 

MAXIMILIANO SILERIO ESPARZA, EXGOBERNADOR DE NUESTRO 

ESTADO. EN LA LICENCIADA ROSARIO CASTRO, SALUDO A TODOS LOS 

INTEGRANTES DEL GABINETE DE ESTA ADMINISTRACIÓN. EL DÍA DE HOY 

EN ESTE RECINTO OFICIAL, EN LA CASA DEL PUEBLO, SE LLEVA A CABO 

UN ACTO DE LA VIDA REPUBLICANA Y DEMOCRÁTICA DE NUESTRO 

ESTADO, EN LA QUE EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ACUDE ANTE 

ESTÁ SOBERANÍA A CUMPLIR CON UN MANDATO CONSTITUCIONAL, 

ACUDE A RENDIR EN SU SEXTO INFORME DE GOBIERNO SOBRE EL 

ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DE LA ENTIDAD. 
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ANTES DE OTRA COSA, QUIERO DESTACAR Y RECONOCERLE QUE EN 

ESTE ÚLTIMO INFORME SE CUMPLIÓ COMO SIEMPRE LO HA HECHO, CON 

EL FORMATO QUE USTED MISMO PROMOVIÓ EN ESTE CONGRESO 

SEÑOR GOBERNADOR, EL CUAL ACENTO UN HECHO SIN PRECEDENTES 

EN LA HISTORIA DE NUESTRA ENTIDAD FEDERATIVA Y DEL PAÍS, EN LO 

QUE UN MANDATARIO ESTATAL CON TOTAL APERTURA, ACUDE AL 

PODER LEGISLATIVO PARA SOSTENER UN DIÁLOGO DIRECTO Y DE 

FRENTE Y REPRESENTA UNA EXPOSICIÓN ABIERTA Y CLARA SOBRE LOS 

RESULTADOS DEL GOBIERNO. USTED HA MANTENIDO SU POSTURA 

ANTE LA SOBERANÍA EN TODO ESTE AÑO, DANDO LA CARA A LOS 

REPRESENTANTES DE MUJERES Y LOS HOMBRES DURANGUENSES, 

RESPALDADO POR SU FUNCIÓN PÚBLICA, HACIENDO ACTO DE 

PRESENCIA PARA RESPONDER DIRECTAMENTE POR SU MANDATO. LA 

POLÍTICA QUE USTED HA PRACTICADO, PUEDE DEFINIRSE COMO UNA 

MANERA DE EJERCER EL PODER QUE DEPOSITA EN EL PUEBLO A SU 

PERSONA, CON LA INTENCIÓN DE RESOLVER Y DAR SOLUCIONES, CON 

LA INTENCIÓN DE ARMONIZAR EL ENCUENTRO Y LAS DIVERSAS IDEAS 

IDEOLÓGICAS DE NUESTROS CIUDADANOS. LA NATURALEZA 

MUNICIPALISTA DE SU GESTIÓN, HOY ES UNA CARACTERÍSTICA 

INTRÍNSECA DE LA VIDA PÚBLICA DE DURANGO, ES AQUÍ DONDE JOEL 

CORRAL QUIERE RECONOCERLE REALMENTE LA LABOR QUE USTED A 

DESEMPEÑANDO EN NUESTRO ESTADO, NO DEJANDO DE LADO Y 

ATENDIENDO TODAS LAS DEMANDAS DE LOS DE LOS 39 MUNICIPIOS DE 

NUESTRO ESTADO, DONDE NOS CONSTA A TODOS ESTE HECHO Y POR 

ELLO, ES UN GOBERNADOR MUNICIPALISTA, ES EL SELLO QUE USTED 

VA A DEJAR EN NUESTRA ENTIDAD. LO ANTERIOR SE PUEDE 
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FÁCILMENTE DEMOSTRAR QUE NO HAY UN SOLO MUNICIPIO EN EL 

ESTADO EN EL QUE HAYA USTED REALIZADO NO SOLO UNA SOLA OBRA, 

SINO MUCHAS. COMO COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PAN DE ACCIÓN NACIONAL, ME PERMITIRÍA REALIZAR ALGUNAS 

CONSIDERACIONES Y REFLEXIONES CON RELACIÓN A SU ÚLTIMO AÑO 

DE INFORME. DESDE ESTA TRIBUNA, ME PARECE OPORTUNO RESALTAR 

TEMAS DE CONSIDERACIÓN QUE SUMAN A LA RELEVANCIA PARA LA 

SOCIEDAD DURANGUENSE. SE REDUJERON LOS ÍNDICES DE 

SECUESTRO Y HOMICIDIO Y ROBO EN GENERAL, SEGÚN DATOS 

PROPORCIONADOS POR EL PROPIO INEGI Y DEL SISTEMA NACIONAL DE 

SEGURIDAD PÚBLICA, EN MATERIA DE SALUD, TAMBIÉN SOMOS EL 

ESTADO CON MEJOR MANEJO DE LA PANDEMIA DEL COVID, OCUPANDO 

EL SEXTO LUGAR NACIONAL CON MENOS MORTALIDAD POR 

ENFERMEDADES INFECCIOSAS Y OCUPAMOS EL PRIMER LUGAR 

NACIONAL EN NUTRICIÓN Y CUIDADOS BÁSICOS. SU GOBIERNO LOGRÓ 

IMPULSAR LA GENERACIÓN DE EMPLEOS, DURANGO ALCANZÓ UN 

CRECIMIENTO ECONÓMICO HISTÓRICO A PESAR DEL ENTORNO 

NACIONAL E INTERNACIONAL. HABLANDO DE SECTORES, COMO EL 

TURISMO Y CINEMATOGRAFÍA, SE INCREMENTÓ NOTABLEMENTE SU 

POTENCIAL, ESTAS DOS ACTIVIDADES HAN GENERADO UNA DERRAMA 

ECONÓMICA POR MÁS DE 5,000 MILLONES DE PESOS EN SU 

ADMINISTRACIÓN. EN EL CAMPO RECUPERAMOS Y MANTUVIMOS EL 

ESTATUS ZOOSANITARIO DEL ACREDITADO MODIFICADO DE LA 

GANADERÍA DE NUESTRO ESTADO, LO QUE HA PERMITIDO LA 

EXPORTACIÓN DE CASI MÁS DE 9,000 MILLONES, 909 MILLONES A 

NUESTRO ESTADO Y DESDE LUEGO, EL ESTATUS ZOOSANITARIO, HA 
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HECHO QUE NUESTRAS FAMILIAS EN EL ESTADO DURANGO RECIBAN 

POR ELLO MISMO UN RECURSO ADICIONAL EN EL CAMPO. YO QUIERO 

COMENTAR AQUÍ, ES UN SECTOR PRIMARIO DE LOS MÁS IMPORTANTES 

EN NUESTRO ESTADO, DÓNDE NO NADA MÁS LOS GRANDES 

PRODUCTORES SON BENEFICIADOS, SON BENEFICIADOS TAMBIÉN LOS 

MEDIANOS, PERO LO MÁS IMPORTANTE QUE TAMBIÉN LOS PEQUEÑOS 

PRODUCTORES. DURANGO RECIBIÓ DEL CONEVAL UN 

RECONOCIMIENTO DE LAS BUENAS PRÁCTICAS POR IMPLEMENTAR LA 

MEJOR ESTRATÉGICA DEL COMBATE A LA POBREZA A TRAVÉS DE LA 

MEZCLA DE RECURSO DEL PAÍS, FORTALECIENDO A LOS MUNICIPIOS. LA 

AUDITORIA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, AUDITO POR UNA CUARTA 

VEZ EL SISTEMA DE EVALUACIÓN EL DESEMPEÑO DEL GASTO 

FEDERALIZADO DE ESTE GOBIERNO, INCLUYENDO CON 

RECONOCIMIENTO Y POSICIONAMIENTO EN EL PRIMER LUGAR 

NACIONAL. GRACIAS AL RESPALDO DE SU ADMINISTRACIÓN SE HA DADO 

EL IMPULSO AL DEPORTE, REGRESÓ EL BÉISBOL Y EL FÚTBOL 

MEDIANTE LA LIGA DE EXPANSIÓN, CONVIVIENDO DESDE LUEGO TODOS 

LOS SECTORES DEPORTIVOS A ESTAS ÁREAS PARA PODER PRACTICAR 

UN DEPORTE, QUE ESO PROVOCA REALMENTE SALUD TAMBIÉN PARA 

LOS JÓVENES. LOS ANTERIORES, SON SOLO UNO DE LOS GRANDES 

LOGROS OBTENIDOS POR SU ADMINISTRACIÓN, PUES EXISTEN MUCHOS 

MÁS, COMO USTED MISMO HA PRECISADO Y PRECISARÁ EN ESTE 

INFORME. A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE ACCIÓN 

NACIONAL, PODEMOS AFIRMAR, QUE NOS SENTIMOS ORGULLOSOS DE 

LOS AVANCES, SABEMOS QUE QUEDA MUCHO POR HACER Y SABEMOS 

LO DIFÍCIL QUE SE HA PRESENTADO EL ENTORNO ECONÓMICO EN ESTA 
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ADMINISTRACIÓN POLÍTICA Y SOCIAL. TAMBIÉN NO HA SIDO FÁCIL 

CONTRA LLEVAR LOS TEMAS DEL ENTORNO NACIONAL PARA NUESTRO 

ENTORNO ESTATAL. TANTO A NIVEL NACIONAL COMO INTERNACIONAL 

EN EL QUE EL DESARROLLO DE SU GOBIERNO, HA CRECIDO CON BASES 

FIRMES Y DESDE LUEGO CON ACCIONES QUE DAN BENEFICIO DE 

NUESTROS CIUDADANOS. POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. ES 

CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA 

OFELIA RENTERIA DELGADILLO A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

MORENA  

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: MUY BUENAS TARDES. 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO, DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, 

PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA. 

DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, TITULAR DEL PODER EJECUTIVO EN 

NUESTRA ENTIDAD. MAGISTRADO RAMÓN GUZMÁN BENAVENTE, 

PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE 

LA JUDICATURA. COMPAÑERAS DIPUTADAS, COMPAÑEROS DIPUTADOS. 

DISTINGUIDOS INVITADOS ESPECIALES. PUEBLO DE DURANGO, 

BIENVENIDOS SEAN TODOS USTEDES. PARA BIEN DE NUESTRA TIERRA, 

SU GOBIERNO HA LLEGADO A SU FIN. SU GOBIERNO EN LUGAR DE UNIR, 

SE DEDICÓ A DIVIDIR Y A CONFRONTAR A LOS DURANGUENSES, ANTE 

SUS ERRORES E INCAPACIDAD DE BUSCAR EN EL PASADO CULPAR AL 

DE ENFRENTE, SE CONVIRTIÓ EN SU PRINCIPAL DEFENSA. PERDIERON 
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NO UNO NI DOS, FUERON HASTA TRES AÑOS PERDIDOS EN UNA AGENDA 

DE VENGANZAS PERSONALES Y CAPRICHOS GRUPALES, NO DE USTED 

SEÑOR GOBERNADOR, SINO DE ESE GABINETE QUE SOLO SE 

DEDICARON A ENRIQUECERSE ELLOS MISMOS, CUANDO SE DIERON 

CUENTA, EL TIEMPO SE LES HABÍA IDO DE LAS MANOS Y SIMPLEMENTE 

NO LOGRARON RECOMPONER EL CAMINO, DEJANDO AL ESTADO EN 

BANCARROTA. EL RESULTADO: UN SEXENIO FALLIDO, SEIS AÑOS 

PERDIDOS ENTRE LA INCOMPETENCIA Y SOBERBIA DE LOS 

FUNCIONARIOS. MIENTRAS PERDÍAN EL TIEMPO EN SUS VENGANZAS, LA 

ECONOMÍA LOCAL IBA EN PICADA, LA INVERSIÓN EXTRANJERA SE 

ALEJABA Y LA CREACIÓN DE EMPLEOS SE DETENÍA. SOLO LES 

RECUERDO UN DATO, CUANDO USTEDES LLEGARON AL PODER, 

RECIBIERON UNA ECONOMÍA LOCAL CRECIENDO A UN RITMO SUPERIOR 

AL 6.5%, DESPUÉS DE ESO, FUERON SIETE, SIETE TRIMESTRES EN CAÍDA 

LIBRE HASTA LLEGAR A UN CRECIMIENTO DE MENOS CUATRO POR 

CIENTO. LUEGO LLEGÓ LA PANDEMIA Y NUEVAMENTE, SU PRETEXTO 

PERFECTO. LA ECONOMÍA CAYÓ 14% EN EL SEGUNDO TRIMESTRE DE 

2020 Y ¿CUÁL FUE SU RESPUESTA? ES VERGONZOSO, LAMENTABLE E 

INSULTANTE SEDECOGATE, SI, AQUEL PROGRAMA QUE SE VENDIÓ 

COMO UN ESTÍMULO A LA ECONOMÍA LOCAL, QUE SE CONVIRTIÓ EN EL 

PEOR ESCÁNDALO DE CORRUPCIÓN DEL QUE TENEMOS REGISTRO. AUN 

HOY, LOS DURANGUENSES ESTAMOS ESPERANDO CUENTAS CLARAS 

SOBRE EL DESTINO DE ESE RECURSO. NO SABEMOS SI REALMENTE 

QUIENES MAÑOSAMENTE SE BENEFICIARON DE ESTE PROGRAMA, YA 

REGRESARON EL DINERO A LAS CUENTAS DEL GOBIERNO. LA HISTORIA 

LOS JUZGARÁ COMO AQUELLOS QUE SE ATREVIERON A LLENARSE LOS 
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BOLSILLOS DE DINERO, MIENTRAS ALLÁ EN LA SIERRA, LA GENTE SE 

MORÍA DE HAMBRE Y POR FALTA UNA CAMA DE HOSPITAL. SON EL 

GOBIERNO MAS GRIS, PORQUE SE OLVIDARON DE LOS MÁS 

DESPROTEGIDOS, LOS POBRES Y LA DESIGUALDAD CRECÍA A PASOS 

AGIGANTADOS Y EN ESTE GOBIERNO, NADIE, ABSOLUTAMENTE NADIE 

HIZO NADA. AL INICIO DE SU SEXENIO, LA POBREZA EN DURANGO, LA 

POBLACIÓN EN SITUACIÓN DE POBREZA ERA DE APROXIMADAMENTE 

36%, ESTO ES 643 MIL DURANGUENSES AL 2020, SIN CONTAR EL EFECTO 

DE LA PANDEMIA. LA POBREZA EN SU GOBIERNO AUMENTO 2.7 PUNTOS 

PORCENTUALES. PARA EXPLICARME MEJOR; SU GOBIERNO LLEVÓ A LA 

POBREZA A MÁS DE 72 MIL DURANGUENSES, ESTO ES, QUE USTED 

PERMITIÓ QUE PASARAN A LAS FILAS DE LA POBREZA, UNA POBLACIÓN 

SIMILAR A LA DE CUENCAMÉ Y GUADALUPE VICTORIA JUNTOS. ESTO 

DEBERÍA DARLE VERGÜENZA. ADEMÁS, LA POBREZA EXTREMA SE 

INCREMENTÓ DRAMÁTICAMENTE PASANDO DE UN 2.8% EN 2016 A UN 

4.3% EN 2020. HOY, MIENTRAS USTED ESTÁ SENTADO, CASI 80 MIL 

DURANGUENSES NO TIENEN DINERO SUFICIENTE PARA HACER UNA 

SOLA COMIDA AL DÍA, 80 MIL FAMILIAS QUE LA ESTÁN PASANDO MAL, 

MIENTRAS LOS FUNCIONARIOS DE SU GOBIERNO SE SIRVEN CON LA 

CUCHARA GRANDE. LE RECUERDO LOS CASOS DE NEPOTISMO DE SU 

GRIS SECRETARIO DE EDUCACIÓN. Y POR SI FUERA POCO, SEGÚN EL 

INEGI, 84 DE CADA 100 DURANGUENSES CONSIDERA QUE LA 

CORRUPCIÓN EN NUESTRA ENTIDAD ES FRECUENTE O MUY FRECUENTE 

Y ESTO LO HAN PROVOCADO USTEDES, GOBIERNO DEL ESTADO Y SUS 

SECUACES, SON REFUGIO DE LOS CORRUPTOS MÁS GRANDES, Y LOS 

MENCIONO POR SU NOMBRE: RAMÓN DÁVILA Y SU SEDECOGATE, 
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RUBÉN CALDERÓN Y SU BONITA FAMILIA, GALDINO TORRECILLAS Y SUS 

82 MILLONES DE INGRESOS, ARTURO SALAZAR CON SUS AMIGOS 

CONSTRUCTORES Y LA JOROBA INACABABLE DEL BULEVAR FRANCISCO 

VILLA. ES SORPRENDENTE COMO VAN COMO SI NADA, CUANDO 

ENDEUDARON A DURANGO POR LAS SIGUIENTES TRES GENERACIONES. 

DURANGO OCUPA HOY EL LUGAR 17 DE 32 ENTRE LAS ENTIDADES MÁS 

ENDEUDADAS DEL PAÍS. ES UNA DEUDA SUPERIOR A LOS 9 MILLONES 

DE PESOS PARA LIQUIDARLA, CADA DURANGUENSE DEBERÍA PAGAR 

APROXIMADAMENTE CINCO MIL 100 PESOS APROXIMADAMENTE. ASÍ ES, 

LE HABLO A CADA DURANGUENSE EN SU HOGAR, OFICINA O LUGAR DE 

TRABAJO, CADA UNO DE USTEDES, CADA UNO DE NOSOTROS, TIENE 

UNA DEUDA CONTRAÍDA GRACIAS A ESTE GOBIERNO DEBEMOS 5 MIL 

PESOS LOS DEBEMOS Y NO SABEMOS PORQUE O EN QUE SE 

GASTARON. AUN Y CON TODO ESTO, SU MANEJO FINANCIERO ES 

PÉSIMO Y ESTO SE LO DEBEMOS A SU SECRETARIO DE FINANZAS Y A 

SUS SECUASES. SE SOLTARON PIDIENDO Y PIDIENDO Y PIDIENDO PARA 

TAPAR UN HOYO Y DEJARON EL BOQUETE EN EL OTRO LADO. ESTO SE 

LES CONVIRTIÓ EN UNA BOLA DE NIEVE, QUE SE LES VINO ENCIMA Y NO 

SABEN CÓMO CONTROLARLA. AHÍ ESTÁN LOS ALCALDES HACIENDO FILA 

EN LA SECRETARÍA DE FINANZAS, ESPERANDO QUE LES LIBEREN EL 

DINERO QUE POR LEY LES CORRESPONDE. A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DE MORENA, PROPONEMOS A ESTE HONORABLE 

CONGRESO, CREAR UNA COMISIÓN ESPECIAL, PARA INVESTIGAR A 

FONDO EL MANEJO FINANCIERO EN EL ÚLTIMO LAPSO DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL, UNA COMISIÓN PLURAL QUE INTEGRE A 

EXPERTOS EN LAS RAMAS CONTABLE Y DE AUDITORIAS 
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GUBERNAMENTAL. QUEREMOS Y EXIGIMOS UNA EXPLICACIÓN AMPLIA, 

CLARA, CONVINCENTE SOBRE EL ORIGEN Y DESTINO DE LOS DINEROS 

DE TODOS LOS DURANGUENSES. EL MANEJO CRIMINAL DE LAS 

FINANZAS ESTATALES NO PUEDE, NO DEBE QUEDAR IMPUNE Y ESTA 

SOBERANÍA DEBE SER GARANTE DE LA LEGALIDAD. NO SE IRÁN SIN EL 

CASTIGO DE MERECEN, SU PROMESA DE CAMBIO SE TRANSFORMÓ EN 

UN GRILLETE QUE NOS ANCLO EN EL PASADO Y NOS OBLIGÓ A VIVIR 

TIEMPOS OBSCUROS. EL GOBIERNO PARA TODOS SE CONVIRTIÓ EN EL 

REFUGIO DE LOS MÁS CORRUPTOS. PERO TAMBIÉN ESTE DÍA LOS 

DURANGUENSES INICIAREMOS A ESCRIBIR UNA NUEVA PÁGINA, QUE 

CONFIAMOS SEA DE PROSPERIDAD, UNIDAD Y VERDADERO 

COMPROMISO CON QUIENES MAS LO NECESITAN. SEÑORAS DIPUTADAS 

Y SEÑORES DIPUTADOS, SOBRE NUESTRA RESPONSABILIDAD ESTÁ SER 

PUNTA DE LANZA, PARA QUE ESTE GOBIERNO GRIS Y CORRUPTO, NO 

QUEDE IMPUNE. HAGAMOS QUE LAS INSTITUCIONES FUNCIONEN, QUE 

LA ENTIDAD DE AUDITORIA SUPERIOR DEL ESTADO, EL INSTITUTO DE 

EVALUACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS, LA FISCALÍA ANTICORRUPCIÓN Y 

EL INSTITUTO DE TRANSPARENCIA, HAGA SU TRABAJO E INVESTIGUEN 

A FONDO EL ACTUAR DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL SALIENTE. SI HAY 

CORRUPCIÓN, QUE SE CASTIGUE CONFORME A DERECHO Y QUE NO 

SEA SOLO UNA BANDERA DEL DISCURSO POLÍTICO DEL NUEVO 

GOBIERNO. NOSOTROS, ESTE CONGRESO, SOMOS LA 

REPRESENTACIÓN DEL PUEBLO, UN PUEBLO QUE HOY EXIGE JUSTICIA. 

A LA SOCIEDAD DURANGUENSE LES DIGO, NO HABRÁ IMPUNIDAD, NO 

HABRÁ BORRÓN Y CUENTA NUEVA. EL GRUPO PARLAMENTARIO DE 

MORENA, ENCABEZARÁ ESTE MOVIMIENTO A FAVOR DE LA 
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TRANSPARENCIA Y LA RENDICIÓN DE CUENTAS. Y CON ESTA ACTITUD 

DE TRABAJO A FAVOR DEL PUEBLO, DEFENSA DE LOS QUE MENOS 

TIENEN Y COMPROMISO CON EL DESARROLLO CON JUSTICIA, ESTAMOS 

LISTOS PARA INICIAR UNA NUEVA ETAPA EN LA VIDA INSTITUCIONAL DE 

DURANGO. UNA NUEVA ETAPA EN DONDE LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES EMANADOS DE MORENA TENDRÁN LA MAYOR 

REPRESENTATIVIDAD TERRITORIAL, DONDE HABREMOS DE SER LA VOZ 

QUE SE LEVANTE Y DEJE CLARO QUE POR EL BIEN DE DURANGO, POR 

EL BIEN DE TODOS, PRIMERO LOS POBRES. SEÑOR GOBERNADOR, 

TERMINO MI PARTICIPACIÓN RECONOCIENDO SU INTEGRIDAD COMO 

PERSONA Y SU CAPACIDAD COMO SERVIDOR PÚBLICO, SIN EMBARGO, 

SON ELLOS, SI, ELLOS LOS QUE SE ENCARGARON DE QUE SU GOBIERNO 

FUESE GRIS Y CORRUPTO, POR ELLOS EL CAMBIO QUE USTED NOS 

PROMETIÓ, NUNCA LLEGO. Y DESDE ESTA TRIBUNA, EL GRUPO 

PARLAMENTARIO DE MORENA, UNA VEZ EMITIDO EL ACUERDO DEL 

DESARROLLO DE LA GLOSA, SEREMOS NOSOTROS QUIENES LOS 

SEÑALAREMOS PERSONALMENTE Y LES EXIGIREMOS CUENTAS A 

NOMBRE DEL PUEBLO DE DURANGO Y OJALÁ EL NUEVO GOBIERNO QUE 

ENCABEZA EL DOCTOR ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL, NO SEA OMISO 

Y CASTIGUE A LOS QUE RESULTEN RESPONSABLES DE HABER HECHO 

TANTO DAÑO A NUESTRO ESTADO. MUCHAS GRACIAS POR SU 

PARTICIPACIÓN Y SU ATENCIÓN. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: SOLICITO A TODOS LOS PRESENTES RESPETO A LA 

ORADORA Y A LOS PRÓXIMOS ORADORES DE ESTE RECINTO 

LEGISLATIVO. 
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PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.  

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: MUY BUENAS 

TARDES. CIUDADANO Y ESTIMADO GOBERNADOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, BIENVENIDO A SU CASA, AL RECINTO DEL CONGRESO DEL 

ESTADO. SALUDO CON MUCHO GUSTO Y LE DOY LA BIENVENIDA A LA 

SEÑORA ELVIRA BARRANTES DE AISPURO, BIENVENIDA SEÑORA ELVIRA. 

SALUDO DE IGUAL MANERA AL MAGISTRADO PRESIDENTE DEL 

SUPREMO TRIBUNAL DE JUSTICIA DEL ESTADO AL LICENCIADO RAMÓN 

GUZMÁN BENAVENTE, BIENVENIDO MAGISTRADO. CON MUCHO CARIÑO 

Y RESPETO LE DOY LA BIENVENIDA A DURANGO Y POR SUPUESTO A 

ESTE RECINTO, AL PRESIDENTE DEL COMITÉ EJECUTIVO NACIONAL DEL 

PAN, A MARCO CORTES, BIENVENIDO PRESIDENTE. SALUDO TAMBIÉN 

CON MUCHO GUSTO, MUCHO APRECIO A EL EXGOBERNADOR DEL 

ESTADO DE DURANGO, EL LICENCIADO MAXIMILIANO SILERIO ESPARZA, 

BIENVENIDO EXGOBERNADOR, GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS. POR 

SUPUESTO SALUDO AL PRESIDENTE DE MI PARTIDO, AL LICENCIADO 

ARTURO YÁÑEZ CUÉLLAR, BIENVENIDO PRESIDENTE. SALUDO CON 

MUCHO GUSTO Y FELICITO, APROVECHO LA OCASIÓN, AL PRESIDENTE 

MUNICIPAL DE DURANGO, AL LICENCIADO JOSÉ ANTONIO OCHOA, 

BIENVENIDO PRESIDENTE, FELICIDADES Y EN EL QUIERO SALUDAR A 

TODOS LOS FUNCIONARIOS ESTATALES Y MUNICIPALES QUE NOS 

ACOMPAÑAN ESTA TARDE. CON MUCHO RESPETO TAMBIÉN, AL 

GENERAL DE BRIGADA DIPLOMADO ESTADO MAYOR, ALEJANDRO 
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VARGAS GONZÁLEZ. SALUDO A TODAS QUIÉNES NOS ACOMPAÑAN EN 

ESTA TARDE. CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, LES QUIERO 

COMPARTIR LO SIGUIENTE. LOS AVANCES EN LA REGULACIÓN DEL 

APARATO PÚBLICO EN NUESTRO PAÍS Y NUESTRA ENTIDAD 

FEDERATIVA, HAN SEGUIDO UNA PAUTA INTERNACIONAL DE 

PROTECCIÓN A LOS DERECHOS HUMANOS, LA RESPONSABILIDAD 

DEMOCRÁTICA, LA EVALUACIÓN DE LOS PROCESOS Y RESULTADOS DE 

LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS. NO BASTA LA LEGALIDAD 

ORIGINADA EN LOS PROCESOS DE ELECCIÓN, SINO QUE DICHO ORIGEN 

EXIGE REVESTIRSE DE DIFERENTES PARÁMETROS Y CUMPLIMIENTO DE 

LAS OBLIGACIONES CONSTITUCIONALES OTORGADAS A QUIENES HAN 

SIDO DEPOSITARIOS DEL PODER PÚBLICO. EN ESE CONCEPTO, SEGÚN 

LAS DISPOSICIONES DE NUESTRA CARTA POLÍTICA DEL ESTADO, SE 

MENCIONA ENTRE OTRAS COSAS QUE LA TRANSPARENCIA EN EL 

EJERCICIO DE LA FUNCIÓN PÚBLICA BUSCA EL FORTALECIMIENTO 

DEMOCRÁTICO, EL COMBATE A LA CORRUPCIÓN Y LA CONSTRUCCIÓN 

DE UN ESTADO EFICAZ EN EL CUMPLIMIENTO DE SUS FINES. EL INFORME 

DE GESTIÓN GUBERNAMENTAL, ES UN INSTRUMENTO DE EVALUACIÓN, 

CON BASE EN INDICADORES PRECISOS Y METAS QUE DEMUESTRAN EL 

CUMPLIMIENTO DE LOS OBJETIVOS DE LA ADMINISTRACIÓN SEGÚN SU 

PLAN ESTATAL DE DESARROLLO. EN EL CASO DE UN INFORME, COMO EL 

QUE HOY SE PRESENTA, DEBIERA TENER UN PANORAMA GENERAL DEL 

AVANCE DEL PERÍODO DE GOBIERNO. POR LO TANTO, LES QUIERO 

EXPONER LO SIGUIENTE: PRIMERO.- LOS RECURSOS DE LOS QUE 

DISPUSO LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL ACTUAL, NO FUERON 

MENORES A LOS RECURSOS DEL EJERCICIO FISCAL 2016, AÑO EN QUE 
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INICIÓ ESTE GOBIERNO A PARTIR DEL 15 DE SEPTIEMBRE Y BIEN HUBO 

VARIACIONES, EL GOBIERNO ESTATAL CONTÓ CON MÁS RECURSOS 

QUE EL ÚLTIMO AÑO DEL GOBIERNO ANTERIOR, CON 32,000 MILLONES 

DE PESOS EN 2016, PERO EL SIGUIENTE AÑO FUERON 38 MIL MILLONES 

DE PESOS. EL ACTUAL EJERCICIO FISCAL SE ENCUENTRA EN 

DESARROLLO, PERO SE PREVIERON, MÁS DE 35.000 MILLONES, QUE 

DEBERÁN AJUSTARSE EN SU CASO A FIN DE AÑO, DE ACUERDO A LO 

INGRESADO EFECTIVAMENTE. TODO ESTE SEXENIO SE DISPUSO DE 

MÁS RECURSO QUE EL REFERENTE DEL ÚLTIMO AÑO DEL GOBIERNO 

PREVIO. SEGUNDO.- DE ACUERDO CON EL CONEVAL Y LA 

ACTUALIZACIÓN QUE CADA PAR DE AÑOS EFECTÚA RESPECTO DE LA 

MEDICIÓN DE LA POBREZA, SE OBSERVA QUE EN LO QUE REFIERE A 

POBREZA EXTREMA, PASAMOS DE 47000 PERSONAS EN 2016, ÚLTIMO 

AÑO DEL GOBIERNO PREVIO, A 79000 PERSONAS EN EL 2020. TERCERO.- 

DE ACUERDO CON LA ENCUESTA NACIONAL DE CALIDAD E IMPACTO 

GUBERNAMENTAL 2021, EN SU APARTADO GOBIERNO ELECTRÓNICO, 

QUE CORRESPONDE A UNAS DE LAS APUESTAS DEL PLAN DE GOBIERNO 

2016-2022, EN DURANGO, SOLO EL 12.5% DE LA POBLACIÓN DE 18 AÑOS 

Y MÁS, CONTINÚO, TÉRMINO UN TRÁMITE O REALIZÓ ALGÚN PAGO POR 

UN SERVICIO EN PÁGINA DE INTERNET DE GOBIERNO, LO QUE NOS 

COLOCA EN EL LUGAR 27 DE LAS 32 ENTIDADES FEDERATIVAS. 

CUARTO.- EN EL MISMO INSTRUMENTO DEL INEGI, PERO EN SU 

APARTADO DE TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN, QUE EVALÚA LA 

TASA DE PREVALENCIA DE CORRUPCIÓN, AL REALIZAR UN TRÁMITE 

PERSONAL POR CADA 100.000 HABITANTES, PRESENTA LOS SIGUIENTES 

DATOS POR MENCIONAR ALGUNOS; EN 2015 MÁS DE 14 MIL, EN 2019 MAS 
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DE 25 MIL Y EN 20221 MAS DE 18 MIL. LA CIFRA DE 2021 COLOCA AL 

ESTADO EN EL NÚMERO 4 DE PREVALENCIA DE CORRUPCIÓN 

RESPECTO A LAS 32 ENTIDADES DEL PAÍS. QUINTO.- DE ACUERDO CON 

LA ENCUESTA NACIONAL SOBRE LA DINÁMICA DE LAS RELACIONES EN 

LOS HOGARES 2021, EN DURANGO, LA PREVALENCIA DE VIOLENCIA 

CONTRA LAS MUJERES DE 15 AÑOS Y MÁS, A LO LARGO DE LA RELACIÓN 

DE PAREJA ACTUAL O ULTIMA ES DEL 41.7%, LIGERAMENTE ARRIBA DE 

LA MEDIA NACIONAL DEL 39.9%. ASISTENTES PRESENTES Y A QUIENES 

NOS VEN DE FORMA DIGITAL, ES VERDAD QUE LA ADMINISTRACIÓN 

PÚBLICA 2016-2022 HA MANTENIDO EN TÉRMINOS GRUESOS EL 

CONTROL DE LA SEGURIDAD ESTATAL, QUÉ ANTE LA CRISIS SANITARIA 

HAY QUE RECONOCERLO, MOSTRARON ATENCIÓN EN LA REGULACIÓN 

DE LAS ACTIVIDADES PÚBLICAS, PROTOCOLOS Y MEDIACIÓN ENTRE LA 

SEGURIDAD DE LA SALUD Y LA CONTINUACIÓN DE LA VIDA ECONÓMICA. 

TAMBIÉN ES CIERTO, QUE, DE ACUERDO A LAS CIFRAS DEL IMSS, EL 

EMPLEO A MANTENIDO TASAS ESTABLES. PESE A LO ANTERIOR, UN 

JUICIO MADURO SOBRE EL DESEMPEÑO DE LAS ÁREAS DE GOBIERNO 

PROYECTA RESULTADOS INSUFICIENTES. EN EL PLAN ESTATAL DE 

DESARROLLO, SE PROPUSO UN EJE DE TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN 

DE CUENTAS QUE APOSTABA POR ELEMENTOS DE REVISIÓN ESTRICTA 

DE LA ADMINISTRACIÓN Y EL EJERCICIO DE LOS RECURSOS. SIN 

EMBARGO, LA SECRETARÍA DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, 

RESPONDIÓ DE FORMA IRREGULAR SOBRE EL MANEJO FINANCIERO Y 

CON UN DESORDEN CONSTANTE, QUE TERMINÓ CON LA FALTA DE 

TRANSPARENCIA DE RECURSOS PRESUPUESTALES FEDERALES QUE A 

LOS MUNICIPIOS LES CORRESPONDEN. LOS SALARIOS Y PRESTACIONES 
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DEL GREMIO MAGISTERIAL HAN SIDO OBJETO DE RETRASOS Y HAN 

IMPLICADO EL RIESGO ELEVADO DE NO PAGAR LA NÓMINA DE 

MAESTRAS Y MAESTROS. LOS CONFLICTOS POR EL INCUMPLIMIENTO EN 

DIVERSAS PRESTACIONES SOCIALES SE HAN REFLEJADO EN EL 

SECTOR DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DE LOS TRES PODERES 

DEL ESTADO, LO CUAL EN SU MOMENTO REPRESENTO UN CIERRE 

TEMPORAL DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, DEL CONGRESO Y DE 

LA GRAN MAYORÍA DE LAS DEPENDENCIAS DEL PODER EJECUTIVO 

DEBIDO A DIVERSAS MANIFESTACIONES. LOS PENSIONADOS HAN 

TENIDO QUE MANIFESTARSE TAMBIÉN POR LA DEMORA EN SUS 

DEPÓSITOS DE NÓMINA Y LA FALTA DE CERTIDUMBRE EN UNA 

CONSTANTE PARA PROVEEDORES DE LA ADMINISTRACIÓN. LA 

AUSENCIA DE LA CLARIDAD EN TORNO AL ESTADO REAL DE LA 

HACIENDA ESTATAL ES NOTORIO. LA FALTA DE EXPLICACIONES 

INSTITUCIONALES DE LA SECRETARÍA DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN 

HA CONDUCIDO A UNA CRISIS DE CERTEZA SOBRE EL APARATO 

PÚBLICO. NO SE LOGRÓ HASTA EL DÍA DE HOY ARTICULAR UNA 

RESPUESTA DEL GABINETE ESTATAL, PARA HACER FRENTE A LA 

ALERTA DE VIOLENCIA DE GÉNERO QUE CONTINÚA EN DURANGO. ASÍ 

COMO, IRREGULARIDADES EN EL EJERCICIO DEL GASTO PÚBLICO A 

CARGO DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN DEL ESTADO, DE ACUERDO 

CON ANÁLISIS TÉCNICOS DE LA ENTIDAD DE AUDITORÍA SUPERIOR. SIN 

DEJAR DE MENCIONAR LA AUSENCIA DE OBRA PÚBLICA DE GRAN 

IMPACTO. ES POR ESO QUE CONCLUYÓ CON LO SIGUIENTE, LA 

REALIDAD HUMANA, LA REALIDAD DE LAS SOCIEDADES Y LOS 

GOBIERNOS ESTÁN VISIBILIZADAS EN PANORAMAS NO CLAROS, LA 
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CLAVE CONSISTE, EN LOGRAR UN EQUILIBRIO DE RESULTADOS 

RAZONABLES. POR ESO Y POR ESA REGLA, QUE QUEDE CLARO, 

APLIQUE EL ÁMBITO ÍNTIMO DEL DESARROLLO DE LOS INDIVIDUOS Y 

QUIZÁ EN SU SENTIDO SOCIAL, UN CAMINO DE ESPÍRITU DE 

COLECTIVIDADES. LOS ENCARGADOS PÚBLICOS TRASCIENDEN DE 

MANERA RADICAL, EXIGIENDO UN CARÁCTER FRIO Y OBJETIVO EN LA 

EVALUACIÓN DE LOS RESULTADOS. POR ESO NO VALEN LOS 

EQUILIBRIOS CONCEPTUALES DE LOS CLARO OBSCUROS, QUE EN TODO 

CASO CORRESPONDEN A LAS CIENCIAS POLÍTICAS. LA EXIGENCIA 

CONSTITUCIONAL CONCIBE AL INFORME DE GESTIÓN Y A SU 

VALORACIÓN POR PARTE DEL CONGRESO, EN UN MARCO DE 

EVALUACIÓN CONCRETA DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS, PLANES, 

PROGRAMAS, INDICADORES, METAS, EVIDENCIAS DOCUMENTALES Y DE 

REGISTRO, SON INSTRUMENTOS QUE OFRECEN DIRECCIÓN AL 

SERVICIO PUBLICO CONTEMPORÁNEO. AL MES DE SEPTIEMBRE, DICHOS 

INSTRUMENTOS NO HACEN MAS QUE EVIDENCIAR UN EJERCICIO DE 

GOBIERNO CON ANOMALÍAS MUY RELEVANTES. AUNQUE QUEDARON 

MUCHAS COSAS PENDIENTES POR CONSTRUIR, QUIERO EXPRESAR QUE 

ES RESPONSABILIDAD DE TODAS Y TODOS CONSTRUIR ACCIONES PARA 

ESTAR A LA ALTURA DE LO QUE DURANGO REQUIERE. QUE EXISTA LA 

LEGALIDAD QUE REQUIERE UNA RESPONSABILIDAD EN EL ÁMBITO 

PÚBLICO. POR ESO, EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI, NO 

REITERAMOS A LA ORDEN DE LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS, 

PORQUE ANTES QUE CUALQUIER INTERÉS PERSONAL, EL DEBER Y EL 

COMPROMISO, SIEMPRE DEBE SER, ATENDER A LA SOCIEDAD. POR SU 

ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. ES CUÁNTO PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 261 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO, SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA, AL 

CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR   

DEL ESTADO, ASÍ MISMO SE PROCEDERA A HACER LA ENTREGA OFICIAL 

DEL SEXTO INFORME DE GOBIERNO A ESTA LEGISLATURA.  

 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES: HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO. SALUDO AL PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA DE ESTA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, AL DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR 

CARRILLO. SALUDO LA PRESENCIA DESDE LUEGO, DE TODAS Y TODOS 

LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LAS DIVERSAS FRACCIONES Y GRUPOS 

PARLAMENTARIOS, EN QUIENES RECONOZCO LA DISPOSICIÓN AL 

DIÁLOGO EN ESTE EJERCICIO REPUBLICANO, QUE ES EL ÚNICO EN EL 

PAÍS, NINGÚN OTRO GOBERNADOR O GOBERNADORA SE ATREVIDO A 

VENIR A DIALOGAR CON LAS, LOS DIPUTADOS. LO HE HECHO, PORQUE 

NO TENGO NADA QUE ESCONDER, NO ME HE LLEVADO NADA QUE NO ME 

CORRESPONDA Y POR ESO PODRÉ VER A LA GENTE DE FRENTE, YO SÍ 

LO PUEDO HACER, LO PUEDO HACER Y A LAS PRUEBAS ME REMITO. 

SALUDO HOY LA PRESENCIA DEL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR 

DE JUSTICIA, DEL LICENCIADO RAMÓN GUZMÁN BENAVENTE. SALUDO LA 

PRESENCIA DEL SEÑOR COMANDANTE DE LA DÉCIMA ZONA MILITAR, EL 

GENERAL ALEJANDRO VARGAS GONZÁLEZ. LA PRESENCIA DEL 

COMANDANTE DE LA GUARDIA NACIONAL EN NUESTRA ENTIDAD, AL 

GENERAL LUCIO VERGARA GÓMEZ, GRACIAS. SALUDO LA PRESENCIA DE 

LICENCIADO MAXIMILIANO SILERIO ESPARZA, EX GOBERNADOR DE 
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NUESTRO ESTADO. DE IGUAL MANERA SALUDO CON GUSTO Y AFECTÓ 

A LA SEÑORA MARGARITA GARCÍA DE GUERRERO, ESPOSA DE QUIÉN 

FUE EL LICENCIADO ÁNGEL SERGIO GUERRERO MIER, QUIÉN FUERA 

GOBERNADOR DE NUESTRA ENTIDAD. SALUDO LA PRESENCIA DEL 

MONSEÑOR OBISPO DE DURANGO DON FAUSTINO ARMENDÁRIZ 

JIMÉNEZ, MUCHAS GRACIAS POR SU PRESENCIA. SALUDO A LAS Y A LOS 

PRESIDENTES MUNICIPALES, EN LAS PERSONAS DE LICENCIADO JOSÉ 

ANTONIO OCHOA PRESIDENTE MUNICIPAL DE DURANGO, ASÍ COMO EN 

EL CONTADOR HOMERO MARTÍNEZ CABRERA. Y SALUDO A LICENCIADO 

IVÁN RAMÍREZ MALDONADO, DELEGADO DE PROGRAMAS PARA EL 

BIENESTAR DEL GOBIERNO DEL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 

OBRADOR EN DURANGO. ASIMISMO, A TODAS A LAS Y A LOS DELEGADOS 

FEDERALES QUE HOY NOS ACOMPAÑAN, MUCHAS GRACIAS POR SU 

PRESENCIA. SALUDO TAMBIÉN A TODOS LOS EX PRESIDENTES 

MUNICIPALES QUE ME ACOMPAÑARON EN EL PERÍODO 2016-2019 Y LOS 

SALUDO A TRAVÉS DE MARÍA LUISA GONZÁLEZ ACHEM. Y DESDE LUEGO 

HOY SALUDO A LOS EX PRESIDENTES MUNICIPALES QUE APENAS EL DÍA 

DE AYER CONCLUYERON ESTÁ RESPONSABILIDAD CON QUE ME TOCÓ 

TRABAJAR DE MANERA CONJUNTA, DE MANERA COORDINADA DEL 2019 

AL 2022, LO HAGO QUE LA PERSONA DE MI AMIGO, EL LICENCIADO 

JORGE SALUM DEL PALACIO. IGUALMENTE, SALUDO LA PRESENCIA DE 

QUIÉNES PRESIDEN LOS DIVERSOS ORGANISMOS AUTÓNOMOS EN 

NUESTRA ENTIDAD, LA DOCTORA BLANCA MALDONADO, DEL TRIBUNAL 

ESTATAL ELECTORAL. AL DOCTOR ROBERTO HERRERA, DEL CONSEJO 

DE PRESIDENTE DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN 

CIUDADANA. Y DESDE LUEGO SALUDO TAMBIÉN A LA LICENCIADA MARÍA 
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MARISCAL, DEL INSTITUTO DE TRANSPARENCIA. Y HOY ME DA MUCHO 

GUSTO QUE ESTE PRESENTE AQUÍ EL PRESIDENTE DEL COMITÉ 

EJECUTIVO NACIONAL DE MI PARTIDO, EL LICENCIADO MARCO CORTES 

MENDOZA, BIENVENIDO A DURANGO. ASÍ MISMO, SALUDO LA PRESENCIA 

DEL PRESIDENTE DEL COMITÉ DIRECTIVO ESTATAL DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL EN DURANGO, EL LICENCIADO 

ARTURO YÁÑEZ CUÉLLAR. HOY QUIERO SALUDAR DESDE LUEGO A 

TODOS LOS FUNCIONARIOS QUE ME HAN ACOMPAÑADO EN ESTA 

TAREA, EN ESTA IMPORTANTE Y DIFÍCIL TAREA DE GOBERNAR, SOBRE 

TODO EN LOS TIEMPOS QUE HOY NOS ESTÁ TOCANDO VIVIR. Y SALUDO 

A LAS Y A LOS EMPRESARIOS, QUE PARA MÍ HAN SIDO UN FACTOR MUY 

IMPORTANTE PARA GENERAR EMPLEOS, LOS EMPLEOS NO LOS GENERA 

EL GOBIERNO, EL GOBIERNO SOLO ES EL FACILITADOR, LOS EMPLEO 

LOS GENERAN USTEDES, POR ESO, MI RECONOCIMIENTO A LAS Y A LOS 

EMPRESARIOS, LOS SALUDO A TRAVÉS DE LA LICENCIADA MAGDALENA 

GAUCÍN MORALES, PRESIDENTA DEL CONSEJO COORDINADOR 

EMPRESARIAL EN DURANGO, GRACIAS POR TU PRESENCIA. 

IGUALMENTE SALUDO LA PRESENCIA DEL ARQUITECTO ALEJANDRO 

ARMAS ARAUJO, PRESIDENTE DEL SECTOR PRIVADO EMPRESARIAL. Y 

SALUDO A LOS MINEROS DE DURANGO, A EMPRESARIOS QUE GENERAN 

EMPLEOS EN LAS ZONAS MÁS ALEJADAS, DONDE LA ÚNICA 

OPORTUNIDAD QUE TIENE LA GENTE DE CONTAR CON UN EMPLEO 

FORMAL, SON ENTRE OTRAS MUY POCAS, LA ACTIVIDAD DE CARÁCTER 

MINERO, POR ESO, SALUDO HOY TAMBIÉN A MI AMIGO AL INGENIERO 

JAIME GUTIÉRREZ NÚÑEZ, QUIÉN ES EL PRESIDENTE NACIONAL DE LA 

CÁMARA MINERA, ES UN ORGULLO QUE UN DURANGUENSE ESTE 
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PRESIDIENDO ESTA IMPORTANTE ORGANIZACIÓN. SALUDO A TODOS MIS 

AMIGOS QUE HOY NOS ACOMPAÑAN, ESTIMADO JAVIER PÉREZ GAVILÁN, 

EX PRESIDENTE MUNICIPAL DE DURANGO, MUCHAS GRACIAS. A 

VENTURA SARABIA, MUCHAS GRACIAS. PALOMIR, PRESIDENTE EN SU 

MOMENTO TAMBIÉN DEL SECTOR PRIVADO EMPRESARIAL, MUCHAS 

GRACIAS POR LA PRESENCIA DE USTEDES. QUIERO SALUDAR DE 

MANERA ESPECIAL EL ACOMPAÑAMIENTO DE MI FAMILIA, DE MI ESPOSA 

ELVIRA, DE MIS HIJOS JOSÉ EDUARDO, DE MIS HIJAS, MARICRUZ MARÍA, 

ELVIRA Y DE CAROLINA Y DESDE LUEGO, SALUDO TAMBIÉN A MIS 

NIETOS, A MARÍA JOSÉ, A JACOBO, JOSÉ LUIS Y A QUIÉN VIENE EN 

CAMINO A EDUARDO. Y SALUDO TAMBIÉN A SUS ESPOSOS, AL 

LICENCIADO JOSÉ ROJAS, GRACIAS, ESPOSO DE MARÍA ELVIRA, 

IGUALMENTE A FREDDY ITAR, ESPOSO DE MARICRUZ, GRACIAS POR SU 

PRESENCIA, GRACIAS POR ACOMPAÑARME. Y TAMBIÉN SALUDO DESDE 

AQUÍ EL ACOMPAÑAMIENTO QUE SIEMPRE HE TENIDO DE LA FAMILIA 

RIVAS LOAIZA, A TRAVÉS DE QUIENES YA NO ESTÁN Y DESDE EL CIELO, 

DOÑA MERCED Y DON PERFECTO (INAUDIBLE) CORRESPONDERÁ A LA 

SOCIEDAD Y A LA HISTORIA JUZGAR MI DESEMPEÑO, 

INDEPENDIENTEMENTE DE ELLO, ME VOY CON LA CERTEZA DE QUE DI 

LO MEJOR DE MÍ, DE MI CAPACIDAD, CONOCIMIENTO, ESFUERZO Y 

TIEMPO PARA SERVIR A MI ESTADO. HACE 6 AÑOS CONVOQUE A LA 

SOCIEDAD AL CAMBIO, PARA MEJORAR DURANGO Y DURANGO CAMBIO, 

A PESAR DE A QUIENES LES DUELA, A PESAR DE QUE QUIÉNES HAN SIDO 

UN OBSTÁCULO, EN VEZ DE BUSCAR CÓMO SUMAR ESFUERZOS, 

QUIERO DECIRLES QUE SI ALGO CARACTERIZA ESTE GOBIERNO, ES QUE 

LLEGUE AL GOBIERNO, NO A COBRAR VENGANZAS PERSONALES, 
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LLEGUÉ AL GOBIERNO, PARA SERVIRLE A LOS DURANGUENSES Y COMO 

NADIE HE GOBERNADO SIN DISTINGO DE PARTIDOS, ORGULLOSO DE MI 

ORIGEN PARTIDARIO, PERO EN EL GOBIERNO QUE ME QUEDA CLARO, 

QUE SE GOBIERNA PARA TODAS Y TODOS, ASÍ LO HE HECHO Y ASÍ 

GOBERNÉ, CON LAS Y LOS PRESIDENTES MUNICIPALES, JAMÁS HUBO 

DISTINGO ALGUNO, EN OTROS TIEMPOS, SI HABÍA DISTINCIÓN, AHORA 

NO LO HUBO Y AHÍ ESTÁN LAS EXALCALDESAS, EXALCALDES QUE NO ME 

DEJARAN MENTIR DE LO QUE HOY ESTOY COMENTANDO. Y DURANGO 

CAMBIO, HOY DURANGO ES UN ESTADO DE LIBERTADES, DONDE NADIE 

ES PERSEGUIDO POR SU MANERA DE PENSAR. HEMOS ACTUADO CON 

TOLERANCIA Y CON TOTAL RESPETO A LA CRÍTICA. EN OTROS TIEMPOS 

NO SÉ PERMITÍA ESAS CRÍTICAS, HOY LOS CIUDADANOS, HOY LOS 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN HAN TENIDO TODA LA LIBERTAD Y EL 

PREFERIDO EN MUCHOS CASOS, DEJAR DE EJERCER UN DERECHO QUE 

TENGO PARA PODER RESPONDER, PARA PODER ACTUAR CUANDO HAY 

UN SEÑALAMIENTO TOTALMENTE INJUSTO EN ARAS DE QUE, DE QUE NO 

SE VAYA A PONER EN RIESGO ESTE RESPETO QUE YO HE TENIDO 

SIEMPRE A LA LIBERTAD DE PRENSA, A LA LIBERTAD DE LOS 

CIUDADANOS PARA MANIFESTARSE EN EL SENTIDO QUE SEA. COMO 

NUNCA ANTES SE DIO PLENO RESPETO A LA AUTONOMÍA MUNICIPAL Y A 

LOS PODERES LEGISLATIVO Y JUDICIAL, JAMÁS UN JUEZ RECIBIÓ UNA 

INSTRUCCIÓN DE PARTE DEL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO, 

TAMPOCO HUBO PRESIONES DE NINGÚN TIPO PARA CUARTAR LA LABOR 

DE UN LEGISLADOR Y ME HA TOCADO CONVIVIR CON TRES 

LEGISLATURAS. SOY EL PRIMER GOBERNADOR DEL ESTADO QUE LE 

TOCA CONVIVIR, QUE LE TOCA COLABORARSE CON TRES 
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LEGISLATURAS. POR EL CONTRARIO, NOS APEGAMOS SIEMPRE AL 

ESPÍRITU DE COLABORACIÓN QUE MARCA LA CONSTITUCIÓN. CUANDO 

HABLAMOS DE SEPARACIÓN DE PODERES, ES SOLO LA SEPARACIÓN 

PARA EL EJERCICIO, EL PODER ES ÚNICO E INDIVISIBLE Y PARA QUE EL 

PODER SE PUEDE EJERCER A PLENITUD SE REQUIERE QUE ALLÁ ESTÁ 

COMUNICACIÓN, ESA COLABORACIÓN, ESA COORDINACIÓN ENTRE LOS 

TRES PODERES. CADA PODER TIENE PERFECTAMENTE BIEN DEFINIDO 

EN NUESTRA CONSTITUCIÓN GENERAL DE LA REPÚBLICA, EN LA DEL 

ESTADO Y EN LAS LEYES QUE DE ELLA EMANAN, CUÁLES SON LAS 

FACULTADES QUE NOS CORRESPONDEN A CADA UNO, Y YO LAS 

EJERCIDO A PLENITUD, PERO JAMÁS AVASALLANDO, JAMÁS 

PRESIONANDO A NINGUNO DE LOS TITULARES O MIEMBROS DE LOS 

OTROS PODERES. Y ASÍ MISMO, LO HE HECHO CON QUIÉNES, CON LAS 

Y LOS PRESIDENTES DE LOS ORGANISMOS AUTÓNOMOS, JAMÁS EL 

GOBERNADOR SE HA INTERFERIDO, AQUÍ FALSO QUE EL EJECUTIVO 

HAYA INTERVENIDO EN EL PROCESO ELECTORAL, NI EN ESTE, NI EN 

NINGUNO, CUANDO LE HABLÉ A UN CONSEJERO DEL INSTITUTO DE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA, CUANDO LE HABLÉ A UNA MAGISTRADA O 

MAGISTRADO DEL TRIBUNAL ELECTORAL PARA DECIRLE EN QUÉ 

SENTIDO TENÍA QUE RESOLVER, HE SIDO TOTALMENTE RESPETUOSO Y 

QUIENES HAN INTEGRADO ESTOS ÓRGANOS NO ME DEJARAN MENTIR. 

Y TRABAJAMOS EN COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO DEL PRESIDENTE 

ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, AUNQUE HAYA A QUIÉNES LES 

MOLESTE, QUE EL GOBERNADOR EMANADO DE OTRO PARTIDO 

DIFERENTE AL DEL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO FEDERAL, TENGA 

ESA CAPACIDAD Y ESA DISPOSICIÓN, PARA DIALOGAR Y PARA DARLE EL 
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LUGAR QUE LE CORRESPONDE, ES FALSO QUE EN PÚBLICO HAYA DICHO 

O HAYA TENIDO UN DISCURSO CON EL PRESIDENTE Y EN CORTO O QUE 

LE HAYA PEDIDO A CUALQUIER SERVIDOR PÚBLICO, A CUALQUIER 

MILITANTE O SIMPATIZANTE DE MI PARTIDO O DE OTROS PARTIDOS QUE 

HAYAN HECHO UN SEÑALAMIENTO AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO. 

EN DURANGO EL PRESIDENTE HA TENIDO SIEMPRE EL RESPETO 

ABSOLUTO Y LE RECONOZCO Y LE AGRADEZCO LA DISPOSICIÓN QUE HA 

TENIDO PARA AYUDAR A DURANGO, ESA ES LA REALIDAD, LO DEMÁS, ES 

UNA CUESTIÓN IMAGINARIA, ES UN DISCURSO POLÍTICO QUE LO 

ENTIENDO MUY BIEN, EL PAPEL QUE LES CORRESPONDE JUGAR A 

USTEDES, NADA MÁS QUE, MUCHAS DE LAS COSAS QUE SE DICEN, PUES 

NO TENDRÍAN LA MANERA DE PODERLAS ACREDITAR Y LO QUE YO 

ESTOY DICIENDO, SI TENGO LA MANERA DE ACREDITARLAS, ESA ES LA 

DIFERENCIA, PORQUE YO SÍ LOS PUEDO VER DE FRENTE, LES HABLO DE 

FRENTE Y NO TENGO NADA QUE ESCONDER. EN ESTE CONTEXTO, 

RECONOZCO QUE CON LOS 39 AYUNTAMIENTOS DE LOS PERIODOS 

2016-2019 Y 2019-2022, MANTUVIMOS SIEMPRE UNA COORDINACIÓN, 

TUVE UNA VISIÓN TOTALMENTE MUNICIPALISTA, COMO NUNCA EN LA 

HISTORIA Y NO ME DEJARAN MENTIR, QUIÉNES FUERON PRESIDENTAS 

Y PRESIDENTES MUNICIPALES, LES COMPARTÍ LOS RECURSOS QUE 

DEBÍA O QUE LE CORRESPONDÍA EJERCER AL TITULAR DEL EJECUTIVO, 

SOBRE TODOS LOS FONDOS DE CARÁCTER FEDERAL DEL RAMO 33, 

FONDO INFRAESTRUCTURA SOCIAL Y LOS COMPARTÍ ÍNTEGRAMENTE 

CON LAS Y LOS PRESIDENTES ¿POR QUÉ? PORQUE ESO NOS PERMITIÓ 

QUE HAYAMOS DUPLICADO LAS OBRAS EN LOS 39 MUNICIPIOS. QUIÉN 

DICE QUE NO HAY OBRA EN EL ESTADO, PUES QUIERE DECIR QUE VIENE 
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NADA MÁS A ESTÁ SU OFICINA AQUÍ, MUY CÓMODAS, POR CIERTO, PERO 

QUE NO HAN IDO AL TERRITORIO, A DÓNDE REALMENTE ESTÁN LAS 

NECESIDADES, A DÓNDE HE VISITADO UNA Y OTRA VEZ A LA LAGUNA 

POR DAR UN EJEMPLO. EL DÍA DE AYER, SOLO EN LERDO CUMPLÍ 80 

VISITAS Y MÁS DE 90 VISITAS AL MUNICIPIO DE GÓMEZ PALACIO Y 

AHORITA COMENTARÉ LAS OBRAS Y LAS ACCIONES QUE HE REALIZADO 

EN ESA REGIÓN EN NUESTRA ENTIDAD. A LOS DIFERENTES SECTORES 

DE LA SOCIEDAD LOS LLAME SIEMPRE A LA UNIDAD, A TRABAJAR EN 

EQUIPO, PARA SUPERAR LOS DESAFÍOS QUE ENFRENTABA NUESTRA 

TIERRA, LO HICE EN PLENA CONVICCIÓN DE QUE LA CONCORDIA ES LA 

MEJOR VÍA PARA CONSTRUIR PROSPERIDAD, YO NO ME DEDIQUÉ A 

CONFRONTAR, NO ME DEDIQUÉ A COBRAR VENGANZA O A GENERAR 

ENCONOS, AL CONTRARIO, TUVE QUE RENUNCIAR A MUCHAS 

CUESTIONES QUE EN LO PERSONAL PUDE HABER TENIDO Y QUE LO 

PERSONAL SE QUEDÓ HELADO Y SIEMPRE, SIEMPRE PENSÉ EN 

DURANGO, NO PENSÉ EN MÍ, PENSÉ EN DURANGO. NOS PROPUSIMOS 

CAMBIAR PARA MEJORAR, PARA QUE LA TIERRA PRODUJERA, QUE 

HUBIERA EMPLEO, QUE VOLVIERA LA TRANQUILIDAD A LAS CALLES, A 

VECES SE NOS OLVIDA LO QUE VIVIMOS HACE 10 AÑOS EN LA LAGUNA, 

LO QUE VIVIMOS AQUÍ MISMO EN DURANGO, HOY LA GENTE PUEDE 

SALIR A LAS CALLES, ANTES NO LO HACÍAN Y MUCHOS DE LOS QUE 

AHORA HACEN SEÑALAMIENTOS, EN SU MOMENTO NO TUVIERON LA 

VOLUNTAD O NO TUVIERON LA DETERMINACIÓN DE SEÑALAR LAS 

COSAS CUANDO ESTABAN. CAMBIAR PARA SER MEJORES, PARA TENER 

UN ESTADO MAS JUSTO, PARA MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE 

QUIENES VIVEN EN LA SIERRA, EN EL SEMI DESIERTO, EN LOS LLANOS, 
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AL MISMO TIEMPO DE LOS QUE VIVEN EN LA ZONA METROPOLITANAS DE 

NUESTRO ESTADO. QUISE PONER EN EL CENTRO DE LA ACCIÓN 

PUBLICA A LAS Y A LOS DURANGUENSES, A TODOS, PERO EN ESPECIAL, 

A LOS QUE MENOS TIENEN, A LOS MAS NECESITADOS. PROVENGO DE 

UN ORIGEN HUMILDE QUE ME ENALTECE, POR ELLO, QUISE IMPREGNAR 

MI ADMINISTRACIÓN CON UNA PROFUNDA SENSIBILIDAD SOCIAL, LOS 

PROBLEMAS NO LOS HE VISTO DE LEJOS, YO LOS VIVÍ EN CARNE PROPIA 

Y LAS COSAS PARA SENTIRLAS HAY QUE VIVIRLA Y HAY QUIENES NUNCA 

HAN PADECIDO LA SITUACIÓN DE NO TENER AGUA, NO TENER UNA 

LLAVE QUE ABRAS Y TENGAS AGUA EN TU CASA, QUE NO TENGAS 

DRENAJE, QUE NO TENGAS ELECTRIFICACIÓN, QUE NO HAYA CAMINOS 

PARA SALIR DE TU COMUNIDAD, YO, YO SÍ LO VIVÍ, YO SÍ LO SENTÍ, YO 

LO SUFRÍ, POR ESO, HOY ENTIENDO Y COMPRENDO A LA GENTE QUE 

AÚN NO SE LE HAN RESUELTO TODAS ESTAS SITUACIONES. QUISE 

PONER, PROBÉ 6 AÑOS, DESPUÉS DE PODERNOS VER EL FUTURO DE 

NUESTRO TRABAJO CON RESULTADOS CLAROS Y PALPABLES PARA LAS 

Y LOS DURANGUENSES. DEVOLVIMOS LA TRANQUILIDAD A DURANGO, 

HOY SOMOS UNO DE LOS CINCO ESTADOS MÁS SEGUROS DEL PAÍS. 

EXPORTAMOS MÁS PRODUCTOS Y ALGUIEN PUSO UN COMENTARIO QUE 

NO TIENE NINGÚN SENTIDO, PERO POR RESPETO NO DARÉ MÁS 

RESPUESTA. NADA MÁS QUIERO DECIRLES QUE EN ESTE GOBIERNO ES 

DONDE MÁS HEMOS CRECIDO EN LAS EXPORTACIONES, 112% SE HAN 

CRECIDO LAS EXPORTACIONES Y AQUÍ MI RECONOCIMIENTO A LAS Y A 

LOS EMPRESARIOS, PORQUE HOY LOS PRODUCTOS DE DURANGO SON 

MEJOR ACEPTADOS NO SOLO EN EL MERCADO NACIONAL, SINO EN EL 

MERCADO INTERNACIONAL. AUMENTAMOS COMO NUNCA LA INVERSIÓN 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN SOLEMNE DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   12:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

EXTRANJERA DIRECTA Y HOY QUIERO DECIRLES QUE, DE 6 AÑOS EN 

DURANGO, 4 AÑOS CRECIMOS POR ENCIMA DEL PROMEDIO NACIONAL, 

EL 2021 ES EL AÑO DONDE MÁS SE HA CRECIDO, SE CRECIÓ EN UN 5.6%, 

CUANDO A NIVEL NACIONAL SE CRECIÓ EN UN PROMEDIO DE UN 4.7 Y 

EN MUCHOS OTROS DECRECÍA LA PARTE FEDERAL Y NOSOTROS 

CRECIMOS EN LA ESTATAL Y AHÍ ESTÁN LOS DATOS, NO ES INVENTÓ DE 

NADIE, CUANDO HABLO, ES PORQUE TENGO LA LOS ELEMENTOS PARA 

ELLO. HOY EXPORTAMOS MÁS PRODUCTOS DE DURANGUENSES. 

DEVOLVIMOS EL ESTATUS DE EXPORTACIÓN GANADERA, QUE NO ES UN 

TEMA MENOR, ESO REPRESENTA MEJOR BIENESTAR PARA LAS 

FAMILIAS DEL CAMPO. PROMOVIMOS LA LLEGADA DE MÁS EMPRESAS 

QUE GENERARON MÁS EMPLEOS, SE GENERARON EN ESTA EN ESTE 

GOBIERNO 120 NUEVAS EMPRESAS, ENTRE AMPLIACIONES Y NUEVAS, 

PERO CON UN POTENCIAL MUY IMPORTANTE EN LA GENERACIÓN DE 

EMPLEOS, TAN ES ASÍ, QUE DURANGO FUE EL TERCER ESTADO DEL 

NORTE DEL PAÍS QUE MÁS PRONTO PUDO RECUPERAR LOS EMPLEOS 

PERDIDOS. HISTÓRICAMENTE EN EL 2021, NUNCA ANTES EN UN AÑO SE 

HABÍA GENERADO LOS EMPLEOS QUE SE GENERARON EN DURANGO, 

AHÍ ESTÁN LOS DATOS, AHÍ ESTÁN, VEAN, CHEQUEN LAS CIFRAS DE 

CUÁNTOS EMPLEOS TENÍA AL INICIO DEL GOBIERNO EN EL 16 Y 

CUÁNTOS EMPLEOS FORMALES, MÁS ALLÁ DE LOS INFORMALES ESTÁN 

REGISTRADOS EN EL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL. 

FUIMOS RECONOCIDOS A NIVEL NACIONAL POR LA ESTRATEGIA DE 

COMBATE A LA POBREZA, ES EL ESTADO DE LOS QUE MÁS AVANZAMOS 

EN ELLO, AHORITA COMENTARÉ EL TEMA DE LA POBREZA, ES 

TOTALMENTE FALSO QUE EN DURANGO NO HAYAMOS AVANZADO EN 
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ESO, O SEA, A PESAR DE LA PANDEMIA ESTABAMOS EN LUGAR NÚMERO 

16 Y HOY ESTAMOS EN EL 8 Y ESO NO LO DIGO YO, LO DICE EL CONEVAL, 

NOMÁS ES CUESTIÓN DE REVISAR BIEN LAS COSAS. OCHO DE CADA 

DIEZ DURANGUENSES RECIBIERON ALGÚN APOYO SOCIAL Y GOBIERNO. 

EN LOS 39 MUNICIPIOS, REITERO EN LOS 39, CONSTRUIMOS 4.900 OBRAS 

QUE ELEVARON LA CALIDAD DE VIDA DE LAS FAMILIAS, HOY NO HAY 

MUNICIPIO DONDE NO SÉ TENGAN OBRAS REALMENTE QUE HAYA 

AYUDADO A MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE LAS FAMILIAS, NOS 

ENFOCAMOS EN LOS SERVICIOS BÁSICOS, EL SERVICIO EN EL TEMA DE 

LA VIVIENDA, EN EL TEMA DE SALUD, QUE HOY DURANGO ES UN 

REFERENTE A NIVEL NACIONAL, SIN DESCONOCER, QUE EN MATERIA DE 

SALUD TENEMOS RETOS MUY IMPORTANTES, PERO DURANGO ES DE 

LOS ESTADOS QUE MANTIENE UN MAYOR PORCENTAJE DE 

MEDICAMENTOS EN LOS HOSPITALES Y NO SE DIGA, EN EL HOSPITAL DE 

CANCEROLOGÍA, DONDE SOMOS UN REFERENTE A NIVEL NACIONAL 

PARA CUIDAR A LOS NIÑAS Y A LAS NIÑOS CON CÁNCER Y A CUALQUIER 

PERSONA QUE LAMENTABLEMENTE PADEZCA DE ESTA SITUACIÓN DE 

SALUD. ADEMÁS, UNIDOS ENFRENTAMOS DESAFÍOS INIMAGINABLES, 

ENFRENTAMOS LA PANDEMIA, SIN DESCONOCER QUE AÚN PERSISTE, 

SOMOS EL TERCER ESTADO CON LA MENOR MORTALIDAD POR COVID-

19 Y RECUPERAMOS, REITERO, LOS EMPLEOS PERDIDOS Y NO SOLO SE 

RECUPERAN LOS PERDIDOS, SE GENERÓ UNA CANTIDAD ADICIONAL 

MUY IMPORTANTE. FORTALECIMOS LA INFRAESTRUCTURA EN SALUD Y 

APRENDIMOS A CUIDAR DE NOSOTROS MISMOS Y DE LOS DEMÁS. ES UN 

ORGULLO DECIRLES, QUE HICIMOS MUCHO MÁS, CON MENOS. Y AQUÍ 

TAMBIÉN, NOMÁS PARA QUE QUEDE CLARO, EN EL 2017 EL 
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PRESUPUESTO NO ERA DE 38,000 MILLONES, ERA DE 32,000 MILLONES Y 

EFECTIVAMENTE MUCHOS DE LOS TEMAS NO VENÍAN CONTEMPLADOS 

EN EL PRESUPUESTO ESTATAL ¿POR QUÉ? PORQUE HABÍA VARIOS 

PROGRAMAS EN EL RAMO 23, EL PROGRAMA DE DESARROLLO 

REGIONAL, QUE ESTE NO ESTABA CONTEMPLADO, NO SE ASIGNABA EN 

EL PRESUPUESTO, ERA DE CARÁCTER DISCRECIONAL Y TAMBIÉN EN EL 

CASO DEL APOYO PARA EL SANEAMIENTO FINANCIERO, QUE TAMPOCO 

ESTABA ESTABLECIDO EN EL PRESUPUESTO, EL TEMA DE LO QUE ES EL 

FONDO METROPOLITANO, TAMPOCO ESTABA ESTABLECIDO EN EL 

PRESUPUESTO, ERAN OTROS LOS CRITERIOS PARA DEFINIRLO, EL 

FONDO MINERO, QUE TAMPOCO SE ESTABLECÍA AHÍ Y ESTE DINERO, 

ERA ADICIONAL AL QUE HOY YO SEÑALÓ, LO QUE YO DIGO, ES LO QUE 

LITERALMENTE HA ENTRADO Y SIN BUSCAR CULPABLES, SINO DICIENDO 

LAS COSAS COMO SON. NADA, NADA NOS DETUVO, NI LA PEOR 

PANDEMIA EN LOS ÚLTIMOS 100 AÑOS, NI LA FALTA DE RECURSOS, NI 

LAS INCLEMENCIAS DE LA NATURALEZA, NI LOS INTERESES OSCUROS 

DE GRUPOS Y PERSONAJES QUE SOLO BUSCABAN QUE ESTE GOBIERNO 

DEL CAMBIO NO AVANZARA ¿QUÉ PASÓ? SI AVANZAMOS. HOY, 

DURANGO ES OTRO, HOY DURANGO ESTÁ MEJOR, HOY DURANGO TIENE 

UN NUEVO ROSTRO, EMPEZANDO POR LAS LIBERTADES DE LAS QUE 

ANTES NO NECESARIAMENTE GOZÁBAMOS. NADA, NADA NOS DETUVO, 

GRACIAS AL IMPULSO, TRABAJO Y DEDICACIÓN DE TODOS LOS 

DURANGUENSES. HOY EN CUMPLIMIENTO A LAS DISPOSICIONES 

LEGALES CONTENIDAS EN EL ARTÍCULO 98 DE NUESTRA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO, COMPAREZCO ANTE ESTA SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, PARA RENDIR 
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EL SEXTO INFORME DE GOBIERNO, EN EL QUE DOY CUENTA EL ESTADO 

QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA Y QUE POR CIERTO, 

USTEDES RECIBIERON OPORTUNAMENTE LA INFORMACIÓN, SE LES 

ENVÍO CON TODA ANTICIPACIÓN, SOLO VIENE LA PARTE DE CARÁCTER 

ESPECIAL DE OBRA PÚBLICA, DE LAS ACCIONES QUE REALIZO EL DIF EN 

COORDINACIÓN CON LAS PRESIDENTAS DE LOS DIF MUNICIPALES, FUE 

UN TRABAJO DESDE LUEGO, COORDINADO POR MI ESPOSA. ESTIMADAS 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS, AL PRESENTAR LAS ACCIONES MÁS 

RELEVANTES DEL ÚLTIMO AÑO DE GESTIÓN Y HACIENDO UN RECUENTO 

DE LOS LOGROS ALCANZADOS EN EL SEXENIO, REITERO QUE SIEMPRE 

TRABAJAMOS CON RESPONSABILIDAD Y TRANSPARENCIA. 

ORGULLOSAMENTE, ENCABECÉ UN GOBIERNO CERCANO Y SENSIBLE A 

LAS NECESIDADES DE LAS Y LOS DURANGUENSES, ESTO ME PERMITIÓ 

SER MÁS EMPÁTICO, PONERME EN LOS ZAPATOS DEL OTRO, DEL QUE 

MÁS NECESITABA, DEL QUE LE AFLIGÍA ALGUNA ENFERMEDAD, LA FALTA 

DE EMPLEO O DE SERVICIOS PÚBLICOS. EL LEGADO DE MI GOBIERNO 

ESTÁ A LA VISTA DE TODAS Y DE TODOS LOS DURANGUENSES. EN 

ESTOS SEIS AÑOS EN DURANGO GENERAMOS PAZ SOCIAL, QUE NO ES 

UN ASUNTO MENOR. AUMENTAMOS EL NIVEL EDUCATIVO Y MEJORAMOS 

LA CALIDAD DE VIDA DE LAS FAMILIAS. DESDE LUEGO HAY MUCHOS 

RETOS POR SUPERAR, HAY MUCHOS TEMAS QUE SE TIENEN QUE 

SEGUIR RESOLVIENDO Y A CADA GOBIERNO, A CADA GOBIERNO NOS 

TOCA UN MOMENTO Y RESOLVER LOS PROBLEMAS QUE MÁS LE 

AFECTAN, QUE MÁS LE PREOCUPAN A LA SOCIEDAD, PERO SE 

RESUELVE UN TEMA Y SURGEN OTROS. ASÍ QUE, CADA GOBIERNO 

HEMOS HECHO LO QUE EN SU MOMENTO, DE ACUERDO A LAS 
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CIRCUNSTANCIAS, ERA LA MAYOR PRIORIDAD PARA LA SOCIEDAD. 

DESDE LUEGO QUE ESTOY CONSCIENTE DE LOS RETOS QUE HOY 

TENEMOS TODAVÍA, QUE NOS FALTA POR SUPERAR. LA FALTA DE 

RECURSOS SIEMPRE SERÁ UNA LIMITANTE PARA ATENDER TODAS LAS 

NECESIDADES QUE SURGEN EN EL ESTADO. PERO DE ALGO DEBEN 

ESTAR SEGUROS, EN MI GOBIERNO DIMOS PRIORIDAD A LAS CAUSAS 

MÁS JUSTAS Y APREMIANTES. ESA SERÁ UNA SATISFACCIÓN QUE ME 

ACOMPAÑARÁ POR SIEMPRE EN LA VIDA. CON BASE EN LOS CINCO EJES 

RECTORES CONTEMPLADOS EN EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO ME 

PERMITO COMENTAR ALGUNO DE LOS EJES MÁS RELEVANTES DE ESTE 

GOBIERNO. EJE UNO. TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS. HOY 

DURANGO ESTÁ MEJOR PORQUE LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA 

FEDERACIÓN ASÍ LO DICE, UBICÓ A LA ENTIDAD EN EL PRIMER LUGAR 

NACIONAL EN EL ÍNDICE DEL SISTEMA DE EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO 

DEL GASTO FEDERALIZADO ¿QUÉ QUIERE DECIR? QUE TODOS LOS 

RECURSOS QUE TRANSFIERE LA FEDERACIÓN AL ESTADO, DURANGO 

ES DE LOS QUE LOGRÓ AVANZAR, LLEGAMOS EN AÑOS A TENER EL 

PRIMER LUGAR Y EN GENERAL, RECORDEMOS QUE EN EL 2016 

DURANGO OCUPABA EL LUGAR NÚMERO 25, HOY LLEGAMOS A ESTAR, 

ESTAMOS EN EL PRIMER LUGAR DE ACUERDO A LA ÚLTIMA CUENTA 

PÚBLICA QUE FUE ANALIZADA, TANTO POR ESTE PODER LEGISLATIVO, 

COMO LO QUE SE PRESENTÓ ANTE LA CÁMARA DE DIPUTADOS Y QUE 

EN SU MOMENTO LA CÁMARA DE DIPUTADOS, PRODUCTO DE LA 

INFORMACIÓN QUE LE DA A LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA 

FEDERACIÓN HABRÁ DE HACER SUS RECOMENDACIONES Y DESDE 

LUEGO LAS OBSERVACIONES QUE SEAN NECESARIAS. SOMOS DE LOS 
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ESTADOS MÁS AUDITADOS Y MENOS OBSERVADOS. EN ESTA 

ADMINISTRACIÓN SE RECIBIÓ EN EL 2016 CON UN SALDO DE 

APROXIMADAMENTE 5,000 MILLONES DE PESOS EN OBSERVACIONES 

REALIZADAS POR ÓRGANOS FISCALIZADORES FEDERALES. MI 

COMPROMISO CON DURANGO FUE GOBERNAR CON PASIÓN, NO CON 

ECONO, POR ESO SE ATENDIERON TODOS LOS REQUERIMIENTOS PARA 

LA INTEGRACIÓN DE LA SOLVATACIÓN, DE NO SER ASÍ, HUBIÉSEMOS 

TENIDO QUE REGRESAR ESO 5,000 MILLONES. DEBO INFORMAR ANTE 

USTEDES QUE AÚN QUEDAN CERCA DE 500 MILLONES DE PESOS QUE 

SOLVENTAR, PERO ESTE GOBIERNO, LO MÁS FÁCIL ERA HABER DICHO, 

CERRAR LA CARPETA Y VEAN COMO LE HAGA, NO, ACTÚE CÓMO DEBE 

ACTUAR UN JEFE DE ESTADO, COMO DEBE DE ACTUAR ALGUIEN QUE 

REALMENTE TIENE UN COMPROMISO CON LA SOCIEDAD Y NO SOLO CON 

UN PARTIDO. COMO DIJE Y ME COMPROMETÍ DESDE MI TOMA DE 

PROTESTA, HOY DURANGO CUENTA CON UN SISTEMA LOCAL 

ANTICORRUPCIÓN, DANDO VIDA A UNA FISCALÍA ESPECIALIZADA, 

DOTADA DE AUTONOMÍA POR ESTA LEGISLATURA, POR EL PODER 

LEGISLATIVO QUE DA LA GARANTÍA LA SOCIEDAD, DE SER 

INDEPENDIENTE. ESTE ANDAMIAJE INSTITUCIONAL ES RESULTADO DE 

LA VOLUNTAD POLÍTICA DE TODOS, QUE QUEDE CLARO, LA 

CORRUPCIÓN DEBE DE COMBATIRSE A FONDO. SOY EL PRIMERO EN 

ACTUAR, ASÍ LO HE HECHO Y PODRE DAR ALGUNOS DATOS AL 

RESPECTO. DIJE QUE NO IBA A PERMITIR NINGÚN ACTO FUERA DE LA 

LEY Y QUIÉN LO INFRINGIERA PAGARÍA LAS CONSECUENCIAS, PARA ESO 

SE CREARON LAS INSTITUCIONES, ES POR ESO QUE, LAS DENUNCIAS 

CIUDADANAS O DE MEDIOS DE COMUNICACIÓN COMO FUE LA DE LA 
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SECRETARÍA DE EDUCACIÓN, Y AQUÍ HAN COMENTADO, HAN SIDO 

ATENDIDAS. DI INDICACIONES MUY PRECISAS A LA CONTRALORÍA DEL 

ESTADO PARA QUE ABRIERA LAS CARPETAS DE INVESTIGACIÓN SOBRE 

ESTAS DENUNCIAS. TAMBIÉN INSTRUÍ, PRESENTARA LAS DENUNCIAS 

ANTE LA FISCALÍA ESPECIALIZADA EN COMBATE A LA CORRUPCIÓN 

RESPECTO A LA CONCLUSIÓN DE LAS AUDITORÍAS DEL EJERCICIO 

FISCAL 2021 REALIZADAS A ESTA SECRETARÍA RESPECTO AL FONDO 

PARA LA NÓMINA Y EL GASTO EDUCATIVO. LAS SOLICITUDES DE 

TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN SE TRIPLICARON, AL 

PASAR DE MÁS DE 7 MIL A 21 MIL. IMPULSANDO UN GOBIERNO ABIERTO 

AMPLIAMOS LA INFORMACIÓN A LOS CIUDADANOS SOBRE EL GASTO 

GUBERNAMENTAL, Y PARA TRANSPARENTAR EL PATRIMONIO DE LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS CREAMOS EL SISTEMA, DECLARA DURANGO; 

SIENDO CONGRUENTE CON ESTAS ACCIONES Y COMO ME COMPROMETÍ 

AL INICIO DE MI GOBIERNO DE HACER PÚBLICA MI DECLARACIÓN 

PATRIMONIAL DE INTERESES, HOY LES PUEDO DECIR QUEDADO 

INDICACIONES A LA SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA, PARA QUE LA 

SITUACIÓN PATRIMONIAL DE UN SERVIDOR, MÁS ALLÁ DE LOS 

FORMATOS QUE FUERON APROBADOS POR LOS ÓRGANOS DE 

FISCALIZACIÓN EN EL ÁMBITO FEDERAL, MÁS ALLÁ DE ESO, QUE DIGA 

QUÉ DE MANERA CLARA Y CONCRETA, QUÉ ES LO QUE TENÍA EN EL 2016 

Y COMO ESTOY TERMINANDO AHORA, Y SOLO PUEDO DECIRLES QUE 

ADQUIRIR UN TERRENO EN EL 2017, PRODUCTO DE LOS RECURSOS QUE 

OBTUVE CUANDO FUI SENADOR DE LA REPÚBLICA Y AHÍ ESTÁ LA 

CUENTA DE DÓNDE VIENEN ESOS RECURSOS Y EN EL 2018 OTRO 

TERRENO QUE SE PAGÓ A CRÉDITO, ES LO ÚNICO QUE COMPRÉ Y DI DE 
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BAJA LOS VEHÍCULOS QUE TENÍA Y COMPRÉ 1 UNA UNIDAD QUE ME 

OBSEQUIARON, UNA FORD PICK UP MODELO 1995 Y EN EL ‘17 COMPRÉ 

UN AUTOMÓVIL DE MARCA NISSAN TSURU, QUE POR CIERTO LO 

COMPRÉ AQUÍ EN UNA DISTRIBUIDORA LOCAL, ASÍ ES QUE ESA ES LA 

ÚNICA MODIFICACIÓN QUE TENGO RESPECTO AL 2016 Y CUALQUIERA 

PUEDE ENTRAR A REVISAR, A INVESTIGAR Y LO QUE LES ESTOY 

DICIENDO, LO MÍO SI ES CIERTO, OJALÁ QUE TODOS LOS SERVIDORES 

PÚBLICOS, NO SOLO EL ÁMBITO EL EJECUTIVO, DE CUALQUIERA DE LOS 

OTROS PODERES Y DE LOS ÓRGANOS AUTÓNOMOS, PUDIÉRAMOS 

HACER LO PROPIO, COMO LO ESTOY HACIENDO YO Y VIÉNDOLAS Y 

VIÉNDOLOS DE FRENTE. FUE EN ESTE GOBIERNO DONDE SE IMPULSÓ 

LA CONFORMACIÓN DEL SISTEMA DE COMPRAS GUBERNAMENTALES. 

POR PRIMERA VEZ EN LA HISTORIA SE CUMPLE CON ESA OBLIGACIÓN 

LEGAL Y SE TRANSPARENTA EL MANEJO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS 

ESTATALES. SOBRE ESTE TEMA TAMBIÉN QUIERO DECIRLES QUE, A 

TRAVÉS DE LA CONTRALORÍA SE HAN SUBSTANCIADO 877 

PROCEDIMIENTOS DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA, DE LOS 

CUALES 398 CORRESPONDEN A EX SERVIDORES PÚBLICOS Y 479 A 

FUNCIONARIOS, A SERVIDORES PÚBLICOS ACTUALES. SÍ HEMOS 

ACTUADO EN LA PARTE QUE NOS CORRESPONDE, INDUDABLEMENTE 

QUE NO HEMOS FABRICADO NUNCA NINGÚN DELITO, HEMOS ACTUADO 

CONFORME A LA LEY, PERO SI ALGUIEN TIENE ALGÚN ARGUMENTO, 

TIENE ALGÚN SEÑALAMIENTO QUE ESTÉ DEBIDAMENTE SUSTENTADO, 

PUES INMEDIATAMENTE HAY QUE PRESENTARLO ANTE LA INSTANCIA 

CORRESPONDIENTE, AHORA YA NO ES LA FISCALÍA DEL ESTADO, LA 

GENERAL, LA QUE REVISA ESO, SÍ NO ES UN ÓRGANO QUE NO TIENE 
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NADA QUE VER CON UN SERVIDOR, ES UN ÓRGANO NO AUTÓNOMO, 

COMO LO ES LA FISCALÍA ANTICORRUPCIÓN DE NUESTRA ENTIDAD, NO 

TENGO NADA QUE VER AHÍ Y JAMÁS HE TENIDO INCLUSIVE, NI HE 

CRUZADO PALABRAS CON EL ACTUAL RESPONSABLE DE ESA 

INSTITUCIÓN, ¿QUE QUIERO DECIR CON ESTO?, QUE NO TENGO 

ABSOLUTAMENTE NINGÚN INJERENCIA Y QUE CUALQUIERA PUEDE 

PRESENTAR LA DENUNCIA EN EL MOMENTO QUE ASÍ LO CONSIDERE. 

RESPECTO A LAS FINANZAS PÚBLICAS: A PESAR DE UN ENTORNO 

FINANCIERO MUY COMPLICADO QUE FUE AGRAVADO POR LA PANDEMIA, 

EN DONDE DURANGO DESTINA 56 CENTAVOS QUE RECIBE DE 

PARTICIPACIONES FEDERALES A LA EDUCACIÓN, EN ESTE GOBIERNO, 

NI AUMENTAMOS, NI CREAMOS NUEVOS IMPUESTOS, NO SE COBRÓ LA 

TENENCIA, ALGUIEN COMENTO AQUÍ QUE SE HABÍA COBRADO LA 

TENENCIA, PUES LA ESTAMOS SUBSIDIANDO, EN OTRAS ENTIDADES SI 

SE ESTÁ COBRANDO. EL REPLAQUEO POR CIERTO, NO LO COBRAMOS. 

EN EL 2017 LAS PLACAS SE FUERON TOTALMENTE GRATUITAS, SE PAGÓ 

SOLO EL REFRENDO, PERO NO EL REPLAQUEO, QUE QUEDE CLARO QUE 

LAS COSAS AHÍ ESTÁN Y SI ALGUIEN TIENE DUDAS, PUES QUE 

VERIFIQUE, NO SON PALABRAS QUE NO TENGAN SUSTENTO. ¿LO 

HICIMOS PARA QUÉ? PARA APOYAR LA ECONOMÍA DE LAS FAMILIAS EN 

UNO DE LOS MOMENTOS MÁS DIFÍCILES. SE GENERARON GASTOS 

EXTRAORDINARIOS, SI, SIN EMBARGO, EL TEMA DE LA PANDEMIA, SIN 

EMBARGO, HUBO APOYO AL SECTOR PRODUCTIVO CON EXENCIONES 

DE IMPUESTOS POR MEDIO DEL PLAN A FAVOR DE LA ECONOMÍA Y 

PROTECCIÓN DEL EMPLEO Y UNA SERIE DE DESCUENTOS A TODOS LOS 

TRÁMITES GUBERNAMENTALES. VALIÓ LA PENA ¿POR QUÉ? PORQUE 
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PROTEGIMOS LO MÁS IMPORTANTE, LO QUE QUERÍAMOS ERA QUE SE 

DESPIDIERA AL MENOR NÚMERO POSIBLE DE TRABAJADORES Y LO 

LOGRAMOS GRACIAS A LAS Y A LOS EMPRESARIOS Y DESDE LUEGO, 

GRACIAS A LA DISPOSICIÓN DE LOS SINDICATOS DE LOS 

TRABAJADORES, PARA QUE ALGUNOS CASOS PUDIESEN HASTA RECIBIR 

MENOS ¿EN ARAS DE QUÉ? DE PODER CONSERVAR EL EMPLEO. 

ENTONCES LOGRAMOS HAY UNA PARTE MUY IMPORTANTE Y DECIRLES 

QUE POR ESO VALIÓ LA PENA. Y LA SITUACIÓN FINANCIERA ESTÁ EL 

SECRETARIO DE FINANZAS, HA COMENTADO CUÁL ES LA SITUACIÓN, 

COMO RECIBIMOS EL GOBIERNO EN EL EN EL 2016. Y QUIÉN DIJO, CON 

TODO RESPETO, QUE SE HABÍAN CONTRATADO 7,200 BILLONES DE 

PESOS DE DEUDA PÚBLICA, ES TOTALMENTE FALSO, USTEDES QUIÉNES 

FUERON MIEMBROS DE ESTA LEGISLATURA, LO QUE SE HIZO FUE 

RENEGOCIAR, ES DIFERENTE A CONTRATAR DEUDA. O SEA SI SE 

CONTRATÓ DEUDA POR 1,780 Y TANTOS MILLONES DE PESOS, ESA SI 

FUE, NO PARA PAGAR GASTO CORRIENTE, NO, FUE PARA OBRA 

PÚBLICA, LITERALMENTE, PARA OBRA PÚBLICA, NUNCA JAMÁS SE 

DESTINÓ UN CENTAVO A OTRA COSA. ASÍ ES QUE EL SECRETARIO DE 

FINANZAS EN SU MOMENTO, EFECTIVAMENTE TENDRÁ QUE VENIR AQUÍ 

Y EXPLICAR A DETALLE TODAS LAS COSAS, PERO AQUÍ ESTÁ, NO TENGO 

NADA QUE ESCONDER, COMO RECIBÍ EL GOBIERNO, CÓMO LO 

ENTREGO, LE VOY A DECIR LOS DETALLES EL DÍA 14 ¿POR QUÉ? 

PORQUE TODAVÍA AHORITA ESTAMOS NOSOTROS EN PROCESO DE 

PODER OBTENER ALGUNOS RECURSOS DE DIVERSOS PROGRAMAS, 

UNO DE ELLOS, SÍ EFECTIVAMENTE DE LOS TIPS, QUE HOY HAY QUE 

DECIRLO, LOS TRAMOS CARRETEROS, LOS 10 TRAMOS CARRETEROS 
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ESTÁN EN LAS MEJORES CONDICIONES, POR QUÉ HAY UN COMPROMISO 

DE QUE LA EMPRESA QUE GANÓ LA LICITACIÓN EN SU MOMENTO, LE DÉ 

EL MANTENIMIENTO, SI SE AGRIETA UNA LOSA INMEDIATAMENTE LA 

CAMBIAN Y DESDE LUEGO, ESTAMOS TAMBIÉN VIENDO QUE COMO 

NOSOTROS AÑOS, RECONOZCO EL APOYO QUE EN SU MOMENTO EL 

AÑO 2021 RECIBIMOS DEL GOBIERNO DEL PRESIDENTE PEÑA PARA 

COMPENSAR EL GASTO EDUCATIVO, COSA QUE ESTAMOS HACIENDO EN 

ESTE MOMENTO Y TENGO TODA LA CONFIANZA DE QUE ESE APOYO LE 

VA A LLEGAR A DURANGO ¿POR QUÉ? PORQUE ESTÁ DEMOSTRADO QUE 

SOMOS EL ESTADO QUE PORCENTUALMENTE MÁS RECURSOS 

INVERTIMOS EN LA EDUCACIÓN Y EL OTRO ES EL BONO CUPÓN CERO, 

QUÉ ES UN INSTRUMENTO TAMBIÉN FINANCIERO, QUE SI LLEGAN LOS 

SIGUIENTES DÍAS, QUE YA CUMPLIMOS CON TODOS LOS REQUISITOS 

NOS AYUDARÁ ¿A QUÉ? A CUBRIR VARIAS DE LAS DEUDAS QUE SE 

TIENEN PENDIENTES. POR ESO NO QUIERO ADELANTAR LO QUE AÚN NO 

SÉ Y SI VAYA A SUCEDER Y EL DÍA 14, SÍ, CON TODA TRANSPARENCIA 

DIRÉ, SABEN QUE SI SE OBTUVO ESTE APOYO Y SI LOGRAMOS ESTE 

RESPALDO Y LE DIRÉ QUE DEJAMOS PENDIENTE Y SINO TAMBIÉN SE LO 

VOY A DECIR CON TODA TRANSPARENCIA. EJE DOS.- GOBIERNO CON 

SENTIDO HUMANO Y SOCIAL: DURANTE LOS 6 AÑOS DE GOBIERNO A 

TRAVÉS DE LAS POLÍTICAS PÚBLICAS SE MEJORARON LAS 

CONDICIONES DE VIDA DE MILES DE DURANGUENSES. DURANGO 

OBTUVO EL PRIMER LUGAR NACIONAL EN BUENAS PRÁCTICAS POR LA 

ESTRATEGIA DE COMBATE A LA POBREZA ¿DE ACUERDO A QUIÉN? A LAS 

EVALUACIONES DEL CONEVAL, ÓSEA NO SON DATOS QUE ESTOY 

INVENTANDO Y SI ALGUIEN LO QUIERE VER, POR EJEMPLO, EL 
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COMPARATIVOS INDICADORES EL NACIONAL Y EL ESTATAL, EL ROJO ES 

EL NACIONAL, EL AZUL ES EL ESTATAL, USTEDES SE FIJAN EN TODOS 

LOS PARÁMETROS DE POBREZA, HOY DURANGO ESTA POR DEBAJO DE 

LA MEDIAN NACIONAL, AQUÍ ESTÁN LOS DATOS, SON DATOS OFICIALES 

Y NO SON DEL GOBERNADOR. 8 DE CADA 10 DURANGUENSES HAN 

RECIBIDO UN BENEFICIO SOCIAL DE ESTE GOBIERNO. IMPLEMENTAMOS 

MÁS DE 1 MILLÓN 900 MIL OBRAS Y ACCIONES SOCIALES ENTRE LAS QUE 

DESTACAN: VIVIENDA, AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO, CUARTOS 

ADICIONALES, BAÑOS E INFRAESTRUCTURA ELÉCTRICA; CON UNA 

INVERSIÓN SOLO EN ESTE TIPO DE ACCIONES DE 7 MIL 500 MILLONES 

DE PESOS Y EN GENERAL EN OBRA PÚBLICA INVERTIMOS MÁS DE 21 MIL 

MILLONES DE PESOS, PERO ESTOY HABLANDO SOLO EN LO QUE TIENE 

QUE VER CON ASPECTO SOLO DE CARÁCTER SOCIAL. MENCIÓN 

ESPECIAL MERECE EL PROGRAMA ALIMENTARIO QUE OPERA EL DIF 

ESTATAL QUE ENCABEZA MI ESPOSA ELVIRA, AL OTORGAR CERCA DE 5 

MILLONES DE PAQUETES ALIMENTARIOS. DURANTE EL CONFINAMIENTO 

QUE PROVOCÓ LA PANDEMIA SE INSTALÓ UN CALL CENTER PARA QUE 

QUIEN NO TUVIERA CONDICIONES PARA CONTAR CON EL ALIMENTO 

NECESARIO, LLAMARA Y SE LE DABA EL APOYO DE INMEDIATO, SE LE 

LLEVABA A SU CASA, NO HABÍA QUE ESPERAR A FUERAN ALGUNAS DE 

LAS OFICINAS DEL DIF, YA SEA EN LOS MUNICIPIOS O EN EL ESTADO, SI 

NO SE HIZO DIRECTAMENTE LA ENTREGA A CASA. POR PRIMERA VEZ 

NUESTRO ESTADO DISMINUYÓ EL ÍNDICE DE CARENCIA ALIMENTARIA 

SEGÚN EL CONEVAL Y ¿PORQUE SE EXPLICA ESTO? A POR LAS 

ACCIONES QUE SE REALIZARON PRECISAMENTE EN MATERIA DE APOYO 

CON LAS DESPENSAS, CON TODOS LOS PROGRAMAS ALIMENTARIOS Y 
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DÓNDE ESTÁN TAMBIÉN EL PROGRAMA DE DESAYUNOS ESCOLARES, 

QUE HAN REPRESENTADO JUNTO CON LAS PRESIDENTAS DE LOS DIF 

MUNICIPALES UN ESFUERZO MUY IMPORTANTE, ASÍ ES QUE MI 

RECONOCIMIENTO TANTO AL DIF ESTATAL A LOS DIF MUNICIPALES, POR 

QUE TRABAJARON EN EQUIPO Y CUANDO SE TRABAJA EN EQUIPO QUIÉN 

GANA EN LA SOCIEDAD. Y OCUPAMOS TAMBIÉN, EL PRIMER LUGAR 

NACIONAL EN NUTRICIÓN Y ACCESO DE LA POBLACIÓN A LOS SERVICIOS 

DE SALUD, SEGÚN LA ORGANIZACIÓN MÉXICO CÓMO VAMOS. EN EL 

SEXENIO QUE CONCLUYE NOS PREOCUPAMOS POR LAS MÁS 

IMPORTANTES DE LAS PERSONAS QUE PODRÍAN TENER ALGUNA 

SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD Y EN LA PANDEMIA QUE FUE EL TEMA 

MÁS IMPORTANTE: CUIDAR LA SALUD, LA VIDA Y TAMBIÉN PROTEGER EL 

EMPLEO. EN ESTE MISMO ORDEN DE IDEAS SE FORTALECIÓ LA 

INFRAESTRUCTURA HOSPITALARIA DEL ESTADO, AL PONER EN 

FUNCIONAMIENTO EL HOSPITAL GENERAL DE GÓMEZ PALACIO Y 

ASEGURAR QUE EL HOSPITAL GENERAL DE DURANGO 450 SE PUSIERA 

EN OPERACIÓN AL 100%, CON LO CON LO QUE SE BRINDÓ ATENCIÓN 

MÉDICA DE CALIDAD, REDUCIENDO LOS TIEMPOS DE RESPUESTA A LAS 

Y A LOS PACIENTES QUE ASÍ LO REQUIRIERON. EN ESTE MISMO RUBRO 

SE REHABILITARON 99 CENTRO DE SALUD Y LOS 17 HOSPITALES 

INTEGRALES QUE EXISTEN EN EL ESTADO. SE MEJORÓ LA TAMBIÉN EN 

EL TEMA DE TELEMEDICINA, EN CADA UNO DE ESOS HOSPITALES, JUNTO 

CON LOS CREES SE TIENE LA TELEMEDICINA Y ESO PERMITIÓ QUE LA 

ETAPA MÁS CRÍTICA DE LA PANDEMIA, SE PUDIESE DAR ATENCIÓN 

DESDE CONSULTAS Y DARLE SEGUIMIENTO A CUALQUIER PROBLEMA 

DE SALUD. EN ESTE MISMO RUBRO, ENTREGAMOS 60 AMBULANCIAS 
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PARA LA PANDEMIA A LA SECRETARÍA DE SALUD Y 29 A LA A LA CRUZ 

ROJA MEXICANA, FUERON 89 AMBULANCIAS QUE ENTREGAMOS EN ESTE 

GOBIERNO, NUEVECITAS TOTALMENTE. SE LOGRÓ REVERTIR CON 

ÉXITO EL DESABASTO DE MEDICAMENTOS QUE SE ENFRENTÓ AL INICIO 

DE ESTE GOBIERNO, MEDIANTE EL PROGRAMA, MÉDICO EN TU CASA, 

QUE HAY QUE DECIRLO, OPERO MUY BIEN HASTA LA PANDEMIA, DE LA 

PANDEMIA PARA ACÁ YA NO FUE POSIBLE OPERARLO CON EL ESQUEMA 

QUE TENÍAMOS ORIGINALMENTE. ESTE PROGRAMA ATENDIÓ 

APROXIMADAMENTE; SE VISITARON 139,00 VIVIENDAS EN 190 COLONIAS, 

EN BENEFICIO DE MÁS 11,000 PACIENTES, QUE INCLUSO SE LES HA 

VACUNADO DIRECTAMENTE A SU CASA, O SEA QUE HA DADO ATENCIÓN, 

ESA GENTE QUE ESTÁ POSTRADA EN SU CASA, AHORA HA TENIDO UNA 

ATENCIÓN DE MANERA DIRECTA. Y ESO POSIBLEMENTE NO SE VEN EN 

UNA CALLE, NO SE VE ESO SOLO CUANDO UNO VA Y TOCA PUERTAS EN 

LAS EN LAS CASAS CUANDO RECORRES DE LAS COLONIAS, EN LOS 

EJIDOS TE DAS CUENTA DE QUE AHÍ ESTÁN LOS BENEFICIARIOS. HEMOS 

BRINDADO ALIMENTO A TODOS LOS VOLUNTARIOS Y PERSONAL DE 

SALUD QUE HAN PARTICIPADO EN LAS CAMPAÑAS DE VACUNACIÓN Y 

QUE NOS HAN PERMITIDO QUE 9 DE CADA 10 DURANGUENSES YA 

CUENTE CON SU VACUNA. SE HAN APLICADO, REITERO, MÁS DE 3 

MILLONES DE DOSIS PARA LA PROTECCIÓN DE ADULTOS Y NIÑOS DE 5 

AÑOS EN ADELANTE Y AQUÍ QUIERO RECONOCERLE AL PRESIDENTE 

LÓPEZ OBRADOR, AL EQUIPO DE BIENESTAR EN EL ESTADO LICENCIADO 

IVÁN, GRACIAS POR EL ACOMPAÑAMIENTO, POR QUE JUNTO CON 

USTEDES Y CON EL APOYO DE NUESTRO EJÉRCITO MEXICANO Y DE LA 

GUARDIA NACIONAL Y DESDE LUEGO DE NUESTRO PERSONAL DE SALUD 
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MÉDICOS, ENFERMERAS SE HAN PODIDO VACUNAR EN DURANGO YA 

SOLO AHORITA ESTÁ EN PROCESO LERDO, QUÉ ES EL ÚNICO MUNICIPIO 

QUE NOS FALTA Y OTROS DE LOS DE MENOR POBLACIÓN, PERO LOS 

MÁS GRANDES DURANGO, GÓMEZ PALACIO Y DESDE LUEGO MUCHOS 

OTROS MUNICIPIOS, YA SÉ VACUNO A LOS NIÑOS DE 5 A 11 AÑOS. 

HEMOS BRINDADO PARA LA ATENCIÓN Y CUIDADO DE LOS PACIENTES 

CON ENFERMEDADES CRÓNICO-DEGENERATIVAS, SE ADQUIRIERON 

EQUIPO DE BRAQUITERAPIA DE TASA DE ALTA DOSIS PARA EL CENTRO 

ESTATAL DE CANCEROLOGÍA, EN EL CUAL SE CREÓ EL LABORATORIO 

DE HEMATOLOGÍA, PARA EL QUE SE ADQUIRIÓ EL CITÓMETRO DE FLUJO 

Y LASER TRIDIMENSIONAL, COLOCANDO A LA VANGUARDIA A DURANGO 

EN ESTE RUBRO. Y AQUÍ RECONOZCO EL ESFUERZO TANTO DE MI 

ESPOSA ELVIRA, DEL PATRONATO Y DESDE LUEGO DE LA SECRETARÍA 

DE SALUD, PARA QUE HOY ESTÁ CONSIDERADO EL CENTRO DE 

CANCEROLOGÍA DE DURANGO COMO UNO DE LOS MEJORES DEL PAÍS. 

ESTAMOS RECIBIENDO A GENTE DE LOS ESTADOS VECINOS, DESDE 

AGUASCALIENTES VIENE GENTE A DURANGO.  ASÍ ES QUE, AQUÍ 

RECONOCERLE A LA SEÑORA MARGARITA GARCÍA DE GUERRERO, EL 

ESFUERZO QUE HIZO EN SU MOMENTO Y CADA GOBIERNO HEMOS 

BUSCADO CÓMO SUMARLE A ESO. ASIMISMO, EL TEMA DE CIRUGÍAS 

EXTRAMUROS QUE ENCABEZÓ EN SU MOMENTO, QUE SE EMPEZARON 

DESDE EL GOBIERNO DEL LICENCIADO MAXIMILIANO SILERIO Y CON LA 

SEÑORA ELVIRA Y QUE SE LE DIO EL SEGUIMIENTO CON LA SEÑORA 

MARGARITA, DONDE SE CONSTRUYÓ LA INFRAESTRUCTURA PARA QUE 

HOY SEAMOS, EN UN REFERENTE PRIMER LUGAR A NIVEL NACIONAL DE 

DIFERENTES ACCIONES DE OPERACIONES Y SOBRE TODO DE LAS 
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MÁSCARAS, QUE APENAS HACE DOS SEMANAS ESTUVIERON AQUÍ LOS 

MÉDICOS DEL CENTRO NACIONAL DE REHABILITACIÓN, DÓNDE SE 

HICIERON OPERACIONES QUE VALEN EN LA MEDICINA PRIVADA, HASTA 

$400,000.00 QUÉ SON LAS PRÓTESIS DE CADERA Y DE RODILLAS Y ESO 

NO LE COSTÓ UN SOLO CENTAVO A LA GENTE, ACCIONES COMO ESTAS 

SON LAS QUE TRASCIENDEN. CON ESTO NOS COLOCA DURANGO COMO 

UNO DE LOS ESTADOS QUE MÁS HEMOS ATENDIDO ESO Y DESDE LUEGO 

QUE ESTO CONTRIBUYE AL MEJORAMIENTO DE LA SALUD. MENCIÓN 

ESPECIAL MERECE LA CONSTRUCCIÓN DE LAS NUEVAS INSTALACIONES 

DE LA CRUZ ROJA MEXICANA, CON UNA INVERSIÓN DE 

APROXIMADAMENTE 118 MILLONES DE PESOS, AQUÍ DEBO DE 

RECONOCER Y AGRADECER A LOS EMPRESARIOS DE DURANGO LA 

APORTACIÓN, MUCHOS DE USTEDES Y USTEDES SABEN QUIÉNES 

PARTICIPARON EN ESTO DE MANERA MUY IMPORTANTE, NO QUIERO 

OMITIR A NADIE, PERO FUERON VARIOS EMPRESARIOS QUE 

APORTARON Y DESDE LUEGO, TAMBIÉN APORTÓ LA SOCIEDAD, PORQUE 

AL IR A PAGAR EL REPLAQUEO AHÍ HACE UNA APORTACIÓN Y LA OTRA 

PARTE LA ASUMIÓ EL GOBIERNO DEL ESTADO. ASÍ ES QUE, CUANDO SE 

SUMAN ESFUERZOS ENTRE LOS DIFERENTES SECTORES DE LA 

SOCIEDAD Y DEL GOBIERNO, ES CUANDO PODEMOS DAR MEJORES 

RESULTADOS A LA SOCIEDAD. ESTÁ CRUZ ROJA HAY QUE DECIRLO, ES 

LA MÁS MODERNA DE TODO EL PAÍS, DICHO POR EL PRESIDENTE 

NACIONAL Y DE LA CRUZ ROJA QUE RECONOCE NO SOLO LAS 

INSTALACIONES POR SU DISEÑO MUY MODERNO, SI LO IMPORTANTE ES, 

EL EQUIPAMIENTO QUE TIENE PARA BRINDAR UNA MEJOR ATENCIÓN. 

ESTE HA SIDO EL SEXENIO DEL CUIDADO Y LA ATENCIÓN A LAS 
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PERSONAS CON DISCAPACIDAD, TE DEJA UN LEGADO MUY 

IMPORTANTE. MI RECONOCIMIENTO A MI ESPOSA ELVIRA Y A TODO EL 

EQUIPO DEL DIF ESTATAL Y DE LOS DIF MUNICIPALES QUE LO HAN 

DEJADO TODO PARA SERVIR A LOS DEMÁS. PARA BRINDAR ATENCIÓN 

ESPECIALIZADA SE CREÓ UNA RED DE REHABILITACIÓN FÍSICA Y HOY 

ATIENDE A UN UNIVERSO DE 135,000 PERSONAS QUE TIENEN ALGUNA 

DISCAPACIDAD Y ANTES ESTA GENTE PUES NO TENÍA OTRA OPCIÓN, 

PORQUE LOS CREES QUE TENEMOS EN DURANGO, UNO EN GÓMEZ 

PALACIO U OTRO AQUÍ ESTÁN SATURADOS Y TENEMOS EL CRIT DE 

GÓMEZ PALACIO, QUE POR CIERTO EL GOBIERNO DEL ESTADO APORTA 

AÑO CON AÑO Y AHÍ ATIENDES A PERSONAS NO NECESARIAMENTE DE 

NUESTRO ESTADO. ASÍ QUE NO SOLO ESTAMOS ATENDIENDO EN EL 

CREE DE DURANGO, EN EL GÓMEZ PALACIO, SINO TAMBIÉN EN EL CRIT 

¿Y QUE HICIMOS? CREAMOS UNA RED DONDE DE DONDE DOS CREES, 

VAMOS A TENER EN UN FUTURO CERCANO OCHO ¿CUÁLES DE ELLOS 

YA ESTÁN EN OPERACIÓN? EL DE EL SALTO PUEBLO NUEVO, EL DE 

SANTIAGO PAPASQUIARO, EL DE TAMAZULA, EL DE VICENTE GUERRERO 

Y PRÓXIMAMENTE PONDREMOS EN OPERACIÓN UN CREE MAS AQUÍ EN 

LA CAPITAL DEL ESTADO, EN LA PARTE ORIENTE DE LA CIUDAD, ALLÍ 

ESTARÁ UN CREE QUE VENDRÁ A AYUDAR A QUE LA PRESIÓN QUE 

TENEMOS AHORITA, LA FUERTE DEMANDA EN EL ACTUAL CREE NOS 

AYUDE A ATENDER A MÁS PERSONAS Y DECIRLES, QUE AQUÍ CON EL 

APOYO DE MI AMIGO EL PRESIDENTE MUNICIPAL DE LERDO, EL 

CONTADOR HOMERO MARTÍNEZ CABRERA, HICIMOS EL COMPROMISO 

DE QUE LO QUE FALTA PARA TERMINAR EL DE LERDO, ÉL LE VA A PONER 

$7’000,000.00 Y ESTE GOBIERNO ANTES DE IRSE DEJAR A LOS 
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$7’000,000.00 PARA QUE CON ESO QUEDE TOTALMENTE CONCLUIDA A LA 

OBRA Y LOS 6 CREES PUEDAN ESTAR EN OPERACIÓN. AQUÍ HEMOS 

INVERTIDO. SOLO QUE A VECES HABLAR DE LO QUE SE INVIERTE CREO 

QUE POCO IMPORTA, CERCA DE 170 MILLONES DE PESOS, PERO LO 

IMPORTANTE NO ES LO QUE SE INVIERTE, ES EL BENEFICIO QUE TIENE 

UNA OBRA, UNA ACCIÓN EN FAVOR DE LA GENTE. SEAN OTORGADO 

195,00 TERAPIAS Y CONSULTAS. CON ESTE MISMO FIN SE ESTABLECIÓ 

LA RUTA AZUL, QUÉ ES LA ÚNICA EN EL PAÍS PARA GARANTIZAR EL 

TRASLADO GRATUITO EN UN TRANSPORTE SEGURO, ADAPTADO A LOS 

SERVICIOS DE CONSULTA O TERAPIA A LAS PERSONAS QUE TIENEN 

ALGUNA DISCAPACIDAD, SE VA POR ELLOS A SU CASA, TE LLEVA EL 

CENTRO DE REHABILITACIÓN Y SE REGRESA EN UN TRANSPORTE 

ESPECIALIZADO. SOMOS EL ÚNICO ESTADO DEL PAÍS QUE TIENE ESTE 

SISTEMA DE TRANSPORTE, ESTA MISMA FLOTILLA DE UNIDADES QUE 

UTILIZÓ, ADEMÁS, PARA TRASLADAR A PERSONAS DE LA TERCERA EDAD 

A LOS CENTROS DE VACUNACIÓN EN EL MOMENTO MÁS CRÍTICO, 

APOYANDO CON ALIMENTACIÓN E HIDRATACIÓN. EN EL DIF TE CUIDA AL 

INDIVIDUO VULNERABLE, DESDE QUE NACE A LO LARGO DE SU VIDA Y 

DESDE LUEGO HASTA LA TERCERA EDAD. POR TODO ELLO, DURANTE EL 

2022 EL SISTEMA DIF ESTATAL FUE EVALUADO EN EL ÍNDICE 

DESEMPEÑO POR EL DIF NACIONAL MEDIANTE EL CUAL SE VALORAN 

LAS BUENAS PRÁCTICAS Y EL APEGO A LA NORMATIVIDAD, CON UN 

PUNTAJE DE 99.8 UBICÁNDONOS COMO UNO DE LOS MEJOR 

CALIFICADOS EN EL PAÍS. MI RECONOCIMIENTO A ELVIRA Y 

NUEVAMENTE A TODO EL EQUIPO POR EL TRABAJO REALIZADO. 

DESPUÉS DE 2 AÑOS VOLVIMOS A REENCONTRARNOS EN LAS AULAS, 
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NUESTROS NIÑOS APRENDEN DE LA MANO DE SUS MAESTRAS Y 

MAESTROS. HOY PUEDEN INFORMAR CON SATISFACCIÓN QUE LA 

TOTALIDAD DE LOS CENTROS ESCOLARES RECIBIÓ A MÁS DE 500,000 

ALUMNOS CON TODOS LOS PROTOCOLOS PARA INICIAR EL CICLO 

ESCOLAR 2022-2023. EN ESTE MARCO DE ACTUACIÓN, LOS COMITÉS 

EJECUTIVOS SECCIONALES DE LAS SECCIONES 12,35, 44, DEL 

SINDICATO DE TELESECUNDARIAS, DE LOS TRABAJADORES SINDICATO 

DE NUESTRA UNIVERSIDAD JUÁREZ, TODOS ELLOS NOS AYUDARON A 

QUE PUDIÉSEMOS TENER LOS PROTOCOLOS QUE GARANTIZAN EL 

CUIDADO QUE TIENEN QUE TENER LOS PADRES AL SALIR DE CASA Y A 

LA LLEGADA A LA ESCUELA HAY UN FILTRO A LA ENTRADA Y A LA 

ENTRADA AL SALÓN OTRO FILTRO O SEA SON TRES FILTROS QUE SE 

TIENEN DESDE QUE SE SALE DE CASA Y ESO, NOS HA PERMITIDO QUE 

DURANGO SEA A UNA DE LAS ENTIDADES QUE TENGA HOY NO SOLO 

MENOS CONTAGIOS, SINO LO MÁS IMPORTANTE, MENOS 

FALLECIMIENTOS POR LAS CAUSAS DEL COVID. DURANTE ESTA 

ADMINISTRACIÓN SE REGISTRARON IMPORTANTES AVANCES EN 

MATERIA EDUCATIVA. DESTACÓ PRIMERAMENTE QUE HOY 97 DE CADA 

100 DURANGUENSES SABEN LEER Y ESCRIBIR, LO QUE REPRESENTA 

MAYORES OPORTUNIDADES PARA EL DESARROLLO PERSONAL Y 

SOCIAL. TAMBIÉN, LOGRAMOS ELEVAR EL NIVEL DE ESCOLARIDAD 

LLEGANDO AL SEGUNDO SEMESTRE DE PREPARATORIA. CUANDO 

RECIBIMOS EL GOBIERNO ESTABA EN NIVEL SECUNDARIA, HAY UN 

INDICTADOR MUY CLARO DE ESTE CRECIMIENTO Y TAMBIÉN OTRO 

ASPECTO IMPORTANTE ES QUE, AUMENTAMOS EN LA EDUCACIÓN 

TERMINAL ¿QUÉ QUIERE DECIR? QUE MÁS JÓVENES QUE ENTRAN A 
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NIVELES DE LICENCIATURA PUEDEN CONCLUIR SU CARRERA 

PROFESIONAL. ASÍ ES QUE TODO ESTO HA VALIDO LA PENA. COMO YA 

LO MENCIONÉ, EL VÍNCULO ENTRE SALUD Y EDUCACIÓN HA PERMEADO 

EN DIVERSAS ESTRATEGIAS, UNA DE ELLAS ES LA OPERACIÓN DEL 

PROGRAMA SALUD INTEGRAL, CON EL CUAL SE BENEFICIÓ A 225,000 

ESTUDIANTES CON EXÁMENES CLÍNICOS, DE NUTRICIÓN, 

OFTALMOLÓGICOS Y DENTALES, A PARTIR DE ELLO SE DIO 

SEGUIMIENTO A LA SALUD DE LOS MENORES Y SE ENTREGARON 

LENTES Y APARATOS AUDITIVOS SIN COSTO ALGUNO PARA TODOS LOS 

NIÑOS. LA SALUD COMO DERECHO IRRENUNCIABLE ES UN FACTOR 

DEFINITIVO PARA QUE NUESTRAS NIÑAS Y NIÑOS Y JÓVENES 

CONTINÚEN CON LA EDUCACIÓN. EN UN GOBIERNO DEMOCRÁTICO 

COMO EL NUESTRO, LA EDUCACIÓN OCUPO UN LUGAR CENTRAL, POR 

ELLO INVERTIMOS NO SOLO 56 CENTAVOS DE LAS PARTICIPACIONES 

QUE NOS LLEGAN A EDUCACIÓN, SINO QUE ADEMÁS DE ESO, OTROS 

FONDOS TUVIMOS QUE INVERTIR UN PROMEDIO 2,500 MILLONES DE 

PESOS PARA LA CONSTRUCCIÓN, REHABILITACIÓN Y EQUIPAMIENTO DE 

MÁS DE 2,600 ESCUELAS Y AQUÍ RECONOZCO QUE EL PROGRAMA LA 

ESCUELA ES NUESTRA, SE SUMA TAMBIÉN A ESTA ACCIÓN QUE LLEVA A 

CABO EL GOBIERNO DEL ESTADO Y GRACIAS A ESO HOY TENEMOS MÁS 

ESCUELAS ATENDIDAS EN NUESTRA ENTIDAD, ASÍ ES QUE, GRACIAS A 

LOS PROGRAMAS DEL GOBIERNO FEDERAL QUE DE MANERA 

COORDINADA Y CONJUNTA CON EL ESTADO ESTÁN DANDO HOY 

MEJORES OPORTUNIDADES DE DESARROLLO, DECIRLES QUE CON MÁS 

DE 5,000 OBRAS Y ACCIONES MEJORAMOS EL ENTORNO FÍSICO Y 

MATERIAL DE LOS ESPACIOS, EN LOS QUE SE BRINDA EL SERVICIO 
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EDUCATIVO, CONDICIÓN INDISPENSABLE PARA LA ENSEÑANZA Y EL 

APRENDIZAJE. EN EL NIVEL SUPERIOR AUMENTAMOS LA EDUCACIÓN 

TERMINAL Y DUPLICAMOS LA INFRAESTRUCTURA, TODAS LAS 

UNIVERSIDADES POLITÉCNICAS Y TECNOLÓGICAS SE AMPLIARON EN UN 

100% LAS 2 DURANGO, LA TECNOLÓGICA Y POLITÉCNICA. LA DE 

CUENCAMÉ AVANZAMOS MUCHO, ESTAMOS HOY POR CONCLUIR LA DE 

POANAS, DONDE ESTÁ CRECIENDO EN UN 100%, LA DE LERDO, QUÉ ES 

LA TECNOLÓGICA, LA CRECIMOS EN UN 100%, LA DE GÓMEZ PALACIO, 

QUÉ ES LA POLITÉCNICA, LA CRECIMOS EN UN 100% Y DESDE LUEGO 

TAMBIÉN A LA RODEO Y LA DEL MEZQUITAL Y CONSTRUIMOS 

RECIENTEMENTE UNA NUEVA UNIVERSIDAD TECNOLÓGICA EN 

TAMAZULA, EN MI TIERRA ¿POR QUÉ? PORQUE LA GENTE NO TENÍA 

OTRA OPCIÓN MÁS QUE SALIR A ESTUDIAR HACIA SINALOA, HOY LOS 

DURANGUENSES DE LA REGIÓN DE LAS QUEBRADAS TIENEN MÁS 

OPORTUNIDADES ALLÁ DONDE NACEN, ALLÁ DONDE VIVEN Y PODER 

GENERAR MEJORES CONDICIONES DE DESARROLLO PARA TODO EL 

ENTORNO. Y DECIRLES TAMBIÉN, QUE APOYAMOS A NUESTRO 

INSTITUTO TECNOLÓGICO, CON LA QUE LA CREACIÓN DEL CENTRO DE 

INNOVACIÓN TECNOLÓGICA, QUÉ ES UN REFERENTE DE LOS MÁS 

GRANDES, DE LOS MÁS IMPORTANTES EN EL NORTE DEL PAÍS. ALLÍ 

INVERTIMOS CERCA DE $45’000,000.00 PERO ESO POCO IMPORTA, LO 

QUE IMPORTA ES AHORA LOS MAESTROS, LOS JÓVENES ESTUDIANTES 

PUEDEN VINCULARSE MÁS CON LAS NECESIDADES QUE TIENE EL 

SECTOR PRODUCTIVO. Y AQUÍ APROVECHO PARA DECIRLES A LAS Y A 

LOS EMPRESARIOS QUE APROVECHEMOS EL CENTRO DE INNOVACIÓN 

TECNOLÓGICA QUE TENEMOS EN EL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE 
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DURANGO. Y DESDE LUEGO TAMBIÉN CONSTRUIMOS LA UNIDAD DE 

QUÍMICA Y BIOQUÍMICA Y TERMINAMOS UNA NUEVA ESCUELA 

SECUNDARIA EN LA NORMAL DEL ESTADO Y ESTAMOS HOY 

CONCLUYENDO, LA PRÓXIMA SEMANA LA VAMOS A ENTREGAR, SEIS 

SALAS DE JUICIOS ORALES EN LA FACULTAD DE DERECHO DE NUESTRA 

UNIVERSIDAD, ES LA ÚNICA INSTITUCIÓN EN EL PAÍS QUE VA A TENER 

ESTE TIPO DE EQUIPAMIENTO, ESO VA A PERMITIR QUE LOS JÓVENES, 

LOS ABOGADOS SALGAN MEJOR PREPARADOS. Y TAMBIÉN DECIRLES 

QUE, ESTAMOS POR ENTREGAR EN LA FACULTAD DE MEDICINA EL 

HOSPITAL DE SIMULACIÓN CLÍNICA, QUE PERMITIRÁ QUE TODOS LOS 

ESTUDIANTES DE MEDICINA, ENFERMERÍA PUEDAN FORTALECER SUS 

CAPACIDADES PROFESIONALES SIN PONER EN RIESGO NINGUNA VIDA 

HUMANA, PORQUE TODO LO VAN A HACER AHORA EN ROBOT. ASÍ ES 

QUE, AHÍ ESTÁN LOS HECHOS, QUE HABLAN MÁS QUE LAS PALABRAS. Y 

TAMBIÉN DECIRLES QUE CONCLUIMOS, CONCLUIMOS LA FACULTAD 

ENFERMERÍA DE NUESTRA UNIVERSIDAD, UNA DE LAS MÁS MODERNAS 

DE ESTE PAÍS, O SEA NO SOLO ES UNA INSTITUCIÓN DE VERAS TE LO 

MEJOR, LOS QUE LA CONOCEN, LO SABEN Y A QUIENES NO LOS INVITO 

PARA QUE LA PUEDAN VER. ESOS LOGROS DAN CUENTA DE LUGAR 

CENTRAL Y ESTRATÉGICO QUE EL COMBATE A LA POBREZA, LA 

ATENCIÓN A GRUPOS VULNERABLES, A JÓVENES Y A PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, ASÍ COMO LA RELACIÓN Y LA SALUD OCUPARON EN 

ESTA ADMINISTRACIÓN, EVIDENCIANDO QUE LAS POLÍTICAS DE 

GOBIERNO ESTUVIERON ENFOCADAS A ATENDER A LA MAYOR 

POBLACIÓN QUE SE ENCONTRABA EN UNA SITUACIÓN MÁS 

VULNERABLE. EJE TRES.- ESTADO DE DERECHO: LEJOS ESTÁN LOS 
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TIEMPOS EN LOS QUE VIVIMOS CON MIEDO, LA SEGURIDAD FUE UNA DE 

LAS PRINCIPALES DEMANDAS DE LOS DURANGUENSES PARA VIVIR, 

CAMINAR Y DISFRUTAR CON TRANQUILIDAD Y NO DESCONOZCO, NO 

DESCONOZCO, SOY EL PRIMERO DE ESTAR INFORMADO, Y AQUÍ 

RECONOZCO EL APOYO EN NUESTRO EJÉRCITO MEXICANO, MUCHAS 

GRACIAS SEÑOR GENERAL DON ALEJANDRO VARGAS GONZÁLEZ, 

GENERAL LUCHO VERGARA DE LA GUARDIA NACIONAL, PORQUE TODOS 

LOS DÍAS EL GOBERNADOR, CON TODAS LAS INSTITUCIONES 

REPRESENTADAS EN LAS MESAS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE LA PAZ Y 

LA SEGURIDAD, ANALIZAMOS LO QUE SUCEDE EN EL ESTADO, PERO NO 

SOLO LO ANALIZAMOS, SINO QUE SE TOMAN DECISIONES, ASÍ ES QUE, 

GRACIAS POR ESE COMPROMISO DE NUESTRO EJÉRCITO MEXICANO, 

DONDE NO SOLO NOS HA AYUDADO EN EL TEMA DEL COVID, PRIMERO 

EN LA ATENCIÓN MÉDICA Y DESDE LUEGO EN TODOS LOS TEMAS DE 

PROTECCIÓN CIVIL, DONDE EL EJÉRCITO Y LA GUARDIA NACIONAL HAN 

SIDO UN EJEMPLO Y NO SE DIGA, AHORA EN LOS TEMAS DE SEGURIDAD. 

POR ESO MI RECONOCIMIENTO AL GOBIERNO FEDERAL POR LA 

CONSTRUCCIÓN DE LOS CUARTELES QUE ESTÁN OPERANDO YA EN 

DURANGO. EN TAMAZULA, POR CIERTO, SE TIENE EL CUARTEL DE LA 

GUARDIA NACIONAL MÁS GRANDE DEL PAÍS Y ESTÁN EN PROCESO DE 

CONSTRUCCIÓN AHORITA EL DE VICENTE GUERRERO, EL DE 

GUADALUPE VICTORIA Y DESDE LUEGO OTRO EN GÓMEZ PALACIO Y 

RECIENTEMENTE SE INICIÓ LA CONSTRUCCIÓN DE OTRO CUARTEL MÁS, 

AQUÍ EN DURANGO, EN LA COLONIA HIDALGO. ASÍ ES QUE, MUCHAS 

GRACIAS POR ESE APOYO Y TAMBIÉN DE RECONOCIMIENTO AL CENTRO 

NACIONAL DE INTELIGENCIA, A LA FISCALÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA 
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Y DESDE LUEGO A LAS POLICÍAS MUNICIPALES Y A LA POLICÍA ESTATAL 

PREVENTIVA, MI RECONOCIMIENTO POR EL ACOMPAÑAMIENTO EN 

ESTOS SEIS AÑOS Y TAMBIÉN A LA POLICÍA INVESTIGADORA, A LAS Y A 

LOS MINISTERIOS PÚBLICOS, QUE GRACIAS AL TRABAJO DE ELLOS, HOY 

DURANGO ES DE LOS ESTADOS QUE MÁS AVANZADO EN EL COMBATE A 

LA IMPUNIDAD EN LOS TEMAS QUÉ TIENE QUE VER CON LA COMISIÓN DE 

DELITOS, SOMOS DE LOS ESTADOS QUE MÁS DELITO SEAN 

JUDICIALIZADO Y ESO ES PRODUCTO DEL ESFUERZO DE GENTE QUE SE 

PREPARA CADA DÍA MÁS. UNA TAREA PRIMORDIAL DESDE EL INICIO DEL 

GOBIERNO, FUE IMPULSAR Y PROMOVER UNA CULTURA DE PAZ Y DE 

RESPETO A LA LEY Y A LAS INSTITUCIONES. HOY DURANGO ES UNO DE 

LOS CINCO ESTADOS MÁS SEGUROS DEL PAÍS Y VEAMOS, VEAMOS QUE 

ES LO QUE SE VIVE EN OTROS LUGARES Y NO QUEREMOS, NO 

QUEREMOS QUE SUCEDA ESO Y TAN NO QUEREMOS, QUE HEMOS 

DEJADO MUESTRA QUE HEMOS TRABAJADO EN COORDINACIÓN CON 

LOS GOBIERNOS ESTATALES DE LAS ENTIDADES QUE SON VECINAS A 

DURANGO, DONDE HEMOS FIRMADO CONVENIOS DE COLABORACIÓN 

PARA QUE COADYUVEMOS EN LA PARTE QUE NOS CORRESPONDE. ASÍ 

ES QUE, LUCHAMOS NO SOLO PARA QUE DURANGO ESTÁ EN PAZ, 

LUCHAMOS PARA QUE EL PAÍS ESTÁ EN PAZ. EN ESTE GOBIERNO SE 

DISMINUYERON, SOLO LO QUE VA DEL GOBIERNO 50% LOS HOMICIDIOS 

DOLOSOS DEL 2000. EN 10 AÑOS DEL 2011 AL 21, ES NADA MÁS PARA 

QUE LO TENGAMOS UNA IDEA, CASI 1,200 HOMICIDIOS, HOY EL 21 

CERRAMOS CON 128. UNO, UN HOMICIDIO QUE TENGAMOS NOS DUELE, 

NOS LÁSTIMA Y SE TIENE QUE HACER JUSTICIA, PERO AHÍ ESTÁ LA 

DIFERENCIA DE LO QUE BAJAMOS EN 10 AÑOS, HOY EN DURANGO ES DE 
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CASI 90% DE DELITOS DE ALTO IMPACTO Y TAMBIÉN, HEMOS 

DISMINUIDO EN EL RESTO DE LOS DELITOS, YO SÉ QUE TODAVÍA ESTE 

TEMA NOS PREOCUPA A TODOS O SEA NO SOLO A LAS AUTORIDADES Y 

LOS CIUDADANOS EL TEMA DEL ROBO EN CASA HABITACIÓN, DONDE LO 

HEMOS DISMINUIDO, PERO SIGUE SIENDO UN RETO. EL TEMA DE LA 

VIOLENCIA INTRAFAMILIAR, QUE LAMENTABLEMENTE AHORA CON LA 

PANDEMIA HA TENIDO UN INCREMENTO, DE LA PANDEMIA PARA ACÁ, 

PERO ESTE ÚLTIMO AÑO EN DURANGO INCLUSIVE, EL DE LA VIOLENCIA 

INTRAFAMILIAR ESTÁ DISMINUYENDO. DE ACUERDO AL 

COMPORTAMIENTO DE LA INCIDENCIA DELICTIVA EN LAS IDENTIDADES 

FEDERATIVAS, DURANGO DURANTE EL PERÍODO DE JULIO AL 22 SE 

PRESENTARON LAS CIFRAS MÁS BAJAS EN MATERIA DE INSEGURIDAD, 

SEGÚN LOS DATOS DEL SECRETARIADO EJECUTIVO DEL SISTEMA 

NACIONAL DE SEGURIDAD PÚBLICA. SEGUIMOS SIENDO EL ESTADO QUE 

DURANTE MÁS TIEMPO NO HA REGISTRADO NINGÚN SECUESTRO, NI 

DELITO DE TRATA DE PERSONA. ESTE GOBIERNO HA HECHO SU PARTE 

EN PROCURAR SEGURIDAD PARA LOS DURANGUENSES, ENTREGANDO 

MÁS ARMAMENTO, EQUIPAMIENTO Y VEHÍCULOS A LOS CUERPOS DE 

SEGURIDAD. SOLAMENTE EN EL RUBRO DE PATRULLAS PODEMOS 

DECIR CON ORGULLO QUE SE ENTREGARON 750 UNIDADES EN ESTE 

SEXENIO, NO SOLO A LA POLICÍA ESTATAL, NO SOLA LA POLICÍA 

INVESTIGADORA, SINO TAMBIÉN, A LAS Y A LOS GOBIERNOS, A LOS 

PRESIDENTES Y PRESIDENTES MUNICIPALES EN TODOS, TODOS LOS 

AYUNTAMIENTOS, NO HUBO UNO SOLO QUE NO TUVIERA ESTE APOYO. 

LOS AVANCES EN MATERIA TAMBIÉN SON RESULTADO DE LA 

COORDINACIÓN QUE TENEMOS EN DURANGO CON LOS TRES ÓRDENES 
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DE GOBIERNO Y LA SOCIEDAD QUÉ ES UN FACTOR FUNDAMENTAL. Y 

TAMBIÉN AQUÍ DEBO DE RECONOCER LA IMPORTANCIA QUE TIENE EL 

MANDO ÚNICO DE LA LAGUNA, ES UN EJEMPLO A NIVEL NACIONAL, HAY 

OTROS MANDOS ÚNICOS, PERO NO CON EL OBJETIVO QUE ESTÁ 

PLANTEADO EL DE GÓMEZ PALACIO Y TORREÓN. ¿POR QUÉ? PORQUE 

ESTE LO QUE HACE ES COORDINAR A TODAS LAS CORPORACIONES DE 

SEGURIDAD DE LOS ÁMBITOS ESTATALES, TANTO DE COAHUILA COMO 

DE DURANGO Y DESDE LUEGO A LAS CORPORACIONES DE SEGURIDAD 

MUNICIPAL DE LOS MUNICIPIOS QUE ESTÁN UBICADOS EN LA ZONA 

METROPOLITANA. Y AQUÍ DEBO DE RECONOCER TAMBIÉN A MI AMIGO 

EL GOBERNADOR MIGUEL ÁNGEL RIQUELME SOLÍS, LA DISPOSICIÓN 

QUE HA TENIDO Y GRACIAS A ESO Y AL COMPROMISO DE LAS Y LOS 

PRESIDENTES MUNICIPALES DE LA LAGUNA, HOY LA LAGUNA ES UNA DE 

LAS ZONAS MÁS SEGURAS DEL PAÍS. PERO TENEMOS QUE SEGUIR 

TRABAJANDO PARA MEJORAR INDUDABLEMENTE TODOS ESTOS DATOS 

QUE HOY HE DADO CUENTA. SE CONSTRUYERON UNIDADES 

REGIONALES DE LA FISCALÍA, PARA BRINDAR UNA MEJOR ATENCIÓN A 

LAS VÍCTIMAS DE DELITO. ASÍ FUE EN SANTIAGO PAPASQUIARO, DONDE 

HOY TENEMOS UN NUEVO UN SEMEFO, ALLÁ NO HABÍA SEMEFO, TODOS 

LOS PROBLEMAS QUE HABÍA DE VIOLENCIA CUANDO ALGUIEN PERDÍA 

LA VIDA, LAMENTABLEMENTE DESPUÉS DEL DOLOR DE UNA DE UNA 

FAMILIA DE PERDER A SU SER QUERIDO, TENÍAN QUE TRAERLO A 

DURANGO O LLEVARLO A GÓMEZ PALACIO, HOY TENEMOS UN NUEVO 

SEMEFO EN SANTIAGO PAPASQUIARO. TENEMOS TAMBIÉN NUEVAS 

INSTALACIONES DE LA FISCALÍA EN CUENCAMÉ Y LA VICEFISCALÍA DE 

LERDO. EN DURANGO SE INAUGURÓ EL CUARTEL MÁS GRANDE DE LA 
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GUARDIA NACIONAL, ASÍ ES QUE MI RECONOCIMIENTO AL EJÉRCITO DE 

LA GUARDIA NACIONAL POR ESTE COMPROMISO. LE AGRADEZCO AL 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, SU RESPALDO PARA 

QUE DURANGO SE MANTENGA COMO UNA DE LAS ENTIDADES MÁS 

SEGURAS EN DURANGO, EN TODOS LOS TEMAS NOS HEMOS 

COORDINADO, PERO EN LA SEGURIDAD INDUDABLEMENTE, NO HAY DÍA, 

NO HAY MOMENTO, NO HAY DÍAS INHÁBILES, TODOS LOS DÍAS Y A TODAS 

HORAS. Y DE ALGO ESTOY PENDIENTE YO EN LA NOCHE, ES DE UNA 

LLAMADA, SI RECIBO UNA LLAMADA, EL SEÑOR GENERAL COMANDANTE 

DE LA ZONA, DEL FISCAL, DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD O DE 

SECRETARIO DE GOBIERNO, ES PORQUE ALGO GRAVE PUEDE PASAR. 

ENTONCES MI TELÉFONO ESTÁ LAS 24 HORAS DISPONIBLE PARA PODER 

ATENDER CUALQUIER NECESIDAD Y SOBRE TODO, CUANDO TIENE QUE 

VER CON EMERGENCIAS, CON URGENCIA GARANTIZAR LOS DERECHOS 

FUNDAMENTALES DE LAS PERSONAS Y ASEGURAR CERTEZA JURÍDICA 

DE ACCESO A LA JUSTICIA HOY ES UNA REALIDAD EN DURANGO. SOMOS 

PIONEROS A NIVEL NACIONAL EN LA CONSTRUCCIÓN Y OPERACIÓN DE 

CENTROS DE JUSTICIA PARA NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES, MUESTRA 

DE ELLO SON, LOS DOS CENTROS QUE SE TIENEN EL DE DURANGO Y EL 

DE GÓMEZ PALACIO, QUÉ SON LOS ÚNICOS EN EL PAÍS QUE ATIENDEN 

A TODAS LAS VÍCTIMAS DE LA VIOLENCIA NIÑAS Y NIÑOS Y 

ADOLESCENTES Y EN UN SOLO LUGAR, AHÍ ESTÁ EL MINISTERIO 

PÚBLICO, AHÍ ESTÁ EL JUEZ, AHÍ ESTÁ EL PSICÓLOGO SIN TENER QUE 

LLEVARLOS DE UN LADO A OTRO. RECIENTEMENTE CON EL APOYO DEL 

GOBIERNO FEDERAL CONSTRUIMOS EL CENTRO DE JUSTICIA PARA LA 

MUJER EN GÓMEZ PALACIO, SUMADO AL QUE YA TENEMOS EN LA 
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CAPITAL. ENTONCES ESTAMOS HOY BUSCANDO CÓMO ATENDER DE 

MANERA MÁS ESPECÍFICA TODAS ESTAS CUESTIONES. EN FEMINICIDIOS 

QUIERO DECIRLES QUE, EN LO QUE VA EN EL ÚLTIMO AÑO, POR CIERTO, 

HOY LES COMENTO QUE EL CASO DE LERDO, DONDE SE COMETIÓ UN 

FEMINICIDIO, QUE UNA LAS LEGISLADORAS ESTUVO ESTE PREOCUPADA 

POR ELLO, QUIERO DECIRLES QUE HOY, QUE HACE DÍAS TUVIMOS LA 

ORDEN DE APREHENSIÓN DE UN JUEZ, SE HA APRENDIDO AL 

VICTIMARIO DE GABY, SI MAL NO RECUERDO, ES QUE ESE COMPROMISO 

QUE TENEMOS PENDIENTE, HOY POR LA MAÑANA ME INFORMÓ EL 

FISCAL QUE YA LO HABÍAN LOCALIZADO. EL ESTADO CUENTA CON 

CENTROS PENITENCIARIOS ORDENADOS Y SEGUROS GRACIAS A LA 

APLICACIÓN DE PROGRAMAS QUE HAN PERMITIDO LA PREPARACIÓN, EL 

ESPARCIMIENTO Y DESARROLLO DE LA POBLACIÓN INTERNA 

FAVORECIENDO SU REINSERCIÓN SOCIAL. AQUÍ DEBO DE COMENTAR, 

QUE TENEMOS UN NUEVO CERESO Y ALGUIEN PUEDE DECIR ¿PORQUE 

NO ESTÁN OPERACIÓN? BUENO PORQUE ES UNO DE LOS MÁS 

MODERNOS DEL PAÍS, LA VERDAD LOS RECURSOS O SEA LO QUE 

CUESTA OPERARLO NO HA SIDO POSIBLE, ESTÁBAMOS POR FIRMAR UN 

CONVENIO CON EL GOBIERNO FEDERAL, PARA QUE ELLOS 

ABSORBIERON UNA PARTE DE ELLOS, HAY QUE DECIRLO EL TIEMPO 

NOS GANÓ, PERO EL PROYECTO AHÍ ESTÁ Y DESDE LUEGO AHÍ TODA LA 

DISPOSICIÓN DE LA SECRETARÍA DE OBRA PÚBLICA FEDERAL PARA QUE 

SE PUEDA HACER ESO, ESTOY SEGURO QUE PRONTO ESA 

INFRAESTRUCTURA SE PONDRÁ EN SERVICIO AL SERVICIO DE LA 

SOCIEDAD, PARA QUE QUIENES LASTIMAN A LA MISMA, PUEDAN ESTAR 

EN UN LUGAR DONDE SE RESPETEN LOS DERECHOS HUMANOS, PERO 
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TAMBIÉN, QUE SEPAMOS QUE SE VA HACER JUSTICIA, QUE NADIE TE VA 

A FUGAR COMO NO HEMOS TENIDO NINGUNA FUGA, 

AFORTUNADAMENTE EN LOS ÚLTIMOS TIEMPOS. A TRAVÉS DE LA 

COORDINACIÓN ESTATAL DE PROTECCIÓN CIVIL, BRINDAMOS AYUDA 

EMERGENTE A CONSECUENCIA DE LAS LLUVIAS Y CICLONES 

TROPICALES, TEMPORADAS INVERNALES, SEQUÍAS Y ESTIAJE. EN EL 

TEMA DE INCENDIOS FORESTALES, DÓNDE HAY HEMOS TENIDO LA 

PARTICIPACIÓN DEL EJÉRCITO, DE LA GUARDIA Y TODOS LOS 

ELEMENTOS DE PROTECCIÓN CIVIL Y DESDE LUEGO DE LAS BRIGADAS 

CONTRA INCENDIOS QUE TENEMOS TANTO EL GOBIERNO FEDERAL, 

COMO EL GOBIERNO DEL ESTADO. TODOS RECORDAMOS EL 

EXTRAORDINARIO PAPEL QUE DESARROLLARON NUESTROS 

ELEMENTOS EN LA ATENCIÓN DE LOS PASAJEROS DEL VUELO DE 

AEROMÉXICO QUE SE ACCIDENTÓ EL 31 DE JULIO DE 2018, SIN QUE 

AFORTUNADAMENTE SE REGISTRARÁ NINGUNA VÍCTIMA MORTAL. EL 

AVIÓN SE CAYÓ Y NO HUBO NINGUNA VÍCTIMA Y SE QUEMÓ 

TOTALMENTE Y ¿PORQUE NO HUBO NINGUNA VÍCTIMA MORTAL? 

PORQUE SE ATENDIÓ DE MANERA INMEDIATA. A 6 AÑOS PODEMOS 

AFIRMAR QUE VIVIMOS UN AUTÉNTICO ESTADO DE DERECHO, QUE 

PERMITE EL LIBRE ACCESO A LA JUSTICIA Y AL PLENO RESPETO DE LOS 

DERECHOS HUMANOS, AL AMPARO Y FORTALEZA DE LAS 

INSTITUCIONES, CONDICIÓN OBLIGADA PARA LA CONFORMACIÓN Y 

DESARROLLO DE UNA SOCIEDAD LIBRE Y SEGURA. LOGRO 

CONSEGUIDO A PARTIR DEL TRABAJO COORDINADO DE LOS DISTINTOS 

ÓRDENES DE GOBIERNO Y DE LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA. Y AQUÍ 

QUIERO DEJAR CONSTANCIA DE MI RECONOCIMIENTO AL PODER 
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JUDICIAL, EL PODER JUDICIAL, QUIÉN HA SIDO RESPETUOSO DEL 

EJECUTIVO Y EL EJECUTIVO TOTALMENTE DEL PODER JUDICIAL, 

GRACIAS A ESA DISPOSICIÓN QUE HA TENIDO A ESA COORDINACIÓN 

QUE SE TIENE TAMBIÉN CON LA FISCALÍA ESTADO, SE HA PODIDO HOY 

JUDICIALIZAR MÁS CASOS, SE HAN PODIDO EMITIR MÁS SENTENCIAS 

PARA QUE NINGÚN CASO QUEDE IMPUNE. ASÍ ES QUE, A LAS Y A LOS 

MAGISTRADOS MUCHAS, MUCHAS GRACIAS POR ESA POR ESE 

COMPROMISO QUE TIENEN USTEDES CON LA JUSTICIA Y SON EL 

ÓRGANO ENCARGADO DE ELLOS, PERO ME QUEDA CLARO QUE EL 

EJECUTIVO TIENE UNA GRAN RESPONSABILIDAD, PORQUE EN EL 

PROCESO PENAL, LA PRIMERA PARTE LE CORRESPONDE AL PODER 

EJECUTIVO, ÓSEA A TRAVÉS DE LA INSTITUCIÓN DEL MINISTERIO 

PUBLICO Y SI INTEGRAMOS UNA CARPETA DEBIDAMENTE SÓLIDA, ESO 

NOS PERMITE QUE LOS JUECES TENGAN TODOS LOS ELEMENTOS NO 

SOLO PARA JUDICIALIZAR, SINO PARA DICTAR UNA SENTENCIA EN SU 

MOMENTO. ASÍ ES QUE MUCHÍSIMAS GRACIAS POR ESE COMPROMISO. 

DESARROLLO CON EQUIDAD.- IMPULSAR EL DESARROLLO ECONÓMICO 

CON EQUIDAD O FUE UNA DE LAS PRIMICIAS DE ESTE GOBIERNO. HOY 

DURANGO ESTÁ MEJOR, PORQUE EN EL 2021 -A PESAR DE LA PANDEMIA- 

ALCANZÓ UN CRECIMIENTO ECONÓMICO HISTÓRICO DE 5.6 POR 

CIENTO. FUIMOS DE LOS PRIMEROS ESTADOS EN RECUPERAR E 

INCREMENTAR LOS EMPLEOS PERDIDOS DURANTE LA PANDEMIA. 

TAMBIÉN, TENEMOS EL RÉCORD HISTÓRICO DE EMPLEOS 

REGISTRADOS ANTE EL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL. A 

PESAR DE LA PANDEMIA, EN EL SEXENIO SE CREARON MÁS DE 27 MIL 

700 EMPLEOS FORMALES, LO QUE REPRESENTA UN 11.5 POR CIENTO 
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MÁS QUE AL INICIO DE ESTE GOBIERNO, A PESAR REITERO, DE LA 

PANDEMIA SE GENERAN MÁS DE 40,000 EMPLEOS, PERO POR LA 

PANDEMIA OBVIAMENTE QUE LO QUE LO QUE HABÍAMOS AVANZADO 

COMO TODAS LAS ENTIDADES DEL PAÍS, LO PERDIERON, Y HAY QUE 

DECIRLO, HAY VARIAS ENTIDADES DEL PAÍS QUE AÚN NO HAN 

RECUPERADO LOS EMPLEOS PERDIDOS DURANTE LA PANDEMIA. 

NUESTRO ESTADO SE ENCUENTRA EN EL CUARTO LUGAR DE LA REGIÓN 

NORTE CON UN 8.2% ANUAL DE CRECIMIENTO EN ACTIVIDADES 

ECONÓMICAS SECUNDARIAS. LAS EXPORTACIONES HAN CRECIDO MÁS 

DE UN 100% EN ESTE SEXENIO, ALCANZANDO UN VALOR DE CASI 14,000 

MILLONES DE DÓLARES. DURANGO MEJORÓ 10 LUGARES AL PASAR DEL 

LUGAR 25 AL 15 EN COMPETITIVIDAD, SEGÚN EL INSTITUTO MEXICANO 

DE LA COMPETITIVIDAD, UBICÁNDONOS POR PRIMERA VEZ EN LA 

HISTORIA CON UNA COMPETITIVIDAD MEDIA ALTA. LA CIUDAD DE 

DURANGO FUE CATALOGADA COMO LA TERCERA DEL PAÍS CON MAYOR 

DESARROLLO SOSTENIBLE. HEMOS MOSTRADO CINCO PARQUES, 

APUNTO DE QUE SEAN SEIS YA, PORQUE EL PARQUE DE LOS GALLEGOS 

EN LA LAGUNA, PARA QUIENES DIJERON ¿QUE DONDE ESTABAN LOS 

PARQUES? PUES LOS PUEDO INVITAR PARA QUE LOS CONOZCAN. ES EL 

PARQUE DENTALIA, EN GÓMEZ PALACIO ESTÁ ENCANTADA Y LLEVA QUE 

HAY DIVERSAS EMPRESAS SE ESTÁN INSTALANDO. ENTRE ELLAS ESTÁ 

UNA DE LAS EMPRESAS QUÉ ES ORGULLO DE MÉXICO, PORQUE ES LA 

PRIMERA EMPRESA QUE VA A PRODUCIR SEMICONDUCTORES PARA LA 

INDUSTRIA AUTOMOTRIZ, QUÉ ES UNA DE LAS NECESIDADES QUE HOY 

TIENE ESTA INDUSTRIA A NIVEL NACIONAL Y A NIVEL INTERNACIONAL Y 

DURANGO ES LA PRIMERA PLANTA, YA ESTÁ TERMINADA, EMPIEZAN A 
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CONTRATAR PERSONAL AHORA EN ESTE MES DE SEPTIEMBRE. 

TENEMOS EL PARQUE EL SG PARK, EL PARQUE INDUSTRIAL CISMA, EL 

PARQUE LAGUNA INDUSTRIAL PARK Y DESDE LUEGO ESTÁ EN PROCESO 

EL PARQUE DE LA FAMILIA O DE LOS GALLEGOS, QUÉ SON 

EMPRESARIOS MUY IMPORTANTES DE LA LAGUNA, A TODOS ELLOS LES 

AGRADEZCO LA DISPOSICIÓN QUE HAN TENIDO PARA QUE PODAMOS 

GENERAR MEJORES CONDICIONES. ADEMÁS DE QUE REHABILITAMOS 

EL PARQUE INDUSTRIAL CARLOS HERRERA EN GÓMEZ PALACIO. A 

ADEMÁS DE ESO, DECIRLE SI AQUÍ EN DURANGO, HOY EL CENTRO DE 

CONECTIVIDAD, EN EL CENTRO DE DESARROLLO LOGÍSTICO EL CRIT 

ESTÁ YA OPERANDO, TIENE UNA INFRAESTRUCTURA QUE PERMITIRÁ 

QUE PRÓXIMAMENTE SE PUEDAN INSTALAR DIVERSAS EMPRESAS. DE 

ESTE ESFUERZO SE GESTIONARON 109 PROYECTOS Y 87 YA ESTÁN EN 

OPERACIÓN, DE LOS CUALES 33 ESTÁN EN ESTA CAPITAL, GENERANDO 

MÁS EMPLEOS Y OPORTUNIDADES. ESTAMOS DEJANDO 22 PROYECTOS 

MÁS, QUE GENERARÁN UN PROMEDIO, UN POCO MÁS DE 5000 NUEVOS 

EMPLEOS PARA LA SIGUIENTE ADMINISTRACIÓN. ENTRE ESTOS ESTÁ, 

LA NUEVA PLANTA DE TARAFERT,, QUE SE VA A CONSTRUIR EN EL 

MUNICIPIO EN SAPIORIZ, DEL MUNICIPIO DE LERDO. ESTÁ EMPRESA, 

SOLO ESTA EMPRESA, PARA VA A INVERTIR 1500 MILLONES DE DÓLARES 

Y ESTO VA A PERMITIR QUE SE ABASTEZCA DE FERTILIZANTES AL 50% 

DE LA DEMANDA NACIONAL. LO QUE HOY IMPORTAMOS, AHORA SE VA A 

PRODUCIR EN NUESTRA LAGUNA, SE VA A PRODUCIR EN DURANGO. SE 

HAN CAPTADO 3200 MILLONES DE DÓLARES EN INVERSIÓN EXTRANJERA 

DIRECTA, CIFRA RÉCORD QUE CONFIRMA LA CONFIANZA QUE HEMOS 

GENERADO DE LOS INVERSIONISTAS Y LA EXCELENTE MANO DE OBRA 
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QUE SE ENCUENTRA EN DURANGO. EN COORDINACIÓN CON EL SECTOR 

EMPRESARIAL, SE CONSOLIDARON LOS CLÚSTER, HOY ESTAMOS 

PRÁCTICAMENTE A PUNTO DE TENER 7 NUEVOS CLÚSTER, 6 YA EN 

OPERACIÓN Y ESA ES UNA MUY BUENA NOTICIA, DENTRO DE ELLOS 

INDUDABLEMENTE ESTA TAMBIÉN EL CLÚSTER DEL MEZCAL, QUE LO 

HEMOS PROMOVIDO, QUE EN OAXACA ESTA EL MEZCAL MÁS FAMOSO, 

PERO EL MAS SABROSO ESTA AQUÍ EN DURANGO Y POR ESO YA 

TENEMOS UN CLÚSTER. EN COORDINACIÓN CON EL SECTOR 

EMPRESARIAL VAMOS A SEGUIR TRABAJANDO PARA QUE ESTE TIPO DE 

ACCIONES, PERMITAN QUE COMO HOY, YA SE HAN AGRUPADO 134 

EMPRESAS EN ESTOS CLÚSTER Y MÁS DE 19,000 FUENTES DE EMPLEO. 

CON EL FIN DE MEJORAR Y FORTALECER LA COMPETITIVIDAD 

ECONÓMICA SE IMPULSÓ CONJUNTAMENTE CON ENTIDADES 

PARTICIPANTES, EL PROYECTO DEL CORREDOR ECONÓMICO DEL 

NORTE. ¿ESTO EN QUÉ CONSISTE? HAY QUIENES EN SU MOMENTO 

DECÍAN, LA CARRETERA DURANGO-MAZATLÁN NUNCA SE VA A HACER Y 

CUANDO HAY VOLUNTAD, CUANDO SE TOCAN PUERTAS, CUANDO LOS 

EMPRESARIOS Y LOS GOBIERNOS SE UNEN, SE LOGRA Y HOY TENEMOS 

UN AVANCE MUY IMPORTANTE CON EN EL GOBIERNO DE SINALOA, CON 

EL GOBIERNO DE COAHUILA Y TAMBIÉN ESTÁN INTERESADOS, EL 

GOBIERNO DE NUEVO LEÓN Y TAMAULIPAS Y DESDE LUEGO CON EL 

RESPALDO DEL GOBIERNO FEDERAL, PARA PODER CONCESIONAR LA 

CONSTRUCCIÓN DE UN PUERTO DE ALTURA EN MAZATLÁN Y LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA VÍA FERROVIARIA DE MAZATLÁN A DURANGO, 

DONDE HAY UNA EMPRESA QUE YA TIENE EL ANTEPROYECTO Y POR 

PRIMERA VEZ EN LA HISTORIA, EN EL PLAN NACIONAL FERROVIARIO, YA 
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EL GOBIERNO FEDERAL CONTEMPLA A DURANGO ¿POR QUÉ? PORQUE 

YA SE VIO QUE SI ES FACTIBLE ESTE PROYECTO, ASÍ ES QUE, ESTOY 

SEGURO QUE EL BENEFICIO PARA DURANGO SERÁ MUY IMPORTANTE, 

PORQUE NO SOLO SE VA A CONSTRUIR AQUÍ EN EL CENTRO LOGÍSTICO 

INDUSTRIAL, SE VA A HACER UNA ESPECIE DE PUERTO SECO. EN EL 

CASO DE LERDO YA SE TIENEN 300 HECTÁREAS PARA UN NUEVO 

PARQUE QUE SERÁ TAMBIÉN UN ALGO QUE AYUDE AL MOVIMIENTO DE 

MERCANCÍAS Y EN EL ESTADO DE COAHUILA, SE TIENE YA EL 

COMPROMISO DEL GOBERNADOR, PARA INSTALAR UNO EN NAVA, OTRO 

EN FRONTERA. ENTONCES AHÍ VAMOS AVANZANDO EN ESOS TEMAS. EN 

LA TAREA DE PROMOVER EL DESARROLLO ENERGÉTICO DURANTE LA 

PRESENTACIÓN SE IMPULSÓ LA COLOCACIÓN DE SISTEMA 

FOTOVOLTAICOS EN LOS HOGARES, COMERCIOS, INDUSTRIAS LO QUE 

PERMITIÓ SUPERAR LOS 41 MW EN CAPACIDAD ACUMULADA. ELLO 

REPRESENTÓ UN AUMENTO CASI DEL MIL POR CIENTO EN ESTE RUBRO, 

EN COMPARACIÓN CON EL ARRANQUE DE ESTA ADMINISTRACIÓN. 

DESTACANDO ESTE SEXENIO COMO EL MAYOR CRECIMIENTO EN EL 

USO DE ENERGÍAS RENOVABLES. Y HAY PROYECTOS MUY 

IMPORTANTES QUE ESTOY SEGURO QUE HABRÁN DE SEGUIR 

AVANZANDO. CON LA OPERACIÓN DE 26 MINAS EN DURANGO, QUE 

REPRESENTA CERCA DE 20000 EMPLEOS DIRECTOS Y UNA CANTIDAD 

SUPERIOR A 70000 EMPLEOS INDIRECTOS, CUYO VALOR ACUMULADO 

FUE SUPERIOR A LOS 13.700 MILLONES DE DÓLARES, O SEA LA 

INVERSIÓN QUE SE TIENE EN DURANGO EN EL RAMO MINERO, ES MUY 

IMPORTANTE, AQUÍ NO ME DEJARA MENTIR EL INGENIERO JAIME 

GUTIÉRREZ NÚÑEZ, PRESIDENTE DE LA CÁMARA NACIONAL DE LA 
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INDUSTRIA MINERA, CÓMO SABEN USTEDES, DURANGO ES EL CUARTO 

ESTADO EN VOLUMEN DE PRODUCCIÓN MINERA, TENEMOS MUY 

BUENOS LUGARES, TENEMOS SEGUNDO LUGAR EN PRODUCCIÓN DE 

ZINC, TERCERO EN PLATA Y ESTAMOS MUY CERCA TAMBIÉN DE LOGRAR 

EL TERCER LUGAR EN ORO. ASÍ ES QUE, ESTAS SON BUENAS NOTICIAS 

PARA DURANGO. DURANGO ES PIONERO EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LA 

NUEVA REFORMA LABORAL, DANDO COMO RESULTADO QUE, A LA 

FECHA SE HAYAN BRINDADO MÁS DE 10,000 Y 6700 ACOMPAÑAMIENTOS 

EN AUDIENCIAS DE CONCILIACIÓN Y 2400 CONVENIOS A FAVOR DE LOS 

TRABAJADORES. AQUÍ LO SABEN EL PODER JUDICIAL, LO SABEN LOS 

DIRIGENTES SINDICALES CÓMO ES EL DIPUTADO RICARDO PACHECO. 

SE CREARON LOS CENTROS DE CONCILIACIÓN, TANTO EN EL ÁMBITO 

FEDERAL Y LOCAL, TENEMOS EN GÓMEZ PALACIO Y EN DURANGO. Y 

AHORA EN 45 DÍAS, LOS CENTROS DE CONCILIACIÓN TIENEN QUE 

LOGRAR PRIMERO ANTES DE LLEGAR A UN JUICIO, SE TIENE QUE IR A 

LA CONCILIACIÓN. Y ESO NOS HA PERMITIDO QUE EL 85% DE LAS 

DEMANDAS LABORALES SE ESTÁN RESOLVIENDO EN ESE ÁMBITO Y LO 

QUE NO SE PUEDE RESOLVER AHÍ, SE PASA YA AHORA SÍ A LOS 

TRIBUNALES LABORALES, QUE POR CIERTO, EN DURANGO YA EN 

COORDINACIÓN CON EL PODER JUDICIAL, APOYAMOS AL PODER 

JUDICIAL PARA QUE ABRIERA DOS NUEVOS JUZGADOS EN MATERIA 

LABORAL, 1 EN GÓMEZ PALACIO Y OTRO AQUÍ EN LA CAPITAL. ASÍ ES 

QUE MUCHAS GRACIAS AL PODER JUDICIAL, PORQUE AHORA SE LE 

ESTÁ DANDO UNA CARGA QUE ANTES NO TENÍA, ESA CARGA ANTES ERA 

DEL EJECUTIVO A TRAVÉS DE LOS CENTROS DE LA JUNTA DE 

CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE, AHORA ESO ESTÁ EN EL PODER JUDICIAL. 
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EN ESTOS SEIS AÑOS DURANGO HA PERMANECIDO SIN ESTALLAMIENTO 

DE HUELGA, GARANTIZANDO ESTABILIDAD LABORAL Y MANTENIENDO 

LAS FUENTES DE EMPLEO. EL TURISMO ES UNO LOS EJES IMPULSORES 

DE LA ECONOMÍA A TRAVÉS DE ACTIVIDADES, LLAMADO TURISMO 

ALTERNATIVO DE NATURALEZA Y EL COLONIAL, GENERANDO INGRESOS 

MUY IMPORTANTES CERCANOS A LOS 5 MIL MILLONES DE PESOS. HOY 

DURANGO TIENE UNA MAYOR Y MEJOR CONECTIVIDAD. MODERNIZAMOS 

EL AEROPUERTO GUADALUPE VICTORIA Y TENEMOS LA FRECUENCIA DE 

VUELOS MAS ALTA EN LA HISTORIA DE DURANGO, ASÍ COMO, LA CIFRA 

RÉCORD OCUPACIÓN Y NÚMERO DE PASAJEROS QUE VISITAN NUESTRO 

ESTADO. DURANTE EL SEXENIO SE POTENCIÓ A DURANGO COMO LA 

TIERRA DEL CINE, CON PROYECTOS AUDIOVISUALES, GENERANDO ESTA 

INDUSTRIA MÁS DE 11600 EMPLEOS. ESTE GOBIERNO RECIBIÓ 

RECIENTEMENTE UN RECONOCIMIENTO POR LA CÁMARA NACIONAL DE 

LA INDUSTRIA DE CINEMATOGRAFÍA, POR SER EL ESTADO QUE 

MEJORES FACILIDADES A GENERADO A LA INDUSTRIA 

CINEMATOGRÁFICA, QUE POR CIERTO SE HAN FILMADO 

APROXIMADAMENTE 50 PELÍCULAS ENTRE SERIES DE NETFLIX, DE 

AMAZON Y POR CIERTO, EN UNOS DÍAS MÁS SE INICIARÁ LA FILMACIÓN 

DE UNA NUEVA PELÍCULA QUE SE LLAMA, LA MUERTE NO DUELE, ES DE 

VIGGO MORTENSEN, ASÍ ES QUE ESTAREMOS MUY ATENTOS PARA QUE, 

ESO QUE SEGUIRÁ GENERANDO MAYOR DERRAMA ECONÓMICA, 

TAMBIÉN AQUÍ EN LA CAPITAL DEL ESTADO Y EN OTRAS REGIONES, 

PORQUE ESTÁS FILMACIONES NO SOLO HAN SIDO EN DURANGO, HAN 

SIDO EN DIVERSAS REGIONES. DESPUÉS DE 2 AÑOS NOS 

ENCONTRAMOS EN LA FERIA NACIONAL 2022 CON PROTOCOLOS 
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SANITARIOS QUE SE TUVIERON, MUY IMPORTANTE, LO CUAL PERMITIÓ 

QUE MÁS DE 700.000 PERSONAS EN DOS SEMANAS PUDIERAN VISITAR 

LA FERIA, DISFRUTANDO DE DIVERSOS ESPECTÁCULOS EN LA PARTE 

ARTÍSTICA, CULTURAL, EN EL ÁMBITO GANADERO. MI RECONOCIMIENTO 

A LOS GANADEROS POR LA EXPOSICIÓN QUE HICIERON, DONDE HOY 

QUEDA DEMOSTRADO QUE DURANGO TIENE UNA GENÉTICA DE MUY 

BUENA CALIDAD. EN EL ÁMBITO DEL CAMPO, LOS RESULTADOS TAMBIÉN 

ESTÁN A LA VISTA, EN ESTE SENTIDO SE RECUPERÓ Y SE MANTUVO EL 

ESTATUS DE EXPORTACIÓN, LO CUAL PERMITIÓ EXPORTAR CERCA DE 

UN MILLÓN DE CABEZAS DE GANADO A LOS ESTADOS UNIDOS, DEJANDO 

UNA DERRAMA ECONÓMICA CERCANA A LOS 10,000 MILLONES DE 

PESOS, POSICIONANDO AL ESTADO ENTRE LOS TRES PRIMEROS 

EXPORTADORES DE GANADO BOVINO EN PIE HACIA LOS ESTADOS 

UNIDOS Y DECIRLES QUE DURANGO ES EL SEGUNDO PRODUCTOR 

NACIONAL DE CARNE, SOMOS EL TERCER EXPORTADOR DE GANADO EN 

PIE A LOS ESTADOS UNIDOS Y EL TERCER PRODUCTOR DE CARNE Y 

TAMBIÉN SOMOS EL QUINTO PRODUCTOR DE POLLO Y QUE POR CIERTO 

APENAS HACE UNOS 10 DÍAS NOS LEVANTARON LAS OBSERVACIONES 

QUE SE TUVIERON POR LA GRIPE AVIAR, LO CUAL PERMITIÓ 

CONSERVAR Y AQUÍ EL DIPUTADO EDUARDO GARCÍA, CONOCE 

PERFECTAMENTE BIEN DE ESTE TEMA, AFORTUNADAMENTE HOY YA SE 

LEVANTÓ, SE MANTUVO EL ESTATUS ¿POR QUÉ? PORQUE GRACIAS A 

LOS PRODUCTORES AVÍCOLAS Y A LOS PROTOCOLOS QUE, TANTO EL 

GOBIERNO FEDERAL COMO DEL ESTADO IMPLEMENTAMOS, REVISO 

SENASICA, ACABAN DE LEVANTARNOS ESA SANCIÓN QUE SE TENÍA, NO 

SOLO A DURANGO, SINO TAMBIÉN A COAHUILA Y ESO INDUDABLEMENTE 
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QUÉ ES EN BENEFICIO DE LOS PRODUCTORES DE TODA ESA REGIÓN. 

EN EL ÁMBITO DEL CAMPO, LOS RESULTADOS REITERO, ESTÁN A LA 

VISTA, AQUÍ SOLO EN EL ÁMBITO GANADERO 44000 FAMILIAS QUE SE 

VEN BENEFICIADAS. POR ESO SE CONSTRUYÓ TAMBIÉN EL CENTRO 

GENÉTICO PARA EL GANADO, PARA MEJORAR OBVIAMENTE LA CALIDAD 

DEL MISMO, SE ENTREGARON MÁS DE 7000 SEMENTALES, MEJORANDO 

LA CALIDAD DE NUESTRO HATO GANADERO Y ESO INDUDABLEMENTE 

QUE TIENE UN SENTIDO MUY IMPORTANTE PARA LA GENTE QUE VIVE EN 

EL CAMPO. TAMBIÉN OCUPAMOS EL QUINTO LUGAR, COMO DECÍA EN EL 

TEMA DE LA PRODUCCIÓN DE POLLO, EL CUMPLIMIENTO RESPONSABLE 

DE PROTOCOLOS NOS PERMITIÓ MANTENER ESE ESTATUS. DURANGO 

PUES, SE POSICIONÓ COMO SEGUNDO PRODUCTOR DE FRIJOL A NIVEL 

NACIONAL, PARA SEGUIR INCENTIVANDO AL CAMPO, SE APOYO A LA 

FAMILIA DEL MEDIO RURAL CON 26500 TONADAS DE SEMILLA DE AVENA 

Y FRIJOL, ASÍ COMO 54000 LITROS DE FERTILIZANTE ORGÁNICO, CON 

UNA INVERSIÓN DE PRÁCTICAMENTE 10 MILLONES DE PESOS. ANTE LAS 

CONDICIONES CLIMATOLÓGICAS QUE SE VIVEN, QUE VENIMOS 

ARRASTRANDO EN ESTE GOBIERNO ¿QUE HICIMOS? CONSTRUIR 900 

BORDOS DE ABREVADERO ¿PARA QUÉ? PARA QUE LOS PRODUCTORES 

GANADEROS EN ESTA ETAPA ES ESTIAJE, PUEDAN ATENDER DE MEJOR 

MANERA AL GANADO, ASÍ ES QUE AHÍ ESTÁN LOS HECHOS TAMBIÉN A 

LA VISTA DE TODA LA GENTE. OBRA PÚBLICA SIN DISTINGOS DE 

MUNICIPIOS, DE COLORES, LA OBRA PÚBLICA SE EJECUTA EN TODOS 

LOS MUNICIPIOS, EN LO QUE VA DE ESTE GOBIERNO SE HAN EJECUTADO 

4900 OBRAS, CON UNA INVERSIÓN TOTAL DE MÁS DE 21MIL MILLONES 

DE PESOS, SE AMPLIÓ LA COBERTURA DE SERVICIOS DE SALUD, 
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EDUCACIÓN, SEGURIDAD, DESARROLLO SOCIAL, DESARROLLO 

ECONÓMICO, GRACIAS A LA REALIZACIÓN DE 3700 OBRAS DE 

EDIFICACIÓN, QUE REPRESENTAN UNA INVERSIÓN SUPERIOR A LOS 

7,500 MILLONES DE PESOS. CON LA FINALIDAD DE MEJORAR LA 

CONECTIVIDAD LOS SECTORES Y LAS REGIONES DE LA ENTIDAD, SE 

REALIZARON 1,138 OBRAS DE INFRAESTRUCTURA DE CARRETERAS, 

CAMINOS, PUENTES Y VIALIDADES, CON UNA INVERSIÓN DE 13,730 

MILLONES DE PESOS. CON ELLO, HOY LAS REGIONES ESTÁN MEJOR 

CONECTADAS, POR ELLO, AQUÍ ES MUY IMPORTANTE DECIRLES QUE 

CONSTRUIMOS EN ESTE GOBIERNO 14 PUENTES, SOLO EN GÓMEZ 

PALACIO SE CONSTRUYERON 4 Y EN LERDO SE CONSTRUYERON DOS, 

LOS PUENTES CUATES Y EL PUENTE DE VILLA LAS FLORES Y EN EL CASO 

DE GÓMEZ PALACIO, EL PUENTE FALCÓN, AHORA CARLOS HERRERA, EL 

PUENTE ALTOZANO, EL TAJITO Y EL PUENTE LA ADUANA, QUE PERMITIÓ 

TERMINAR EL SEGUNDO PERIFÉRICO DE GÓMEZ PALACIO. EN GÓMEZ 

PALACIO TAMBIÉN VAMOS A DEJAR UNA OBRA EN PROCESO, QUÉ ES LA 

CONSTRUCCIÓN DEL PUENTE INFERIOR VEHICULAR EN LA CALLE 5 DE 

MAYO, PARA EVITAR QUE EL TREN DIVIDA LA CIUDAD EN 2 Y DESDE 

LUEGO, EN DURANGO TERMINAMOS EN SU MOMENTO EL PUENTE LA 

SALLE, EL PUENTE QUE GETSEMANI Y EN COORDINACIÓN CON LA 

SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y TRANSPORTES, MUCHAS GRACIAS 

AL INGENIERO SERGIO DÉBORA, POR ESA DISPOSICIÓN QUÉ HABIDO 

PARA TRABAJAR EN EQUIPO Y DECIRLES, COMO TODOS USTEDES 

SABEN, ESTAMOS HOY CONSTRUYENDO EL PUENTE SUPERIOR 

VEHICULAR FRANCISCO VILLA, QUE VAMOS MUY AVANZADOS Y DESDE 

LUEGO DECIRLES QUE, HOY DURANGO ESTÁ MEJOR COMUNICADO, 
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PORQUE SE ESTÁ TRABAJANDO EN EL TRAMO CARRETERO LOS 

HERRERA TAMAZULA. EL EJE INTERESTATAL, QUÉ ES UN EJE 

INTERESTATAL DURANGO-CULIACÁN CON UNA LONGITUD DE 292 KM, 

PROYECTO QUE INICIÓ DESDE EL AÑO 1970, QUE LLEVA UNA INVERSIÓN 

DE APROXIMADAMENTE 2,145 MILLONES DE PESOS DEL TOTAL DE 2,800 

QUE COSTARÁ, ESTA CARRETERA A FINALES DEL AÑO ESTARÁ 

TERMINADA Y EL GOBIERNO DEL ESTADO APLICO UN PROMEDIO DE 150 

MILLONES DE PESOS EN ESA CARRETERA. DE IGUAL FORMA, DESTACÓ 

EL EJE CARRETERO DURANGO-PARRAL DONDE TUVIMOS EL APOYO EN 

SU MOMENTO MUY IMPORTANTE PARA CONTINUAR CON ELLA. HOY 

ESTÁ SUSPENDIDO ESTE PROYECTO, PERO LLEGAMOS, POR EJEMPLO, 

DE AQUÍ A SAN JUAN DEL RÍO, YA ESTÁN 100 KM TOTALMENTE 

MODERNIZADOS Y DESDE LUEGO DE ALGÚN TRAMO TAMBIÉN DE SAN 

JUAN DEL RÍO HACIA RODEO Y DE RODEO HACIA LAS NIEVES, HACIA LOS 

LÍMITES DE ESTADO, YA SE TIENE UNA BUENA PARTE TAMBIÉN DE 

ELLOS. Y ES QUE TODO ESTO HA SIDO GRACIAS A LA COORDINACIÓN 

QUE TENEMOS CON EL GOBIERNO FEDERAL. EN LA ZONA 

METROPOLITANA DE LA REGIÓN LAGUNA, SE REALIZARON OBRAS EN 

BENEFICIO DE 433 MIL HABITANTES Y DE LA ZONA CONURBADA, QUE ES 

LA DÉCIMA MÁS POBLADA DE TODO EL PAÍS. LA CONSTRUCCIÓN DEL 

HOSPITAL GENERAL DE GÓMEZ PALACIO, LA MODERNIZACIÓN DE LA 

VIALIDAD GÓMEZ PALACIO JIMÉNEZ, LA VIALIDAD SAN ALBERTO, LA 

CONSTRUCCIÓN Y PEATONALIZACIÓN DE LA CALLE INDEPENDENCIA, 

MEJORAMOS EL PERIFÉRICO EJÉRCITO MEXICANO, EN LA VIALIDAD 

CASA BLANCA Y DESDE LUEGO, COMO YA DIJE, TERMINAMOS EL 

SEGUNDO PERIFÉRICO DESDE PRÁCTICAMENTE LERDO HASTA 
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TORREÓN. EN LERDO DESTACAN LA UNIDAD DEPORTIVA MÉXICO 98, EL 

DISTRIBUIDOR VIAL DE VILLA LAS FLORES DEL CANAL DE SACRAMENTO, 

LA CALLE CASTILAGUA QUE INCLUYE UN PUENTE EN EL CRUCE DEL 

CANAL, LA AMPLIACIÓN DEL BULEVAR LAS CRUCES, LA PAVIMENTACIÓN 

DE LA AVENIDA MADERO, MATAMOROS, JUAN PABLO SEGUNDO Y LA 

REHABILITACIÓN DEL PARQUE VICTORIA, ENTRE OTROS. Y LOS 

SISTEMAS DE AGUA QUE SE PUDIERON CONSTRUIR AHÍ. EN SANTIAGO 

PAPASQUIARO, LA UNIDAD REGIONAL DE LA FISCALÍA PARA LA 

CONSTRUCCIÓN DEL SEMEFO Y LA UNIDAD PERICIAL FORENSE, OBRAS 

DE INFRAESTRUCTURA EDUCATIVA, LA RED DE AGUA POTABLE EN LA 

CABECERA MUNICIPAL, EL BULEVAR FERROCARRIL Y DESDE LUEGO 

TAMBIÉN, UN PARQUE LINEAL A LA ENTRADA DE SANTIAGO 

PAPASQUIARO. EN LA ZONA METROPOLITANA DE DURANGO Y 

BENEFICIO DE MÁS DE 700 MIL HABITANTES SOBRESALEN, LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA FACULTAD DE ENFERMERÍA, LA MODERNIZACIÓN 

DEL CORREDOR VIAL DEL NORTE QUÉ ES LA SALIDA A MAZATLÁN, 

MODERNIZACIÓN DEL BULEVAR DOMINGO ARRIETA CERCA DE LA 

FERRERÍA, LA COMPRESIÓN DE CABLEADO AÉREO A SUBTERRÁNEO EN 

18 MANZANAS DEL CENTRO HISTÓRICO, CONCLUSIÓN DE LOS 

COLECTORES PLUVIALES ANDRÓMEDA, FRANCISCO VILLA, REAL 

VICTORIA; REHABILITAMOS LA AVENIDA LAS FLORES, LA 

MODERNIZACIÓN DE LOS CAMINOS DOLORES DE GABINO SANTILLÁN, 

DOLORES HIDALGO; ESTAMOS HOY POR TERMINAR ESA OBRA Y DESDE 

LUEGO, SE TRABAJA TAMBIÉN EN LA ESTACIÓN CENTRAL, PARA 

GENERAR UNA MEJOR CONECTIVIDAD. Y ASÍ PUEDO SEGUIR 

ENUMERANDO MUCHAS MÁS OBRAS, PERO ES SOLO UN EJEMPLO 
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(INAUDIBLE) SI HAY ALGUNA DUDA DE DONDE ESTÁN LAS 4900 OBRAS, 

AQUÍ ESTÁN, AQUÍ ESTÁN LAS ACCIONES QUE REALIZA EL DIF ESTATAL, 

TODAS LAS ACCIONES, CUALQUIER PERSONA LO PUEDE CONSULTAR. 

EJE CINCO.- EL PROGRESO SUSTENTABILIDAD EL PROGRESO NO PUEDE 

CONCEBIRSE SIN Y RESPETO Y LA PROTECCIÓN DE NUESTROS 

RECURSOS NATURALES. LA SUSTENTABILIDAD ES LA CAPACIDAD DE 

RESOLVER LOS PROBLEMAS DE HOY, SIN COMPROMETER LOS 

RECURSOS DE LAS SIGUIENTES GENERACIONES. PARA ESTAR 

ALINEADOS A LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO DEL PLAN DE LA 

AGENDA 2030 DE LA ONU, ESTE GOBIERNO REALIZÓ ACCIONES 

DECIDIDAS DESDE LA INCLUSIÓN DEL EJE 5 EN LA PLANEACIÓN ESTATAL 

PARA LA CREACIÓN DEL ÓRGANO DE SEGUIMIENTO E IMPLEMENTACIÓN. 

ASIMISMO, EN UN EJERCICIO Y SIN PRECEDENTES SE PROMOVIÓ LA 

CULTURA DE LA SUSTENTABILIDAD EN LAS 5 REGIONES DEL ESTADO, EN 

COORDINACIÓN CON LA COMISIÓN NACIONAL FORESTAL SE 

PRODUJERON 3,500 MILLONES DE PLANTAS EN PROMEDIO ANUAL, PARA 

EMPRENDER TAREAS DE REFORESTACIÓN Y MEJORAMIENTO DE ZONAS 

DEGRADADAS POR LOS INCENDIOS Y LAS PLAGAS. PARA FORTALECER 

EL CRECIMIENTO DE LA INDUSTRIA DEL MEZCAL SE DISPUSO DE, 800 MIL 

PLANTAS DE AGAVE, HECHO QUE REPRESENTO UNA INVERSIÓN DE MÁS 

DE TRES MILLONES DE PESOS Y UN MILLÓN Y MEDIO DE PLANTAS MÁS 

DE AGAVE QUE ESTÁN HOY UN PROCESO DE DESARROLLO. EL 

PROGRAMA SEMBRANDO VIDA QUE GESTIONAMOS EN SU MOMENTO 

CON EL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, HOY ESTÁ 

DANDO RESULTADOS EN DURANGO, SON CERCA DE 20,000 

SEMBRADORES Y DESDE LUEGO EL NÚMERO DE HECTÁREAS QUE SE 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN SOLEMNE DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   12:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

REQUIERE PARA ELLO, APROVECHO PARA HACER UN RECONOCIMIENTO 

AQUÍ TANTO AL PRESIDENTE POR ESE APOYO, POR EL PROGRAMA DE 

FERTILIZANTES Y FINALMENTE DECIRLES QUE, HOY SE ESTÁ 

TRABAJANDO EN UN PROYECTO QUÉ ES FUNDAMENTAL PARA LA 

LAGUNA, ES EL PROYECTO DE AGUA SALUDABLE. ESE PROYECTO, SOLO 

ALGUIEN DIJO AQUÍ QUE IBA A COSTAR 10 MIL MILLONES DE PESOS, LES 

INFORMO QUE VA A COSTAR 14,000 MILLONES DE PESOS Y HACE DÍAS 

ESTUVO EL PRESIDENTE, Y AQUÍ RECONOZCO AL CONTADOR HOMERO 

MARTÍNEZ TODA LA DISPOSICIÓN QUE HA HABIDO PARA DIALOGAR UNA 

OTRA Y OTRA VEZ CON LOS EJIDATARIOS INTEGRAN EL MÓDULO 03 Y 

QUE GRACIAS A ESA DECIDIDA PARTICIPACIÓN, HAY QUIEN DICE QUE 

HEMOS SIDO OBSTÁCULO, NO AL CONTRARIO, HEMOS SIDO LOS 

FACILITADORES, PORQUE ESTAMOS CONSCIENTES DE LA IMPORTANCIA 

DE ESTE PROYECTO Y CÓMO SE LO DIJE AL SEÑOR PRESIDENTE, LO 

MÁS FÁCIL HUBIESE SIDO AQUÍ HABER GENERADO MOVIMIENTOS PARA 

DETENER ESTO, PERO ESO HUBIESE SIDO UNA ACCIÓN INACEPTABLE 

PARA CUALQUIER SER HUMANO, AQUÍ NOS DEDICAMOS Y LO HEMOS 

HECHO Y LO SABE EL PRESIDENTE Y LO SABEN SUS FUNCIONARIOS, 

QUE EL PRESIDENTE DE LERDO Y EL GOBERNADOR HEMOS SIDO LOS 

PRINCIPALES ALIADOS DE ESTE PROYECTO, PORQUE VA A BENEFICIAR 

NO SOLO A LERDO Y UNA MUCHOS OTROS MUNICIPIOS. PERO ¿PORQUE 

AHORITA MENCIONÓ LERDO? PORQUE EL PROYECTO, UNA BUENA 

PARTE DEL MISMO, SE ESTÁ DESARROLLANDO Y SE VA A DESARROLLAR 

EN EL MUNICIPIO DE LERDO REITERO, CON 14000 MILLONES DE PESOS. 

DEL MISMO MODO COMENTÓ TAMBIÉN, QUE HA CAMBIADO LA VIDA DE 

MUCHAS FAMILIAS QUE VIVEN HOY EN CONDICIONES DE MARGINACIÓN 
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Y POR ESO EL TEMA DEL AGUA HA SIDO UNA DE LAS ACCIONES MÁS 

IMPORTANTES DE ESTE GOBIERNO, DECIRLES QUE EN DURANGO 

VAMOS A DEJAR A LA PRÓXIMA ADMINISTRACIÓN ESTATAL Y DESDE 

LUEGO A LA MUNICIPAL DE DURANGO, EL PROYECTO DE LA PRESA 

TUNAL 2 TOTALMENTE INTEGRADO, POR PRIMERA VEZ ESTE PROYECTO 

AHÍ ESTÁ, NO SE LE HAN CANALIZADO RECURSOS, PERO ESTÁ 

SUSTENTADO CON TODAS LAS CUESTIONES DE CARÁCTER TÉCNICO 

QUE HA REVISADO EN LA COMISIÓN NACIONAL DEL AGUA. ASÍ ES QUE 

YO TENGO UNA GRAN CONFIANZA QUE EN UN FUTURO CERCANO, ESA 

OBRA, QUE AHORITA ESTAMOS VIENDO LAS LLUVIAS EN DURANGO Y 

ESTAMOS PREOCUPADOS PORQUE LA PRESA GUADALUPE VICTORIA, 

AYER TUVIMOS QUE EMPEZAR A DERRAMAR 150 CENTÍMETROS 

CÚBICOS POR SEGUNDO Y ESO YA EMPIEZA A GENERAR INQUIETUD EN 

LAS POBLACIONES QUE ESTÁN SOBRE LAS MÁRGENES DEL RÍO TUNAL. 

ENTONCES POR ESO IMPORTANCIA DE LA CONSTRUCCIÓN DE LA PRESA 

TUNAL 2, PORQUE HOY, NO SOLO PONEMOS EN RIESGO A LAS FAMILIAS 

DE DURANGO QUE SE PUEDAN INUNDAR, SINO QUE, ESA AGUA 

LAMENTABLEMENTE SE VA AL MAR, SE VA AL RÍO SAN PEDRO, LLEGA A 

ACAPONETA, AL MAR EN EL ESTADO DE NAYARIT Y NO LA 

APROVECHAMOS AQUÍ, ESA AGUA LA PODRÍAMOS APROVECHAR PARA 

EL CONSUMO HUMANO, PORQUE EN UN FUTURO LA CIUDAD VA A 

REQUERIR DE MAS APOYO CON AGUA, PARA TENER UNA MEJOR 

OPORTUNIDAD DE CRECIMIENTO. AMIGAS Y AMIGOS, ESTIMADAS 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS. SER GOBERNADOR DE DURANGO HA SIDO EL 

MÁS ALTO HONOR DE MI VIDA, NO HAY MAYOR PRIVILEGIO QUE SERVIR 

CON ENTREGA Y CONVICCIÓN, CON FIRMEZA Y SENCILLEZ A NUESTRA 
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TIERRA. VIVÍ MOMENTOS DIFÍCILES, INUNDACIONES, LIMITACIONES 

FINANCIERAS, PADECÍ DÍA A DÍA LA INCERTIDUMBRE DE UNA PANDEMIA 

DESCONOCIDA, CRUEL, ESQUIVA. UNA QUE CONSUMÍA SALUD, VIDAS Y 

PATRIMONIOS. FUERON LOS MOMENTOS MÁS DIFÍCILES ESTE 

GOBIERNO, VER COMO LLEGABA LA PANDEMIA Y COMO NO HABÍA 

TODOS LOS MECANISMOS PARA HACER FRENTE A LA MISMA. HOY 

ESTAMOS MEJOR PREPARADOS PARA ELLO, CADA DECISIÓN IMPLICABA 

TOCAR LA VIDA DE DECENAS DE MILES DE PERSONAS. PERO NO ME 

ELIGIERON PARA GOBERNAR LO FÁCIL, LO SENCILLO, ME ELIGIERON 

PARA CONSTRUIR A PARTIR DE ALTERNATIVAS DURAS, LO ÓPTIMO EN 

POLÍTICA, NO NECESARIAMENTE EXISTE. AGRADEZCO AL PRESIDENTE 

DE LA REPÚBLICA ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, POR EL 

RESPALDO DE SU GOBIERNO A DURANGO. HA SIDO UN PRIVILEGIO 

COMPARTIR CON PERSONAS DE GRAN TALENTO ESTA 

RESPONSABILIDAD. AGRADEZCO A LOS INTEGRANTES DE ESTE PODER 

LEGISLATIVO, DIPUTADAS Y DIPUTADOS, QUE REPRESENTAN A LAS 

DIFERENTES FUERZAS POLÍTICAS EN ESTE PODER LEGISLATIVO, POR 

SU APOYO, POR SU INSTITUCIONALIDAD, HACIENDO SIEMPRE LO QUE 

ERA MEJOR PARA DURANGO. PERTENECER A FUERZAS POLÍTICAS 

DIFERENTES, PENSAR DISTINTO NO DEBILITA, AL CONTRARIO, 

FORTALECE, PORQUE OBLIGA EL DIÁLOGO Y CUANDO HAY DIÁLOGO, 

HAY MEJORES POSIBILIDADES DE RESOLVER LOS PROBLEMAS DE LA 

SOCIEDAD. LA DEMOCRACIA Y LA LIBERTAD, EL ESTADO DE DERECHO, 

FUERON ESCRUPULOSAMENTE RESPETADOS DURANTE MI GOBIERNO. 

DURANGO ES EJEMPLO A NIVEL NACIONAL POR SU CALIDAD 

DEMOCRÁTICA Y MADUREZ POLÍTICA, COMPETENCIA POLÍTICA NOS 
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ENALTECE, LA PARTICIPACIÓN CÍVICA, CIUDADANA Y APASIONADA, NOS 

DISTINGUE. EN ELECCIONES LIBRES LAS Y LOS CIUDADANOS ELIGIERON 

A UN NUEVO GOBERNADOR QUE, ESTOY SEGURO TRAERÁ NUEVOS 

LOGROS, SATISFACCIONES A NUESTRA GENTE Y SABRÁ DESEMPEÑAR 

SU FUNCIÓN DE LA MEJOR MANERA. LE DESEO EL MAYOR DE LOS 

ÉXITOS AL DOCTOR ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL, QUIÉN A PARTIR 

DEL 15 DE SEPTIEMBRE SE HARÁ CARGO DE ESTA IMPORTANTE 

RESPONSABILIDAD Y ESTOY SEGURO, QUE HABREMOS DE HABER 

SENTADO, HABER FORTALECIDO LAS BASES, PORQUE CADA GOBIERNO 

HACE LA PARTE QUE LE CORRESPONDE Y ESTE GOBIERNO HIZO LO 

SUYO, COMO LO HICIERON LOS GOBIERNOS ANTERIORES. YO NO 

LLEGUE A DESTRUIR LO QUE OTROS HABÍAN CONSTRUIDO, LLEGUE A 

FORTALECER LO QUE OTROS GOBIERNOS HABÍAN HECHO Y HABÍAN 

HECHO BIEN. ESE FUE MI COMPROMISO CON LOS DURANGUENSES Y LO 

CUMPLÍ. FELICITO TAMBIÉN A LOS NUEVOS ALCALDES, POR SU ALTO 

ENCARGO. TENGO LA CERTEZA DE QUE AL ASUMIR ESTA GRAN 

RESPONSABILIDAD COMO PRESIDENTES, PRESIDENTAS MUNICIPALES, 

LO HACEN CON EL COMPROMISO DE CUMPLIR CON HONESTIDAD SUS 

FUNCIONES, DECIDIDOS A ATENDER LAS DEMANDAS MÁS IMPORTANTES 

DE LA CIUDADANÍA. MI AGRADECIMIENTO ESPECIAL, REITERO A LAS 

FUERZAS ARMADAS, PARTICULARMENTE A NUESTRO EJÉRCITO, A LA 

GUARDIA NACIONAL Y TODO MI RECONOCIMIENTO A LOS INTEGRANTES 

DE LA POLICÍA ESTATAL PREVENTIVA, ASÍ COMO A LA POLICÍA 

INVESTIGADORA Y A LAS POLICÍAS MUNICIPALES, A LAS Y LOS 

MINISTERIOS PÚBLICOS QUE HACEN QUE PODAMOS VIVIR CON MAYOR 

TRANQUILIDAD. A LA SOCIEDAD CIVIL ORGANIZADA, A LAS Y LOS 
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INTEGRANTES DE LAS CÁMARAS EMPRESARIALES, DE PROFESIONISTAS 

Y GREMIALES, GRACIAS POR SU SOLIDARIDAD Y CONTRIBUIR A LAS 

CAUSAS MÁS SENTIDAS DE LAS FAMILIAS DE DURANGO. GRACIAS AL 

EQUIPO DE MUJERES Y HOMBRES QUE ME ACOMPAÑARON 

INCANSABLEMENTE ESTOS SEIS AÑOS EN LA ARDUA TAREA DE HACER 

DE DURANGO EL MEJOR LUGAR. HAN SIDO COLABORADORES 

TALENTOSOS Y DEDICADOS. MI RECONOCIMIENTO A SU ENTREGA, SIN 

USTEDES ESTE CAMBIO NO HUBIERA SIDO POSIBLE Y DEJARÉ PARA QUE 

SEA LA HISTORIA, PARA QUE NOS UBIQUE A CADA SERVIDOR PÚBLICO, 

A ELLOS Y A UN SERVIDOR, PARA QUE PODAMOS DESDE LUEGO CÓMO 

ES EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO, RENDIR CUENTAS COMO LAS HE 

RENDIDO HASTA HOY EN DÍA. QUIERO AGRADECER DE MANERA 

ESPECIAL A MI ESPOSA ELVIRA, A MIS HIJOS Y A TODA MI FAMILIA EN 

GENERAL, PORQUE SU APOYO, ACOMPAÑAMIENTO FUE LO MÁS 

IMPORTANTE EN ESTE INTENSO CAMINO, SE QUE ME ALEJÉ MUCHAS 

VECES DE USTEDES, PERO LO QUE HICE, LA SEPARACIÓN PUEDE 

BUSCANDO UN BIEN SUPERIOR PARA DURANGO Y LO LOGRÉ Y AHORA 

ME SIENTO ORGULLOSO DE MI FAMILIA Y DESDE LUEGO, TENDRÉ LA 

OPORTUNIDAD DE REGRESAR A RENCONTRARME CON LOS MÍOS Y DE 

PODER SEGUIR VIENDO DESDE EL ESPACIO QUE COMO CIUDADANO 

PUEDA TENER SEGUIR APOYANDO A ESTA ENTIDAD, SEGUIR APOYANDO 

A MI QUERIDO DURANGO. ASÍ ES QUE, MUCHAS, MUCHAS GRACIAS A 

TODA LA FAMILIA POR ESTE ACOMPAÑAMIENTO. Y DESDE LUEGO, 

GRACIAS A LAS FAMILIAS DE DURANGO POR HABERME DADO LA 

OPORTUNIDAD DE ESTAR CERCA DE USTEDES, DE TRABAJAR UNIDOS 

POR EL BIEN DE NUESTRA TIERRA, DE CORAZÓN, MUCHAS, MUCHAS 
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GRACIAS. NUNCA HE OLVIDADO MI ORIGEN, SOY UN ORGULLOSO 

DURANGUENSE DE TRABAJO INCANSABLE. Y TAMPOCO OLVIDÉ A LO 

LARGO DE ESTOS SEIS AÑOS HACIA DÓNDE QUERÍAMOS IR: QUERÍAMOS 

HACER DE DURANGO, UN DURANGO PARA TODOS, HACERLO EL MEJOR 

LUGAR. Y PESE A TODO Y PESE A MUCHOS OBSTÁCULOS, LO 

LOGRAMOS. MI COMPROMISO POR DURANGO SIGUE, SE MANTIENE MÁS 

FUERTE QUE NUNCA Y AQUÍ REITERO MI MÁS FIRME PROMESA DE 

SEGUIR TRABAJANDO POR NUESTRA TIERRA, POR NUESTRA GENTE, 

DESDE CUALQUIER TRINCHERA QUE SE PRESENTE. SÉ QUE HOY ES EL 

ÚLTIMO MOMENTO QUE TENGO PARA DIRIGIRME AL PUEBLO DE 

DURANGO EN UN EVENTO DE ESTA NATURALEZA, QUIERO DEJAR 

CONSTANCIA DE MI AGRADECIMIENTO A LAS Y A LOS DURANGUENSES 

POR LA OPORTUNIDAD QUE ME DIERON DE SER SU GOBERNADOR. Y 

ESTOY SEGURO QUE LA SOCIEDAD SABRÁ VALORAR LO QUE CADA 

QUIEN HA HECHO Y DESDE LUEGO SÉ QUE LA SOCIEDAD JUZGARÁ PARA 

BIEN O PARA MAL LO QUE YO REALICE COMO GOBERNADOR. EN LO QUE 

SÉ, EN LO QUE ESTE EN MIS POSIBILIDADES, DESDE LUEGO QUE 

CONTINUARÉ TRABAJANDO POR DURANGO, PARA QUE EN DURANGO 

SIGA LO BUENO, A QUE LO BUENO SIGA DURANDO Y QUE LO BUENO SIGA 

A DURANGO POR SU ATENCIÓN. MUCHAS, MUCHAS GRACIAS. GRACIAS 

ESTIMADO PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA, DIPUTADO BERNABÉ. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR EL ARTICULO 

264 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO DEL 

ACUERDO SUSCRITO PROCEDEREMOS A REALIZAR LAS PREGUNTAS 

PARLAMENTARIAS. 
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PRESIDENTE: PARA LO CUAL SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A 

LA DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, A QUIEN SE LE OTORGA EL USO DE LA 

PALABRA HASTA POR DOS MINUTOS.  

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: SEÑOR GOBERNADOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, ESTÁ POR TERMINAR SU PERIODO AL FRENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. MOTIVO POR EL CUAL, ES 

IMPORTANTE REALIZAR UN BALANCE DE LA SITUACIÓN EN LA QUE SE 

ENCUENTRA ACTUALMENTE EL ESTADO Y EMITIR UN ANÁLISIS EN 

PROSPECTIVA. DURANGO TERMINA ESTA ADMINISTRACIÓN COMO LA 

ENTIDAD NÚMERO 26 EN POBLACIÓN, CON 1’833,000 HABITANTES. EN 

CUANTO A LA ECONOMÍA, SE ENCUENTRA EN LA POSICIÓN NÚMERO 26 

POR SU CONTRIBUCIÓN EN PRODUCCIÓN INTERNO BRUTO NACIONAL 

DEL 1.20%, CON UNA BASE PRODUCTIVA EN EL SECTOR PRIMARIO, CUYA 

CONTRIBUCIÓN ES APENAS DEL 3.18% DE LA PRODUCCIÓN NACIONAL 

DEL SECTOR Y OCUPANDO LA POSICIÓN NÚMERO 12, CON EL 66.6 

PUNTOS EN EL ÍNDICE DE PROGRESO SOCIAL. PERO EN PORCENTAJE, 

ES ASÍ CÓMO TERMINA ESTA ADMINISTRACIÓN. SIN EMBARGO, ES 

IMPORTANTE CONOCER SEÑOR GOBERNADOR, ¿CÓMO TERMINA EL 

ESTADO EN FINANZAS PÚBLICAS ESTATALES? ¿CUÁL ES EL ESTATUS DE 

LA DEUDA POLÍTICA Y EL CRECIMIENTO ECONÓMICO QUE SE DIO EN 

DURANGO? YA QUE ESTOS TEMAS SON FUNDAMENTALES PARA EL 

DESARROLLO DEL ESTADO EN CORTO Y MEDIANO PLAZO. ES POR BIEN 

SABIDO TODOS, QUE LAS FINANZAS PÚBLICAS SON EL TALÓN DE 

AQUILES DE ESTÁ PRESENTE ADMINISTRACIÓN. YA QUE SE HAN 
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PRESENTADO DIVERSOS PROBLEMAS QUE HAN MANCHADO LA 

CONFIANZA EN LAS FINANZAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO. DESDE 

CRÉDITOS ENTREGADOS CON DISCREPANCIAS LA OMISIÓN DE LOS 

PAGOS Y RETENCIONES QUE DEBIERON SER TRANSFERIDAS A 

TERCEROS, CON ASEGURADORAS, FONDOS DE VIVIENDA, SEGURIDAD 

SOCIAL, ASÍ COMO EL RETRASO DE LOS PAGOS DE LAS 

PARTICIPACIONES FEDERALES A LOS MUNICIPIOS, MISMAS QUE HAN 

PROVOCADO UN DAÑO AL ERARIO PÚBLICO MUNICIPAL. TODA VEZ QUE 

PUDIERON CUBRIR PAGOS A PROVEEDORES, PAGOS DE SERVICIOS O 

DE NÓMINAS, POR LO QUE, NO ENTREGARÁN ADMINISTRACIONES CON 

FINANZAS SANAS. CIRCUNSTANCIA POR LA CUAL SEÑOR GOBERNADOR 

LE PREGUNTO ¿CUÁL ES EL ESTATUS QUE GUARDA LA DISPERSIÓN DE 

PAGOS DE LAS PARTICIPACIONES FEDERALES A LOS MUNICIPIOS? ES 

CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, HASTA POR CINCO MINUTOS.  

 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES: GRACIAS DIPUTADA JENNIFER 

ADELA POR SUS PREGUNTAS. MIRA COMENTE AL PRINCIPIO CÓMO 

ESTABA LA SITUACIÓN FINANCIERA, DERIVADA DE PORQUE HOY 

DURANGO TIENE ESTA SITUACIÓN, HAY UN PROBLEMA ESTRUCTURAL, 

MATERIA FINANCIERA POR EL ALTO GASTO QUE TIENE EN MATERIA 

EDUCATIVA. Y ADEMÁS DE ESO, AL INICIO DEL GOBIERNO TUVIMOS QUE 

ENDEUDARNOS CON CRÉDITOS DE CORTO PLAZO PARA CUMPLIR, 
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PRECISAMENTE A LOS JUBILADOS Y PENSIONADOS, PARA CUMPLIR 

TODAS LAS OBLIGACIONES QUE TENEMOS CON LOS TRABAJADORES, 

QUIERO DECIRLES QUE HASTA AHORITA ESTE GOBIERNO NO LE HA 

DEJADO DE PAGAR A LOS TRABAJADORES. CIERTAMENTE HAY BONOS 

PENDIENTES CON ELLOS, COMO ES EL CASO DEL MAGISTERIO, QUE 

TIENEN TAMBIÉN ALGO ATRÁS DE PENDIENTES O DEUDAS POR LOS 

LLAMADOS TERCEROS INSTITUCIONALES. PERO DESDE LUEGO QUE, 

ESTAMOS HOY TRABAJANDO PARA QUE PRECISAMENTE ESE GASTO 

QUE TIENE DURANGO, QUE PUEDA GENERAR SE COMPENSAR ¿CÓMO 

SE COMPENSA? A TRAVÉS DE UNA FIGURA FINANCIERA QUE ES U-80. 

QUE ES UN RECURSO QUE VA PRECISAMENTE ETIQUETADO PARA 

APOYAR EL TEMA EDUCATIVO, CUANDO UN ESTADO DEMUESTRA 

CUÁNTO ES LO QUE GASTA EN ESA MATERIA. ENTONCES ESTAMOS 

SEGUROS QUE VAMOS A LOGRAR EN LOS SIGUIENTES DÍAS CUMPLIR 

CON ESTAS OBLIGACIONES, QUE REITERO, SE QUEDARON PENDIENTES 

CON AYUNTAMIENTOS Y ES UN DERECHO QUE ELLOS TIENEN DE 

RECIBIR ESTE RECURSO. LAMENTABLEMENTE ANTE UNA 

CIRCUNSTANCIA EN LA QUE O LE PAGAS A LOS PROVEEDORES O LE 

PAGAS A LOS TRABAJADORES, OBVIAMENTE QUE OPTAMOS POR ESTO 

Y OBVIAMENTE QUE EL GOBIERNO FEDERAL SABE PERFECTAMENTE 

BIEN CUÁL ES LA SITUACIÓN FINANCIERA DE DURANGO. Y 

RECIENTEMENTE HAY QUE DECIRLO, EN EL MES DE JULIO Y AGOSTO, 

LAS PARTICIPACIONES TUVIERON UN AJUSTE A LA BAJA, NO SOLO 

DURANGO, A NIVEL NACIONAL ¿POR QUÉ? PORQUE LA ACTIVIDAD 

ECONÓMICA SE HA DISMINUIDO. ENTONCES ESTUVIMOS 780 MILLONES 

DE PESOS SOLO EN ESTOS DOS MESES. OBVIAMENTE QUE SÍ ESO NO 
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HUBIESE SUCEDIDO, NO TENDRÍAMOS AHORITA EL PROBLEMA CON LOS 

MUNICIPIOS, O SEA HUBIÉSEMOS PAGADO EL 100% DE LAS 

PARTICIPACIONES QUE CORRESPONDEN. PORQUE ESOS 780’000,000 Y 

HAY QUE DECIRLO, AQUÍ NO ESTOY ECHANDO CULPAS A NADIE, ES LA 

COMISIÓN FEDERAL PARTICIPABLE, HAY UNA FÓRMULA Y ESTÁ TIENE 

QUE VER CON LOS INGRESOS FEDERALES PARTICIPABLE Y 

LAMENTABLEMENTE, PUES LA ACTIVIDAD ECONÓMICA EN EL PAÍS HA 

BAJADO EN LOS ÚLTIMOS MESES Y ESO LO SABES TÚ. Y ASÍ COMO 

HEMOS TENIDO AJUSTES EN PARTICIPACIONES A LA ALZA, EN ESTE 

CASO LAMENTABLEMENTE FUERON A LA BAJA Y COMO YA NO TE NO 

TUVIMOS MÁS TIEMPO, PARA EN OTROS AÑOS ¿QUE HACÍAMOS? O 

¿QUE HACÍA LA SECRETARIA DE HACIENDA? PRORRATEABA EN LOS 

MESES SE QUEDABAN DE UN AÑO, ESTE GOBIERNO COMO YA ESTÁ 

TERMINANDO, YA NO TENEMOS OTRA OPCIÓN MÁS QUE PAGAR EN 

AUTOMÁTICO, ÓSEA SE NOS DESCUENTA LA PARTE QUE 

CORRESPONDE. Y ESA ES LA RAZÓN, PERO ESTAMOS TRABAJANDO Y 

CÓMO LO DIJE, TENEMOS TRES INSTRUMENTOS FINANCIEROS QUE 

ESTOY SEGURO PUEDEN AYUDAR A RESOLVER ESTOS TEMAS Y ESO 

LOS TENDRÁ QUE DAR A CONOCER EL SECRETARIO DE FINANZAS Y A 

MÁS TARDAR EL ÚLTIMO DÍA VAMOS INFORMARLE A TODOS LOS 

DURANGUENSES Y LUEGO AL PODER LEGISLATIVO, CÓMO QUEDAN 

ESTOS TRES INSTRUMENTOS QUE TRAEMOS AHORITA EN CURSO, QUE 

LOS INICIAMOS DESDE EL AÑO PASADO, USTEDES MISMOS FUERON 

TESTIGOS, PORQUE AQUÍ SE APROBARON LAS MODIFICACIONES A LA 

LEY DE INVERSIÓN PROYECTO DE INVERSIÓN PÚBLICO-PRIVADA Y ESTÁ 

EN CURSO ESO, ESTÁ EN CURSO TAMBIÉN LA COMPENSACIÓN POR EL 
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GASTO EDUCATIVO, QUE SERÍA EL U080 Y DESDE LUEGO EL CUPÓN 

CERO, QUE ESO TRES INSTRUMENTOS PERMITIRÍAN RESOLVER DE UNA 

BUENA PARTE DE LOS DE LOS COMPROMISOS QUE HOY TIENE EL 

GOBIERNO DEL ESTADO. ASÍ ES QUE ESTAREMOS MUY ATENTOS Y EL 

SECRETARIO DE FINANZAS TENDRÁ QUE VENIR TAMBIÉN AQUÍ, 

EXPLICARLES A DETALLE. ESPERO QUE PARA ESA FECHA YA TENGAMOS 

ALGUNA RESPUESTA Y SI NO EL DÍA 14 CON TODA CLARIDAD, COMO LO 

HE HECHO SIEMPRE, HABLANDO DE FRENTE, SABEN QUE, SI SE TUVO 

ESTE APOYO, USTEDES LO VAN A SABER Y SI NO SE TUVO EL APOYO, 

TAMBIÉN LO VAN A SABER. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS 

MINUTOS, PARA FORMULAR SU PREGUNTA AL DIPUTADO MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA, A NOMBRE DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA:  ANTES DE PASAR A 

FORMULAR LA PREGUNTA, QUISIERA COMENTAR QUE EL SEÑOR 

GOBERNADOR Y UN SERVIDOR NOS CONOCEMOS DE HACE UNOS 27 

AÑOS, COMO DIRIGENTES DE PARTIDO, LUEGO COMO FUNCIONARIOS, 

AQUÍ EN EL CONGRESO EN EL 2001, LUEGO EN LA PASADA LEGISLATURA. 

LLEVO YO CUATRO INFORMES CON ESTE, ME ACUERDO TAMBIÉN QUE 

EL LICENCIADO RIVAS LOAIZA FORMÓ PARTE DE LA SEXAGÉSIMA 

PRIMERA LEGISLATURA Y SIEMPRE HEMOS TENIDO DEBATES FUERTES 
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Y HEMOS TENIDO COINCIDENCIAS Y TAMBIÉN DIFERENCIAS, ALGUNAS 

LAS HEMOS RESUELTO, OTRAS NO, PERO SIEMPRE NOS HEMOS 

HABLADO DE FRENTE Y CON MUCHO RESPETO. DE MANERA QUE, CON 

ESE MISMO RESPETO, PASÓ A PLANTEAR MÍ CUESTIONAMIENTO. CÓMO 

LO HE SEÑALADO CATEGÓRICA Y ENFÁTICAMENTE, EL CAMBIO 

PROMETIDO POR EL GOBERNADOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, SE 

CONVIRTIÓ EN UN FRAUDE GUBERNAMENTAL, DESDE NUESTRO PUNTO 

DE VISTA. Y EL SENTIR DE LA SOCIEDAD ES DE RECHAZO HACIA EL 

ACTUAR EL MAL GOBIERNO PANISTA. TEMOR FUNDADO QUÉ LLEVÓ A 

TOMAR UNA ACCIÓN EL DÍA DE HOY RUIN, AL SECUESTRAR ESTE 

RECINTO LEGISLATIVO, IMPIDIENDO EL ACCESO DEL PUEBLO DURANGO 

A ESTE RECINTO, QUÉ ES SU CASA. Y TODO DURANGO LO PUEDE 

COMPROBAR, PUES EL ACCESO SE ENCUENTRA IMPEDIDO POR CERCAS 

Y BARRICADAS DE POLICÍAS, POLICÍAS QUE DEBERÍAN ESTAR 

VIGILANDO Y PROTEGIENDO AL PUEBLO DE DURANGO. LO QUE SI ME 

DOY CUENTA, ES QUE DEJARON PASAR A MUCHOS APLAUDIDORES DE 

OFICIO, ESTE GOBIERNO NO HIZO LO QUE DIJO Y SI HIZO LO QUE NO 

DIJO. AMOR Y PAZ, QUE NO SE DESBORDEN LAS PASIONES. CON ESE 

GRIS ANTECEDENTE, ME PERMITO CUESTIONARLE ¿DÓNDE ESTÁ EL 

DINERO DE LAS PARTICIPACIONES FEDERALES QUÉ SERÍA DE LOS 

MUNICIPIOS, QUE SEGÚN SABEMOS ASCIENDE A CASI 100 MILLONES DE 

PESOS, SIN INCLUIR AL MUNICIPIO DURANGO, AL QUE SE LE DEBEN MÁS 

DE 550 MILLONES DE PESOS DE LOS EJERCICIOS FISCALES 2020, 2021 Y 

2022? SABÍA USTED QUE ¿AL OMITIR LA ENTREGA DE DICHAS 

PARTICIPACIONES, GENERA INTERESES A FAVOR DE LOS MUNICIPIOS 

AFECTADOS? ¿SABÍA USTED QUE ESTÁ GRAVE OMISIÓN VIOLENTA LO 
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ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 115, FRACCIÓN 4, INCISO B DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS? ES 

CUÁNTO, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: PERMÍTAME SEÑOR GOBERNADOR. SOLICITO A LOS 

INTEGRANTES DE ESTA LEGISLATURA QUE SE SUJETEN AL TIEMPO POR 

FAVOR, POR RESPETO A TODOS LOS COMPAÑEROS. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL GOBERNADOR DEL ESTADO DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, HASTA POR CINCO MINUTOS.  

 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES: GRACIAS PRESIDENTE DE LA 

MESA DIRECTIVA. DIPUTADO BERNABÉ. CON GUSTO DOY RESPUESTA A 

LAS INQUIETUDES QUE HA PRESENTADO EL DIPUTADO ALFONSO 

DELGADO. DECIRLES PRIMERO QUE ESTE GOBIERNO, EL CAMBIO ESTÁ 

LA VISTA, EL CAMBIO ESTÁ EN LA SEGURIDAD, ESTÁ EN LA SALUD, ESTÁ 

EN LA EDUCACIÓN, ESTÁ EN LAS OBRAS QUE ATIENDEN LAS DEMANDAS 

MÁS SENTIDAS DE LA POBLACIÓN, POR ESO, EL CONEVAL RECONOCE A 

DURANGO COMO UNA DE LAS ENTIDADES QUE MÁS COMBATIÓ LA 

POBREZA. Y SI BIEN ES CIERTO, HOY EL ESQUEMA DE COMBATE A LA 

POBREZA, LA MEDICIÓN HAY QUE DECIRLO, ES CON UN ESQUEMA 

DISTINTO AL QUE SE TENÍA Y, ADEMÁS, SE TOMÓ COMO BASE EL CENSO 

DEL 2015 PARA EL 18 Y AHORA SE ESTÁ TOMANDO COMO BASE, EL 

CENSO DEL 2020, QUE OBVIAMENTE QUÉ ES UNA POBLACIÓN MAYOR 

¿QUE HICIMOS AQUÍ? CAMBIAR DERECHOS. O SEA, HOY HAY MÁS 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN SOLEMNE DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                               01 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   12:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

PERSONAS, MÁS DURANGUENSES QUE TIENEN ESOS SERVICIOS Y QUE 

EFECTIVAMENTE LA PANDEMIA NOS LLEVÓ A QUÉ PERSONAS QUE 

ESTABAN EN POBREZA MODERADA, PASARON A POBREZA EXTREMA, 

COMO USTEDES SABEN, DE LOS 6 INDICADORES QUE SE TIENEN PARA 

VER LAS CARENCIAS SOCIALES, PUES CON UNA QUE SE TENGA Y QUE 

LOS INGRESOS ESTÉN POR DEBAJO DE LA LÍNEA DE BIENESTAR, EN 

AUTOMÁTICO ESA PERSONA PUEDE PASAR A POBREZA MODERADA. O 

SEA, SI TIENE MÁS DE 2 CARENCIAS, PASA A POBREZA EXTREMA Y 

DESDE LUEGO TOMANDO EN CUENTA LOS INGRESOS MÍNIMOS DE 

BIENESTAR. Y EN ESE SENTIDO, CREO QUE AHÍ ESTÁN LOS 

RESULTADOS. DURANGO ES DE LOS ESTADOS QUE MÁS AVANZÓ EN 

AÚN EN LA PANDEMIA, HABER LOGRADO PASAR DEL LUGAR 16 AL 15, 

INDUDABLEMENTE, ES UN AVANCE, CÓMO LO HICIMOS PASAR EN 

MATERIA DE COMPETITIVIDAD DEL 25 AL 15 Y AHÍ SE VALORAN MUCHOS 

ASPECTOS, ES ESTADO DE DERECHO, ES INFRAESTRUCTURA, ES 

FACILIDAD PARA INVERTIR, TODO ESO ES CALIDAD DE VIDA. ENTONCES 

YO CREO QUE EL CAMBIO ESTÁ MUY CLARO. Y SI NOS VAMOS A LO 

POLÍTICO, ES CAMBIO TAMBIÉN. SI LA SOCIEDAD HUBIESE ESTADO TAN 

MOLESTA, PUES NO VOTA POR EL PARTIDO QUE YO REPRESENTÓ Y 

VOTO, ENTRÓ OTRO POR EL PARTIDO QUE REPRESENTÓ. ENTONCES NO 

QUIERO ENTRAR EN UN TEMA QUE NO ME CORRESPONDE A MÍ Y DESDE 

LUEGO QUE, ESTOY CONSCIENTE QUE LAS PARTICIPACIONES ES UN 

DERECHO QUE TIENEN LOS MUNICIPIOS. YO HE TENIDO SIEMPRE UN 

ESPÍRITU Y UNA VOCACIÓN MUNICIPALISTA, PORQUE FUI PRESIDENTE 

MUNICIPAL Y DESDE LUEGO QUE DE NINGUNA MANERA AVALO QUE 

ESTO HAYA SUCEDIDO. PERO AHORA SÍ QUE COMO SERES HUMANOS, 
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NADIE ESTÁ OBLIGADO A LO IMPOSIBLE, TIENES QUE TOMAR DE LOS 

MALES EL MAL MENOR, O DEJÁBAMOS A NUESTRAS MAESTRAS Y 

MAESTROS SIN EL PAGO, A LOS TRABAJADORES, ENTONCES POR ESO 

SE TOMA ESA DECISIÓN O SEA NO FUE UNA DECISIÓN ARBITRARIA Y 

DESDE LUEGO QUE OBTENEMOS NOSOTROS DE LOS RECURSOS EL 

CORTO PLAZO, SE LE TENDRÁN QUE PAGAR EFECTIVAMENTE COMO 

BIEN LO DICES SEÑOR DIPUTADO, LOS INTERESES A LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES QUE SE LES DEJÓ DE DAR Y LO QUE LE PEDIDO EL 

SECRETARIO DE FINANZAS ES, QUE DIALOGUE CON LOS 

AYUNTAMIENTOS QUE TERMINARON Y CON LOS QUE VAN ENTRAR, LOS 

QUE ESTÁN ENTRANDO ¿PARA QUÉ? PARA QUE LA DEUDA QUE HAYAN 

DEJADO LOS QUE SE FUERON, SE PUEDA ETIQUETAR. O SEA QUE ESTE 

DINERO SI SE LES ENTREGA A LAS ACTUALES ADMINISTRACIONES, 

PUEDAN ATENDER LAS PRIORIDADES, LAS DEUDAS QUE DEJARON LOS 

GOBIERNOS MUNICIPALES, PORQUE NO RECIBIERON EFECTIVAMENTE 

LAS PARTICIPACIONES FEDERALES A TIEMPO. ENTONCES ESTOY 

CONSCIENTE DE ESO, PERO EL SECRETARIO DE FINANZAS AQUÍ 

VENDRÁ EN LOS PRÓXIMOS DÍAS A DETALLAR, YO ESPERO QUE PARA 

ESA FECHA YA TENGAMOS UNA RESPUESTA, CONFÍO EN ELLA Y SÉ QUE 

ESO NOS AYUDARÁ A QUE DURANGO SIGA AVANZANDO MÁS Y QUE 

PODAMOS SEGUIR CONSTRUYENDO TODOS EN UN AMBIENTE DE 

UNIDAD EL DURANGO QUE CADA DÍA QUEREMOS EN MEJORES 

CONDICIONES. ASÍ ES QUE CON MUCHO GUSTO ESTARÉ MUY ATENTO A 

ESO SEÑOR DIPUTADO. 
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PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: SI ME LO PERMITE 

SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: ÚNICAMENTE PARA 

AGRADECER LAS RESPUESTAS, TAN AMABLE DE TU PARTE, LAS 

VALORO, LAS APRECIO Y ESTAREMOS ESPERANDO AL SEÑOR 

SECRETARIO DE FINANZAS AQUÍ PARA LA RESPECTIVA 

COMPARECENCIA, AL IGUAL QUE A LAS Y LOS DEMÁS SECRETARIOS DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO. MUCHAS GRACIAS Y HASTA PRONTO.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS 

MINUTOS, AL DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO, 

REPRESENTANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE 

LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA.  

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO:  GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE. SEÑOR GOBERNADOR. ESTÁ PANDEMIA AFECTO CASI LA 

MITAD DE SU ADMINISTRACIÓN, SABEMOS QUE DURANGO FUE DE LOS 

ESTADOS QUE MEJOR TRATO PRECISAMENTE ESTA CONTINGENCIA DE 

SALUD Y SI PUDIERA COMENTARNOS Y NOS PUDIERA CONTAR UN POCO 

MÁS ¿QUÉ ACCIONES SE IMPLEMENTARON POR PARTE ESTE GOBIERNO 
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EN EL TEMA EDUCATIVO, PARA PRECISAMENTE QUE TODOS LOS 

ALUMNOS Y ESTUDIANTES DE DURANGO PUDIERAN TENER ACCESO A 

ESTA A ESTE DERECHO? SI NOS PUDIERA COMENTAR UN POCO MÁS 

¿QUÉ ACCIONES SE IMPLEMENTARON POR PARTE DEL GOBIERNO EN EL 

TEMA DE SALUD EN LA PANDEMIA PARA LLEGAR AL TEMA EDUCATIVO A 

NUESTROS ESTUDIANTES? 

 

PRESIDENTE: TIENE CINCO MINUTOS PARA DAR RESPUESTA SEÑOR 

GOBERNADOR.  

 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. DIPUTADO LONDRES 11 BOTELLO. DE MANERA 

COORDINADA CON EL GOBIERNO FEDERAL, CON LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES, PORQUE RECONOZCO LA PARTICIPACIÓN QUE ELLOS 

TUVIERON TAMBIÉN PARA QUE, RESPETANDO PRIMERO LOS 

PROTOCOLOS QUE DEFINIMOS, PARA CUIDAR LO MÁS IMPORTANTE QUE 

ERA LA SALUD, PARA DEFENDER EL EMPLEO Y UNA VEZ QUE 

EMPEZAMOS AMPLIAR LA INFRAESTRUCTURA ¿QUÉ HICIMOS 

NOSOTROS? REHABILITAMOS 99 CENTROS DE SALUD, LOS HOSPITALES 

INTEGRALES SE METIÓ MÁS EQUIPAMIENTO, EL HOSPITAL MATERNO 

INFANTIL SE CONSTRUYÓ EL ÁREA DE TERAPIA PARA INFANTIL, NO 

HABÍA TERAPIA PARA INFANTIL, HOY YA SE TIENE AHÍ EN EL HOSPITAL. 

EL HOSPITAL 450 DE DOS PISOS Y MEDIO QUÉ ESTABAN EN OPERACIÓN, 

PUSIMOS AL 100% LA OPERACIÓN DEL MISMO Y ABRIMOS EL HOSPITAL 

GENERAL DE GÓMEZ PALACIO, QUE TENÍA EL ANTERIOR, EL ISAURO 

BENZOR, TENÍA MÁS DE 80 AÑOS FUNCIONANDO COMO TAL. ENTONCES 
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EL HABER ABIERTO EL HOSPITAL GENERAL DE GÓMEZ PALACIO NOS 

PERMITIÓ, PODER ATENDER A MÁS PERSONAS CON MEJOR 

EQUIPAMIENTO Y DESDE LUEGO, SÉ QUÉ SIEMPRE LA 

INFRAESTRUCTURA Y EL PERSONAL QUE TENEMOS NO ES EL 

DESEABLE, HICIMOS UN ESFUERZO MUY, MUY IMPORTANTE. DESDE QUE 

FUE EL PRESIDENTE A LA INAUGURACIÓN, SE COMPROMETIÓ A QUE 

NOS AYUDARÍA CON MAS PERSONAL MÉDICO, NOS AYUDARON, PERO 

INDUDABLEMENTE QUE AÚN, ESTOY SEGURO QUE ES INSUFICIENTE, 

PORQUE TUVIMOS QUE MIGRAR DE UN HOSPITAL QUE TENÍA 5000 M2 DE 

CONSTRUCCIÓN A UN HOSPITAL QUE TIENE 35000 METROS DE 

CONSTRUCCIÓN Y LOS EQUIPOS MÁS MODERNOS. ASÍ ES QUE EN ESA 

MATERIA, EL TEMA DE SALUD, NO ESCATIMAMOS ESFUERZOS Y HEMOS 

HECHO AHORA SÍ CON ESFUERZO EXTRAORDINARIO, PARA MANTENER, 

POR EJEMPLO EL CENTRO DE CANCEROLOGÍA, CON EL BRAQUITERAPIA 

DE ALTA DOSIS. USTEDES SABEN ESO, ES PARA ATENDER LAS 

QUIMIOTERAPIAS DE CÁNCER DE PRÓSTATA, DE PIEL Y CÉRVICO 

UTERINO. Y EN EL CASO DEL CÉRVICO UTERINO SE REQUERÍAN LOS 

PROCEDIMIENTOS, SE LLEVABAN ENTRE DOS, DOS DÍAS Y MEDIO. ERAN 

MUY INVASIVOS, AHORA CON ESTE NUEVO SISTEMA, EN UNA HORA Y 

MEDIA LAS PACIENTES, LOS PACIENTES YA TIENE SU TRATAMIENTO. 

TAMBIÉN ABRIMOS EL NUEVO LABORATORIO, EL CITÓMETRO DE FLUJO 

¿PARA QUÉ ES ESE LABORATORIO? LO QUE HACE ES VERIFICAR LOS 

ANÁLISIS PARA VER SI UN NIÑO O CUALQUIER PERSONA TIENE 

LEUCEMIA. ANTES ¿QUE HACÍAMOS? LO MANDA VAMOS A PUEBLA Y 

TARDABA ENTRE 15 Y 20 DÍAS, AHORA EN UNA HORA Y MEDIA ESTÁ 

LISTO. ENTONCES QUE HEMOS MEJORADO LA INFRAESTRUCTURA, SIN 
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DESCONOCER QUE AÚN FALTA MÁS Y DESCONOCER QUE SI ALGUIEN 

LLEGA UNA FARMACIA DE CUALQUIER HOSPITAL PÚBLICO, A LO MEJOR 

EN NINGUNA VAMOS ENCONTRAR EL 100% DE MEDICAMENTOS, COMO 

TAMPOCO LO VAMOS A ENCONTRAR EN CUALQUIER FARMACIA PRIVADA 

SI LLEVAMOS UNA RECETA CON 5 MEDICAMENTOS, POSIBLEMENTE UNO 

NO LO ENCONTREMOS O DOS. Y ESO MISMO NOS PASA Y SOBRE TODO 

CON LA PANDEMIA, QUE LOS MEDICAMENTOS USTEDES SABEN QUE SON 

IMPORTADOS EN SU GRAN MAYORÍA SON LABORATORIOS 

EXTRANJEROS. ENTONCES HUBO RESTRICCIONES PARA EL ABASTO, 

PARA EL SUMINISTRO TAMBIÉN DE MEDICAMENTO. ESA ES LA RAZÓN 

POR LA CUAL HOY ESTAMOS ASÍ, PERO EN EL CASO DEL HOSPITAL DE 

CANCEROLOGÍA, ES DONDE SE MANTIENE EL PORCENTAJE MÁS ALTO 

DE MEDICAMENTOS PARA NIÑOS, NIÑOS SOBRE TODO CON CÁNCER, 

PARA CUALQUIER PERSONA, PERO SOBRE TODO PARA LOS NIÑOS, 

PORQUE ELLOS NO SOLO SON EL PRESENTE, SON EL FUTURO DE 

DURANGO, EL FUTURO DE MÉXICO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO ¿SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA’  

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO: SI, GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE. COMENTABA EN SU INTERVENCIÓN, EN SU PRIMERA 

EXPOSICIÓN EL SEÑOR GOBERNADOR, EN EL TEMA PRESUPUESTARIO, 

AQUÍ EN DURANGO LLEGA DE CADA PESO, SE DESTINA 56 CENTAVOS. 

PRECISAMENTE AL TEMA EDUCATIVO. HEMOS VISTO POSICIONES MUY 

FÉRREAS DE LA FRACCIÓN DE MORENA, VIENDO TAMBIÉN EL DIPUTADO 
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DEL PT Y AQUÍ BUENO LA INVITACIÓN TAMBIÉN, QUE SE SUMARÁN 

LLEGADO EL MOMENTO PARA QUE LA FEDERACIÓN PUDIERA HACERSE 

CARGO DE ESA PESADA LOSA QUE CAE SOBRE LA ADMINISTRACIÓN 

ESTATAL. MI RECONOCIMIENTO Y FELICITACIONES POR ESTÁ 

ADMINISTRACIÓN QUE ESTÁ CONCLUYENDO SEÑOR GOBERNADOR, A 

SU EQUIPO DE TRABAJO. EN HORA BUENA. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS 

MINUTOS, AL DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, A NOMBRE DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ:  MUCHAS GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, CON SU PERMISO. SEÑOR GOBERNADOR SEA MUY 

BIENVENIDO NUEVAMENTE, SE PERFECTAMENTE QUE UNO DE LOS 

LOGROS DE SU GOBIERNO HA SIDO EL MANTENER Y NO SOLO 

MANTENER, SINO HACER CRECER EL ESTATUS GANADERO. ESTOY 

ENTERADO, PUESTO QUE ME HA TOCADO TRABAJAR JUNTO CON USTED, 

JUNTO CON TODO SU EQUIPO DE TRABAJO DURANTE YA 6 AÑOS, QUE 

HACE UN TIEMPO VINO LA USDA APHIS, QUE ES EL DEPARTAMENTO DE 

AGRICULTURA Y GANADERÍA ESTADOS UNIDOS, PARA LLEVAR A CABO 

ALGUNAS OBSERVACIONES EN NUESTRO HATO GANADERO. SE QUÉ 

NOS DEJARON COSAS DE TAREA. QUIERO PREGUNTARLE SEÑOR ¿QUE 

HEMOS ESTADO HACIENDO EN DURANGO PARA SEGUIR MANTENIENDO 

ESTE CRECIMIENTO EN EL ESTATUS GANADERO? 
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PRESIDENTE: SEÑOR GOBERNADOR TIENE CINCO MINUTOS PARA DAR 

SU RESPUESTA.  

 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES:  GRACIAS, CON SU PERMISO 

PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA. A VER, SOBRE ESE TEMA 

DIPUTADO GERARDO GALAVÍZ, EFECTIVAMENTE, EN EL 2016 DURANGO 

TENÍA EL ESTATUS DE ACREDITADO PREPARATORIO, ES EL SEGUNDO 

DE CUATRO ESTATUS. Y LOGRAMOS PRECISAMENTE CON EL APOYO DE 

SENASICA, DE LAS UNIONES GANADERAS, DE LOS GANADEROS EN 

GENERAL Y DESDE LUEGO, DEL COMITÉ DE SANIDAD ANIMAL DETECTAR 

TODAS LAS OBSERVACIONES QUE NOS HIZO USDA, Y ¿QUE HICIMOS? 

NOS DEDICAMOS A ATENDERLAS Y GRACIAS A ESO, A FINALES DE 2016, 

CONCRETAMENTE EL 24 DE DICIEMBRE, NOS NOTIFICAN QUE DURANGO 

PASA DEL ESTATUS DE ACREDITADO PREPARATORIO AL DE 

ACREDITADO MODIFICADO, QUÉ ES EL TERCERO. Y ESO ¿QUÉ 

SIGNIFICA? ESO SIGNIFICA QUE PARA LOS PRODUCTORES GANADEROS 

EL GANADO TIENE UN MAYOR VALOR, ESTAMOS EN UN ESTATUS 

MENOR, EN AUTOMÁTICO CAE EL PRECIO, NO SOLO EN EL MERCADO 

INTERNACIONAL, SINO AQUÍ, Y PARA EXPORTAR SE REQUIEREN 

MUCHOS MÁS TRÁMITES. ¿QUE LO QUE HICIMOS? INICIAR CON EL 

BARRIDO ¿BARRIDO QUÉ ES? REVISAR Y AHÍ AGRADEZCO EL 

ACOMPAÑAMIENTO QUE HEMOS TENIDO DE LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES, PRECISAMENTE, PARA HACER LAS PRUEBAS CADA HATO 

GANADERO, EN DURANGO YA ESTAMOS MUY PRÓXIMOS A TERMINAR EL 

100% DE ESTE BARRIDO QUE SE HACE, REITERO, EN COORDINACIÓN 

CON LOS GANADEROS EN TODO EL ESTADO. Y ESO ES LO QUE NOS HA 
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PERMITIDO QUE HOY EN DURANGO SEA UNA DE LAS ENTIDADES QUE 

TIENE UNA MEJOR CONDICIÓN, INCLUSIVE, PARA SUBIR AL ESTATUS DE 

AVANZADO. RECIENTEMENTE ENTRE EL AÑO PASADO FINALES Y 

PRINCIPIOS DE ESTE, A 11 ENTIDADES DEL PAÍS LES BAJARON EL 

ESTATUS, SOLO TRES ESTADOS LO CONSERVAMOS SONORA, QUE ES EL 

QUE TIENE EL ESTATUS MÁS ALTO DE AVANZADO Y CHIHUAHUA QUE 

TIENE EL MISMO ESTATUS DE DURANGO, EL RESTO LOS ESTADOS 

VECINOS, LAMENTABLEMENTE LO PERDIERON ¿POR QUÉ? PORQUE LO 

QUE LES AFECTA A ELLOS, ESO A NOSOTROS NOS METE UNA PRESIÓN, 

PORQUE TENEMOS QUE ESTAR VIGILANDO QUE EL GANADO QUE ENTRA 

DE LOS ESTADOS VECINOS QUE NO TIENEN ESTE ESTATUS, PUES 

REALMENTE NO VENGA EN CONDICIONES DE QUE TRAIGA ALGUNA 

AFECTACIÓN A LA SALUD, QUE TRAIGA TUBERCULOSIS, OTRAS COSAS. 

ENTONCES, POR ESO LA IMPORTANCIA DE ESTA MEDIDA Y HEMOS 

TRABAJADO EN COORDINACIÓN CON SENASICA, CON LA MUSA, QUE 

POR CIERTO EL PRÓXIMO MARTES ESTARÁ NUEVAMENTE EN DURANGO, 

Y HABREMOS DE INVITAR AL GOBERNADOR ELECTO, AL DOCTOR 

ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL, PARA QUE, ASÍ COMO YO LO HICE 

ANTES DE ENTRAR AL GOBIERNO, CONOCER CUÁLES SON LAS 

INQUIETUDES QUE TENÍA USDA, EN ESE ENTONCES ERA PARA 

RECUPERAR EL ESTATUS QUE TENEMOS HOY EN DÍA, AHORA SERÍA 

PARA QUE PUDIÉSEMOS AVANZAR AL ESTATUS MÁS ALTO, QUE ES EL 

DE AVANZADO. ENTONCES CREO QUE ESTO HA SIDO UN LOGRO MUY 

IMPORTANTE DE LOS GANADEROS, MI RECONOCIMIENTO POR ESE 

COMPROMISO Y CREO QUE HOY DURANGO VA MUY BIEN EN ESO Y 

TAMBIÉN, QUE LO QUE RECIENTEMENTE PASÓ EN LA LAGUNA CON LA 
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GRIPE AVIAR, QUE SOMOS EL QUINTO ESTADO PRODUCTOR DE POLLO, 

PUES HUBO UNA AFECTACIÓN, HUBO UNA CUARENTENA TEMPORAL 

QUE NOS IMPUSIERON TANTO A COAHUILA COMO A DURANGO, PORQUE 

SE ENCONTRARON ESTE AVES INFECTADAS DE LA GRIPE AVIAR, 

AFORTUNADAMENTE LOGRAMOS ATENDER OPORTUNAMENTE ESAS 

OBSERVACIONES. HOY DURANGO PUEDE VOLVER OTRA VEZ A VENDER, 

NO SOLO EN EL MERCADO NACIONAL SINO EN EL MERCADO 

INTERNACIONAL, TODOS LOS DERIVADOS, NO SOLO POLLOS, HUEVO, 

QUE EN SU MOMENTO ESO AFECTO SERIAMENTE A LA INDUSTRIA, A 

TODA LA AVÍCOLA. VAMOS A SEGUIR TRABAJANDO EN ESO, PERO SÍ, 

CREO QUE HAY QUE RECONOCER EL ESFUERZO, QUE LA SUMA DE 

ESFUERZOS QUE FUE LO QUE NOS PERMITIÓ RECUPERAR EL ESTATUS 

QUE HOY TENEMOS. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: GRACIAS SEÑOR 

GOBERNADOR. UNA SUMA DE ESFUERZOS ENCABEZADOS DE UNA MUY 

BUENA POR USTED. MUCHAS GRACIAS SEÑOR GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTE: LE PREGUNTO AL DIPUTADO ¿SI QUIERE HACER USO DE 

SU DERECHO DE RÉPLICA? 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: LE AGRADECERÍA MUCHO 

SEÑOR PRESIDENTE Y SERÉ BREVE. 

 

PRESIDENTE: TIENE 1 MINUTO. 
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DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE. SEÑOR GOBERNADOR VOY APROVECHAR ESTE MINUTO, 

PARA DAR UN PEQUEÑO MENSAJE, PERO SI SE ME PERMITE COMO UNA 

PERSONA QUE HA TRABAJADO JUNTO CON USTED DESDE MI 

PRESIDENCIA MUNICIPAL QUE ACABO ENTREGAR EL DÍA DE AYER. 

TRABAJAMOS JUNTOS DESDE EL PRIMERO DE SEPTIEMBRE DEL 2016, 

EN MI CASO HASTA EL DÍA DE AYER, ESTO LO COMENTO PORQUE LUEGO 

LOS APASIONAMIENTOS POLÍTICOS, LOS PARTIDOS DE OPOSICIÓN AL 

GOBIERNO DEL SEÑOR GOBERNADOR, LUEGO RECIBEN 

INSTRUCCIONES DE SUS PARTIDOS POLÍTICOS Y LOS VIENEN A VERTER 

A UNA SESIÓN SOLEMNE DE ESTA MAGNITUD, EN DÓNDE A VECES SE LE 

FALTA EL RESPETO A NUESTRO INVITADO Y TAMBIÉN SE LE FALTA 

RESPETO AL RESPETABLE PÚBLICO. QUIERO, DECIR QUE PARA PODER 

CRITICAR UN GOBIERNO Y PARA PODER SABER, PARA PODER SABER LO 

QUE SE HA HECHO, LO QUE SE HA TRABAJADO HAY QUE EMPOLVARSE 

LOS PIES, HAY QUE HABER TRABAJADO TODOS LOS DÍAS POR 

DURANGO, HAY QUE HABER IDO A TOCARLE A LA PUERTA LA GENTE 

PARA CONOCER SUS NECESIDADES, HAY QUE HACER OBRA PÚBLICA. Y 

LA TRANSFORMACIÓN DE CUARTA DESDE EL 2019 ABANDONÓ A 

DURANGO. POR ESO. 

 

PRESIDENTE: SE LE ACABO SU TIEMPO COMPAÑERO DIPUTADO. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: SERÉ BREVE YA SEÑOR 

PRESIDENTE. POR ESO ABANDONÓ A DURANGO Y AQUÍ EN EL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO VENIMOS AVENTARLE VIVA, 
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CUANDO A LOS QUE TENEMOS QUE AVENTARLE VIVAS, ES A LA GENTE 

QUE DEFIENDE A DURANGO, A LA GENTE QUE HA DEFENDIDO SIEMPRE 

A DURANGO Y LOS QUE NO LA PARTIMOS AQUÍ, PARA PODER SACAR 

ADELANTE A NUESTRO QUERIDO ESTADO DE DURANGO, YA QUE LA 

FEDERACIÓN NOS HA RECORTADO MUCHÍSIMO RECURSO. MILES DE 

MILLONES DE PESOS Y SOBRE TODO, LASTIMAN A LOS MUNICIPIOS, QUE 

SOMOS LOS QUE LE DAMOS LA CARA A LA SOCIEDAD. LOS PRESIDENTES 

MUNICIPALES Y EL GOBERNADOR NO SE PUEDEN ESCONDER DE LA 

GENTE, PORQUE PARA ELLOS ESTAMOS AQUÍ. 

 

PRESIDENTE: TERMINO SU TIEMPO POR FAVOR DIPUTADO. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: SI SEÑOR PRESIDENTE. EL 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA ÚNICAMENTE EN LAS MAÑANAS 

SE LE PUEDE VER Y NOS NOSOTROS TENEMOS QUE RESOLVER. HOY 

APROVECHANDO EL EJEMPLO DEL DIPUTADO MARIO ALFONSO 

DELGADO DEL PT, QUE PRIMERO TIRA LA PIEDRA Y LUEGO SE ESCONDE 

DICIENDO QUE PORQUE SON AMIGOS, MUY BIEN, LE HACE VIVAS AL 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA. HOY TAMBIÉN COMO ES 

PERMITIDO, YO QUIERO DECIRLES A TODOS USTEDES LOS 

REPRESENTANTES DEL PUEBLO, QUE SON LOS DIPUTADOS Y USTEDES 

EL DÍA DE HOY AQUÍ PRESENTE. ¡VIVA AISPURO! ¡VIVA AISPURO! ¡VIVA 

DURANGO! ¡VIVA DURANGO! MUCHAS GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE. 

DISCULPE LA TARDANZA. 
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PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS 

MINUTOS, AL DIPUTADO MARISOL CARRILLO QUIROGA, A NOMBRE DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO MORENA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE. 

DOY LA BIENVENIDA A FUNCIONARIOS Y FUNCIONARIAS EN TODOS LOS 

ÓRDENES DE GOBIERNO, SEAN BIENVENIDOS. CON EL PERMISO DE LA 

MESA DIRECTIVA. SEÑOR GOBERNADOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, A NOMBRE DE MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA, LE DAMOS LA 

BIENVENIDA A LA CASA DEL PUEBLO DURANGUENSE, EN EL MARCO DE 

ACTIVIDADES SE GUARDA EL SEXTO INFORME DE GOBIERNO Y ANTES 

DE INICIAR CON MI PARTICIPACIÓN, LE AGRADEZCO, LE RECONOZCO 

VALGA LA REDUNDANCIA, QUE USTED SÍ VALORA, SABE DEL APOYO DEL 

GOBIERNO FEDERAL QUE TANTO AYUDADO A DURANGO, QUÉ BUENO 

QUE LO RECONOZCA. HOY ES LA ÚLTIMA OPORTUNIDAD QUE TENEMOS 

COMO REPRESENTANTES DEL PUEBLO PARA SER PORTAVOZ DE TODAS 

AQUELLAS CIUDADANAS Y CIUDADANOS DURANGUENSE, QUE DURANTE 

TODO SU SEXENIO PRIISTA O PANISTA, AL CASO DA LO MISMO, FUERON 

VÍCTIMAS DE LAS AUTORIDADES EN DONDE LA JUSTICIA ESTUVO AL 

ALCANCE DEL MEJOR POSTOR. SOBRE TODO, HABLÓ POR AQUELLAS 

FAMILIAS DE ESCASOS RECURSOS, QUE DURANTE ESTA 

ADMINISTRACIÓN SOLO PERCIBIERON LA JUSTICIA COMO UN CUENTO 

DE FICCIÓN. Y ES QUE LA FALTA DE VOLUNTAD POLÍTICA SE MANTUVO 

A LO LARGO DE ESTOS SEIS AÑOS Y LA PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE LA 

VIOLENCIA, ASÍ COMO EN LA EFICIENTE PROCURACIÓN DE JUSTICIA, 
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SOLO PUEDE REPRESENTAR UNA COSA, UN GOBIERNO DEL CAMBIO 

QUE NO LLEGÓ. NO ME SORPRENDE QUE SE CONCLUYA ESTÁ 

MINISTRACIÓN FRENTE AL GOBIERNO DEL ESTADO CON UNA TOTAL 

INDIFERENCIA HACIA LAS MUJERES Y NIÑAS, QUE FUERON VÍCTIMAS DE 

ALGÚN DELITO A LO LARGO DE ESTOS SEIS AÑOS. MUY CIERTO, Y ES 

POR ELLO QUE NO ME CAUSÓ ESCÁNDALO EN EL DOCUMENTO 

ENTREGADO A ESTA SOBERANÍA COMO SEXTO INFORME QUE HAYA 

OLVIDADO UN TEMA TAN DELICADO, SENSIBLE Y DE PRIMERA 

IMPORTANCIA EN LAS AGENDAS DE TODOS LOS GOBIERNOS, DE TODOS 

LOS NIVELES. HABLO DE LA DECLARATORIA DE ALERTA DE VIOLENCIA 

DE GENERO CONTRA LAS MUJERES PARA EL ESTADO DE DURANGO, NO 

LO DIGO YO, ESTA CONAVIM, ESTA SECRETARIA FEDERAL DE 

GOBIERNO. LES RECUERDO QUE SE TIENE VIGENCIA DESDE AL AÑO 

2018 EN 16 DE NUESTROS 39 MUNICIPIOS. SEÑOR GOBERNADOR, LE 

REITERO, LAS MUJERES DE DURANGO NO MERECEN ESTA 

INDIFERENCIA. Y SOMOS LOS PRIMEROS LUGARES EN VIOLENCIA DE 

GENERO EN RAZÓN DE LOS MISMO. Y TODAVÍA HAY DERECHO DE 

PERNADA, ASÍ QUE SÍ. LAS MUJERES Y LAS NIÑAS DURANGUENSE ESTÁN 

SIENDO VÍCTIMAS DE LA VIOLENCIA DE TODOS LOS TIPOS Y EN TODOS 

LOS ÁMBITOS, Y NO SE DIGAN LAS MUJERES PERTENECIENTES A LOS 

PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS, PORQUE ELLAS SON 

DOBLEMENTE VULNERABLES Y ESTÁN PAGANDO EL COSTO DE ESTE 

GOBIERNO QUE SE OLVIDÓ DE ELLAS. ESTO SOLO ES LA PUNTA DEL 

ICEBER, UN GOBIERNO DONDE VARIOS SERVIDORES PÚBLICOS, HOY 

SOMOS TESTIGOS DE UN INFORME DE GOBIERNO CON MÁS 

DEFICIENCIAS QUE BUENOS RESULTADOS. ANTE ESTO, A NOMBRE DEL 
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PUEBLO, PERO ANTES DE HACERLE LA PREGUNTA, NO LO DIGO YO, EL 

SECRETARIO EJECUTIVO DE LA PROTECCIÓN DE NIÑAS, NIÑOS Y 

ADOLESCENTES, NOS PONE COMO LOS PRIMEROS LUGARES, COMO EL 

PRIMER LUGAR A NIVEL NACIONAL EN SITUACIÓN DE VIOLENCIA DE 

GÉNERO, Y SI, ESTAMOS EN EL SEGUNDO LUGAR EN EMBARAZOS DE 

NIÑAS Y ADOLESCENTES, TAMBIÉN EN RAZÓN DE VIOLENCIA. Y MI 

PREGUNTA SERÍA LA SIGUIENTE ¿CÓMO JUSTIFICA LA POCA 

IMPORTANCIA PARA ATENDER Y DAR SEGUIMIENTO A LA DECLARATORIA 

DE ALERTA DE VIOLENCIA DE GÉNERO CONTRA LAS MUJERES EN EL 

ESTADO DURANGO? Y ¿QUÉ HAY QUE DECIRLES A TODAS AQUELLAS 

FAMILIAS DURANGUENSES QUE LLORAN LA PERDIDA DE UNA VIDA A 

CAUSA DE LA VIOLENCIA FEMINICIDA EN NUESTRA ENTIDAD? ES 

CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: SI ME PERMITE SEÑOR GOBERNADOR. SUPLICO A TODOS 

LOS COMPAÑEROS DIPUTADOS QUE NOS SUJETEMOS AL TIEMPO QUE 

ESTÁ ESTABLECIDO PARA DAR RESPUESTA, EN SU CASO, EN LA 

PARTICIPACIÓN DE LOS COMPAÑEROS.  

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA CINCO MINUTOS PARA DAR SU RESPUESTA 

SEÑOR GOBERNADOR. 

 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES: GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE 

DE LA MESA DIRECTIVA. CON GUSTO DOY RESPUESTA A LOS 

PLANTEAMIENTOS QUE HA FORMULADO LA DIPUTADA MAESTRA 

MARISOL CARRILLO. DECIRLE QUE HEMOS ESTADO TRABAJANDO, 
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EFECTIVAMENTE, PARA QUE SE NOS QUITE ES ALERTA, QUE 

EFECTIVAMENTE SE IMPUSO DESDE EL 2018. EN ESTE TRABAJO, NO ES 

UN TEMA DEL GOBIERNO DEL ESTADO NADA MÁS. NOS INVOLUCRA A 

LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, LA ACCIÓN NO ES UN TEMA QUE VA 

EN CONTRA, O SEA QUE LE CORRESPONDA SOLO EL GOBIERNO DEL 

ESTADO. Y HAY DETALLES, QUE EN ALGÚN CASO POR ALGUNA 

NORMATIVIDAD REGLAMENTARIA, PORQUE EL MUNICIPAL O PORQUE SI 

NO HAY EL ALUMBRADO EN ALGUNA CALLE, ESO NOS AFECTA PARA QUE 

SE PUEDA ELIMINAR ESA ALERTA. QUIERO DECIRLE PRECISAMENTE 

QUE, HEMOS ENTREGADO RECIENTEMENTE A LA COMISIÓN NACIONAL 

DE VÍCTIMAS, AQUÍ ESTÁ EL DOCUMENTO, EL COMPROMISO DE TODAS 

LOS SEÑALAMIENTOS, CÓMO LO HICIMOS EN COORDINACIÓN CON LOS 

GOBIERNOS MUNICIPALES, CON LA PARTE FEDERAL Y AQUÍ ESTÁN 

DOCUMENTO RECIBIDO. Y ESTAMOS SEGUROS QUE MUY PRONTO VA A 

VER LA DISMINUCIÓN CONSIDERABLE SOBRE LOS MUNICIPIOS HOY 

TIENEN ESTA ALERTA. CUMPLIMOS CON EL INFORME, AQUÍ ESTÁ, 

RECIBIDO RECIENTEMENTE HACE DÍAS POR LA PROPIA COMISIÓN 

NACIONAL. ENTONCES SI ESTAMOS TRABAJANDO DESDE LUEGO EN 

ELLO. Y OBVIAMENTE QUE EN EL TEMA DE VIOLENCIA DE GÉNERO, LE 

DOY LOS DATOS DEL SECRETARIADO EJECUTIVO DEL SISTEMA 

NACIONAL DE SEGURIDAD, Y NO, NO ESTAMOS COMO QUISIÉRAMOS, 

PERO DESDE LUEGO, TAMPOCO ESTAMOS EN ESE LUGAR, CLARO QUE 

ES UN TEMA QUE NOS PREOCUPA, TODO LO QUE TENGA QUE VER CON 

VIOLENCIA DE GÉNERO, ES ALGO LASTIMOSO, ALGO DOLOROSO, PERO 

ESTAMOS HOY TRABAJANDO PARA PODER PREVENIR Y DESDE LUEGO, 

PARA ERRADICAR ESTE SEÑALAMIENTO QUE SE DETIENE A 16 
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MUNICIPIOS DE NUESTRA ENTIDAD. NO LO ENCUENTRO AHORITA SE LO 

HAGO LLEGAR, PERO DE NINGUNA MANERA, SÍ ESTAMOS EN UN LUGAR 

QUE NO ES EL QUE QUISIÉRAMOS, PERO NO ESTAMOS EN ESE LUGAR Y 

AHÍ ESTÁ LA INFORMACIÓN QUE RECIENTEMENTE ACABA DE ENVIAR EL 

PROPIO SECRETARIO EJECUTIVO DEL SISTEMA NACIONAL DE 

SEGURIDAD PÚBLICA. AHORITA QUE LO ENCUENTRE SE LO HAGO 

LLEGAR. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA ¿SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA?  

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: SI SEÑOR PRESIDENTE. 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: CUENTA CON 1 MINUTO. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: BUENO, ES EVIDENTE QUE SE 

CONCLUYE UN MANDATO DEJANDO A DURANGO, INSISTO SI, CON UNA 

ALERTA DE GÉNERO SIN CONCLUIR. LAMENTO MUCHO SE HAYA 

OLVIDADO DE QUIENES MENOS TIENEN Y MÁS LO NECESITAN. QUIENES 

SOÑAMOS CON UN DURANGO PRÓSPERO CON MÁS Y MEJORES 

OPORTUNIDADES. QUIZÁ UNO DE LOS MÁS GRANDES DESACIERTOS FUE 

PROTEGER CRIMINALES Y PERSEGUIR VÍCTIMAS. LOS ACTOS DE 

JUSTICIA NO SE SIMULAN. LAS MUJERES DE DURANGO TRISTEMENTE 

VAN A RECORDAR UN GOBIERNO QUE  NO SE PREOCUPO POR 

PROTEGER Y SALVAGUARDAR SUS DERECHOS HUMANOS Y SUS 
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GARANTÍAS. DESGRACIADAMENTE ES CIERTO, SÍ, TENEMOS ALERTA DE 

GÉNERO Y NO HEMOS ENTREGADO A CONAVIM UNA CIFRA, DE UN 

PORCENTUAL DEL 100, ESTAMOS MUY POR DEBAJO DEL MISMO Y 

SEGUIREMOS TRABAJANDO SIN DUDA. ESTOY DE ACUERDO CON USTED 

SEÑOR GOBERNADOR, TENEMOS QUE UNIRNOS AQUÍ, TODOS LOS EJES 

DE GOBIERNO Y DEJAREMOS DE MARCHAR CUANDO ENTONCES LA 

JUSTICIA PREVALEZCA EN RAZÓN DE GÉNERO. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR DOS 

MINUTOS, AL DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, A 

NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL.  

 

DIUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, TENÍA ENTENDIDO QUE TENÍA MÁS TIEMPO, PERO POR 

SER EL ÚLTIMO SERÁ ¿UN MINUTO? QUISIERA COMENZAR ENTONCES 

SEÑOR PRESIDENTE ENTONCES, HACIÉNDOLE UNA PETICIÓN A USTED 

Y OTRA A LA CÁMARA. PARECE QUE ESTE FORMATO ES UN FORMATO 

QUE VA CAMINO A UNA CONVERSACIÓN AMPLIA ENTRE LOS PODERES 

EJECUTIVO Y LEGISLATIVO, PERO CREO QUE DEBEMOS AFINAR 

TIEMPOS, POSICIONAMIENTOS, DE MANERA EN QUE ESTE EJERCICIO SE 

HAGA DE MANERA MUCHÍSIMO MÁS BENÉFICA PARA LA CIUDADANÍA. 

SEGUNDO ASUNTO SEÑOR PRESIDENTE. EN VIRTUD DE QUE TENGO 

DERECHO A UNA PRIMERA INTERVENCIÓN Y LUEGO A UNA RÉPLICA, 

PEDIRLE SU AUTORIZACIÓN PARA UTILIZAR ESE TIEMPO DE MANERA 

SUMADA E INDISTINTA. 
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PRESIDENTE: ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: GRACIAS 

PRESIDENTE. GOBERNADOR BUENAS TARDES. HAY QUIENES DUDAN DE 

QUE SEA USTED UN GOBERNADOR MUNICIPALISTA, ESTÁN EN SU 

DERECHO. PERO LO QUE QUEDA CLARO A ESTA SOBERANÍA QUE LO 

QUE SÍ ES, ES UN GOBERNADOR PARLAMENTARIO. ESTOY PUESTO ESTA 

MAÑANA EN VARIOS PREDICAMENTOS. PRIMERO: MIS COMPAÑEROS DE 

PARTIDO Y NUESTRO COORDINADOR ME ENCOMENDARON 

CUESTIONARLO CON LA DEBIDA ANTICIPACIÓN. ES DECIR, EN EL 

TRANSCURSO DE ESTA SECCIÓN. GRACIAS QUERIDOS COMPAÑEROS. 

SEGUNDO: USTED ME HA PUESTO EN OTRO PREDICAMENTO, PORQUE 

LE HA DADO UNA REPASADA EN TODAS LAS ACEPCIONES DE LA 

PALABRA A LOS MIEMBROS DE LA CÁMARA QUE HAN HECHO USO DE LA 

PALABRA. TERCER PREDICAMENTO LO MOTIVO HACE UNOS MINUTOS LA 

MANERA NO ORTODOXA Y CONSIDERADA EN QUÉ SALIÉNDOSE DEL 

GUION, HIZO USO DE LA PALABRA CONSIDERADAMENTE, DEMASÍA DIRÍA 

YO, ALGUNO DE LOS MIEMBROS DE LA CÁMARA. TRATARÉ DE RESOLVER 

ESTOS PREDICAMENTOS CON CUIDADO Y DE LA MEJOR MANERA. POR 

SUPUESTO QUE LA HISTORIA DE DURANGO NO SE PINTA Y SE ESCRIBE 

EN BLANCO Y EN NEGRO, EN ELLA ESTÁ EL ARCOÍRIS. DE TAL SUERTE, 

QUE NI TODO SE GANÓ, NI TODO SE PERDIÓ EN ESTOS SEIS AÑOS. 

VERLO DE OTRA MANERA ES MANIQUEÍSMO, PERO RESULTA QUE EL 

ECLECTISMO, ES DECIR, LAS MEDIAS TINTAS NUNCA HAN SIDO BIEN 

VISTAS., Y ADEMÁS ESTE DÍA EL CONGRESO NO SOLO ESCUCHA, SINO 

CUESTIONA. HAY EN EL EJERCICIO PÚBLICO DE ESTE SEXENIO NO ES LA 
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EXCEPCIÓN, EQUIVOCACIONES, FALLAS, FALTAS, DESATINOS. POR ESO 

SEÑOR GOBERNADOR LE PREGUNTO EN TÉRMINOS DE SUS ESTRICTAS 

RESPONSABILIDADES CONSTITUCIONALES PUESTAS EN MARCHA POR 

LA VÍA DE POLÍTICAS PÚBLICAS ¿CUÁLES SON LAS MAYORES 

INSATISFACCIONES QUE LE QUEDAN? 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA SEÑOR GOBERNADOR, TIENE 

HASTA CINCO MINUTOS. 

 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. CON MUCHO GUSTO SEÑOR DIPUTADO RICARDO FIDEL 

PACHECO RODRÍGUEZ. LO QUE EL COMENTARIO COINCIDO EN QUE, NO 

TODO ES BLANCO, NI NEGRO, SEA CREO QUE NO HAY UN SOLO 

GOBIERNO QUE PUEDA ESTAR EXENTO DE COMETER ERRORES O QUE 

LA CIRCUNSTANCIA NO ALCANCE, POR ESO DICE QUE EN POLÍTICA, NO 

TODO LO DESEABLE ES POSIBLE. Y EN ESE SENTIDO, QUIERO 

COMPARTIRLE QUE ME LLEVÓ LA GRAN SATISFACCIÓN DE HABER 

PUESTO TODO, TODO MI EMPEÑO, MI ESFUERZO. QUÉ 

INSATISFACCIONES SE LLEVA UNO CUANDO TIENE UNO LA ASPIRACIÓN 

,EL DESEO, EL INTERÉS, DE ATENDER LAS NECESIDADES DE LA GENTE, 

LAS LIMITACIONES FINANCIERAS Y DURANGO, HAY UN PROBLEMA 

ESTRUCTURAL FINANCIERO DE HACE MUCHOS AÑOS., NO ES EN ESTE 

GOBIERNO, O SEA, Y NI CULPO AL ANTERIOR, ANTERIORES, OSEA LAS 

CIRCUNSTANCIAS ASÍ NOS LLEVARON Y POR ESO, UN TEMA QUE SI EL 

PODER LEGISLATIVO INDUDABLEMENTE LOCAL Y LOS 

REPRESENTANTES ANTE EL CONGRESO DE LA UNIÓN PUDIERAN 
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AYUDAR, PARA QUE ESTE GOBIERNO, NO A ESTE GOBIERNO, PERO AL 

GOBIERNO DEL ESTADO, QUÉ HABRÁ DE PRESIDIR A PARTIR DEL DÍA 15 

EL DOCTOR ESTEBAN VILLEGAS, QUE PARECE QUE SI ALGO REQUIERE, 

ALGÚN ACOMPAÑAMIENTO  QUIERE EL GOBIERNO DEL ESTADO, ES QUE 

SE AYUDE PARA QUE LA CARGA EDUCATIVA, QUE EN SU MOMENTO SE 

LE DEJÓ DE MANERA INJUSTA DURANGO, SE PUEDA MODIFICAR DE 

OTRA MANERA Y NO SE TIENE EL RECURSO, EL APOYO DE MANERA 

ORDINARIA DEL GOBIERNO DEL GOBIERNO FEDERAL, NO HABRÁ 

GOBIERNO INDEPENDIENTEMENTE DE QUIEN GOBIERNE, QUE PUEDA 

TENER LOS RECURSOS PARA ATENDER TODAS ESTAS NECESIDADES. 

USTEDES PUEDEN VER INCLUSIVE EL HISTÓRICO, COMO EL 2014-15 

CUÁNTO SE LE DABA A DURANGO POR EL U080 Y CÓMO SE HA VENIDO 

DISMINUYENDO, SE HA VENIDO DISMINUYENDO. YO RECONOZCO QUE 

EL AÑO PASADO HA SIDO UNA LOS AÑOS QUE MEJOR NOS HA IDO EN 

ESTA MATERIA, TUVIMOS Y BIEN ES CIERTO EL 20 NO TUVIMOS APOYO, 

EL 19 FUE DE MITAD DE LO QUE SE TENÍA, LO REAL ES QUE EL 21 SI 

TUVIMOS UN APOYO, QUE DE ALGUNA MANERA COMPENSÓ LO QUE 

NOSOTROS HABÍAMOS INVERTIDO EN MATERIA EDUCATIVA. ASÍ ES QUE, 

YO LE DIRÍA QUE MÁS QUE LA FALTA DE RECURSOS, SE LLEVA A QUE 

NECESARIAMENTE SE TENGA QUE DEJAR DE ATENDER NECESIDADES, 

NO PORQUE SEAN SITUACIONES EN LAS QUE NO HAYA INTERÉS, SINO 

PORQUE LAS CIRCUNSTANCIAS NO LO PERMITEN Y DURANGO LO QUE 

SE TIENE QUE HACER ES, CON LOS POCOS RECURSOS PRIORIZAR LAS 

NECESIDADES ¿PORQUE PEDIMOS UN CRÉDITO PARA OBRA? PORQUE 

ERA LA ÚNICA MANERA DE HACER OBRA PÚBLICA Y ASÍ ESTÁ. PODEMOS 

VER LA HISTORIA VEAMOS, OJALÁ QUE EN UN FUTURO LAS 
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CIRCUNSTANCIAS DE DURANGO PUEDAN CAMBIAR Y AGRADEZCO TU 

COMENTARIO, PERO DESDE LUEGO QUE ME VOY CON LA SATISFACCIÓN 

DE HABER HECHO TODO MI ESFUERZO, PERO TAMBIÉN ME QUEDO CON 

LA INQUIETUD DE QUE PUDIMOS HABER HECHO MÁS COSAS, PERO QUE 

LAMENTABLEMENTE POR LA FALTA DE RECURSOS NO FUE POSIBLE 

ATENDER. ESE SERÍA MI COMENTARIO. Y APROVECHARÍA PARA 

COMENTARLE A LA DIPUTADA MARISOL CARRILLO, QUE EN EL CASO DE 

FEMINICIDIO, EN EL ÚLTIMO AÑO LOS CASOS QUE SE HAN PRESENTADO, 

CON EL DE HOY POR LA MAÑANA QUE COMENTÉ, QUE YA NO SOLO SE 

HABÍA JUDICIALIZADO, SINO YA SE TIENE AL VICTIMARIO DETENIDO, CON 

ESO, NO QUEDA IMPUNE UN SOLO CASO. AL 100% DE LOS FEMINICIDIOS 

ESTÁN YA, NO SOLO JUDICIALIZADO, SINO CON DETENIDO. Y EN EL CASO 

DE LO QUE VA DEL GOBIERNO, EL 92% DE LOS FEMINICIDIOS HAN SIDO 

TOTALMENTE ESCLARECIDOS, MUCHOS DE ELLOS YA CON SENTENCIAS, 

PERO QUE INDUDABLEMENTE EL MINISTERIO PÚBLICO TIENE QUE 

APORTAR TODOS LOS ELEMENTOS AL JUEZ, PARA QUE PODAMOS 

TENER TAMBIÉN UNA SENTENCIA CONDENATORIA DEL PODER JUDICIAL. 

ASÍ ES QUE, ESE ES EL ESFUERZO QUE HEMOS HECHO. Y EL TEMA DE 

VIOLENCIA DE GÉNERO ESTOY CONSCIENTE DE QUE NOS FALTA 

TODAVÍA AVANZAR MAS EN ELLO, PERO HEMOS ATENDIDO 

PRÁCTICAMENTE DE LAS 11 RECOMENDACIONES QUE HACEN, 

PRÁCTICAMENTE 9 ESTÁN TOTALMENTE SALDADAS. Y NO 

NECESARIAMENTE AQUÍ NO SE TRATA DE ECHAR CULPAR, DE DECIR, AH 

ES QUE NO SE RESOLVIÓ PORQUE LE CORRESPONDÍA A OTRA 

INSTANCIA, NO, A QUIEN SEA LA OBLIGACIÓN TENEMOS QUE 

COORDINARNOS Y ES LO QUE HEMOS HECHO, COORDINARNOS CON LAS 
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INSTANCIAS FEDERALES Y MUNICIPALES PARA PODER ATENDER ESTAS 

SITUACIONES. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA ¿SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA?.  

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: ESPERO QUE EL 

MINUTO A QUE SE REFIERE SEA EN ESTA SESIÓN SEÑOR PRESIDENTE. 

SI, SI DESEO HACER USO DE MI REPLICA. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: SEÑOR 

GOBERNADOR, LLAMÓ SU ATENCIÓN A QUE ESTE SERÁ EL ÚNICO 

MOMENTO, EL ÚNICO MOMENTO DE SUS 6 AÑOS, EN QUE HABIENDO 

ACEPTADO VENIR A ESTE CONGRESO Y ACORDADO VENIR A ESTE 

CONGRESO, DARÁ USTED ESTADO DE INDEFENSIÓN A RÉPLICA Y DESEO 

DARLA DEBIDAMENTE. COMO AMIGO DOCTOR, LE REITERO MI APRECIO 

PARA USTED Y SU FAMILIA. COMO DIRIGENTE SINDICAL, HUBIESE 

QUERIDO MEJORES CONDICIONES PARA LOS TRABAJADORES Y PARA 

SUS FAMILIAS. EN ESE RUBRO TE RECONOZCO TÚ RESPETO A LA 

AUTONOMÍA DE LAS ORGANIZACIONES SINDICALES Y COMO DIPUTADO 

GOBERNADOR, REPRESENTANTE DE LOS CIUDADANOS DE ESTE 

ESTADO LE CONVOCÓ DE MANERA RESPETUOSA PERO EXIGENTE A 

CONCLUIR SU ENCARGO CON EL ESFUERZO SUPERIOR PARA SALDAR 

LAS CUENTAS QUE GENERAN INQUIETUD ENTRE NUESTRA COMUNIDAD. 

GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: AL CONCLUIR CON EL ESPACIO DE PREGUNTAS 

PARLAMENTARIAS, SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL 

GOBERNADOR DEL ESTADO PARA UN MENSAJE FINAL. TIENE HASTA 

TRES MINUTOS. 

 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES: GRACIAS ESTIMADO 

DIPUTADO PRESIDENTE BERNABÉ AGUILAR. AMIGAS Y AMIGOS 

LEGISLADORES, GRACIAS POR DARME LA OPORTUNIDAD PRODUCTO DE 

UNA REFORMA CONSTITUCIONAL QUE UN SERVIDOR IMPULSÓ CON 

MUCHAS Y MUCHOS DE USTEDES. Y QUE LO HICE, PORQUE SÉ QUE ESTE 

ESPACIO SE REPRESENTA A LA SOBERANÍA POPULAR, ES UN ESPACIO 

MÁS DE RENDICIÓN DE CUENTAS, ESTE ES UN VERDADERO ESQUEMA 

DE RENDICIÓN DE CUENTAS, MÁS ALLÁ, DE SI LOS FORMATOS, QUE 

ESAS UNA FACULTAD QUE ESTÁ PRECISAMENTE EL PODER 

LEGISLATIVO, NO EN UN SERVIDOR, YO HE ACUDIDO CON TODO 

RESPETO A ESTA SOBERANÍA Y HE PODIDO HACER USO DE LOS 

TIEMPOS QUE LA PROPIA NORMATIVIDAD ESTABLECIDA POR USTEDES 

ME CONFIERE. Y DESDE LUEGO, QUE ESTO INDUDABLEMENTE QUE 

AYUDA A QUE SE TENGA MAYOR INFORMACIÓN, QUE LA CIUDADANÍA 

SEPA MÁS DE LO QUE HACE UN GOBIERNO. NOSOTROS SOLO ESTAMOS 

FISCALIZADOS POR LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, POR 

SECRETARÍA DE LA FUNCIÓN PÚBLICA, POR EL ÓRGANO DE 

FISCALIZACIÓN ESTATAL, QUE DEPENDE NO DEL EJECUTIVO, SINO DEL 

PODER LEGISLATIVO Y DESDE LUEGO EL CONTROL INTERNO QUE TIENE 

LA PROPIA SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA, QUE TIENE FACULTADES 

PARA PODER REVISAR EN LA PARTE ADMINISTRATIVA LOS ACTOS QUE 
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SE APARTEN DE LA LEY. PERO DEBO DE DECIR QUE DURANGO CON 

TODOS LOS ESQUEMAS QUE PODAMOS INDUDABLEMENTE VER CÓMO 

PERFECCIONAR, ES EL ÚNICO ESTADO DONDE EL TITULAR DEL 

EJECUTIVO ACUDE AL PODER LEGISLATIVO NO A LEER UN DOCUMENTO 

NADA MÁS CÓMO SE HACEN OTRAS ENTIDADES, SINO A ESCUCHAR. 

AHORA SI COMO LUEGO DICEN, EL INFORME DE LOS GOBERNADORES O 

DE LOS TITULARES DEL PODER EJECUTIVO LOCALES O FEDERAL, PUES 

ES EL DÍA DEL PRESIDENTE O DE LOS GOBERNADORES. EN EL CASO DE 

DURANGO, NO ES PRECISAMENTE EL DÍA DEL GOBERNADOR, PORQUE 

YO VENGO REALMENTE A ESCUCHARLOS CON RESPETO, PERO A 

TAMBIÉN A FIJAR MI POSTURA, COSA QUE LES AGRADEZCO EL RESPETO 

QUE HA HABIDO HACIA MI PERSONA Y HACIA LO QUE REPRESENTO 

COMO TITULAR DEL PODER EJECUTIVO. GRACIAS POR ESTA 

OPORTUNIDAD QUE ME HAN DADO EN ESTOS SEIS AÑOS. SÉ QUE ESTE 

EJERCICIO TENDRÁ QUE AYUDAR A QUE DÍA CON DÍA LAS COSAS 

MEJOREN, PERO LO IMPORTANTE ES INICIAR. POR ESO EN DURANGO EL 

CAMBIO SE VE, LO QUE HEMOS LOGRADO; EL AVANCE DEMOCRÁTICO, 

EL RESPETO A LAS LIBERTADES, A LOS DERECHOS DE LOS 

CIUDADANOS, NO ES REGRESIVO, ESA ES UNA CONQUISTA DEL PUEBLO 

Y ESTOY SEGURO QUE CADA QUIEN HEMOS APORTADO LA PARTE QUE 

NOS CORRESPONDE. POR SU ATENCIÓN MUCHÍSIMAS GRACIAS Y 

NUEVAMENTE, DIPUTADAS Y DIPUTADOS SEÑOR PRESIDENTE LE 

AGRADEZCO ESTA OPORTUNIDAD, LE AGRADEZCO A LOS INVITADOS 

QUE HOY NOS ACOMPAÑAN, GRACIAS POR SU PACIENCIA, GRACIAS POR 

TU TIEMPO, PERO CREO QUE ESTE ESQUEMA LO QUE NOS PERMITE ES 

QUE, LA SOCIEDAD SEPA CON MAYOR CLARIDAD QUÉ ES LO QUE HEMOS 
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HECHO, QUÉ ES LO QUE HEMOS DEJADO DE HACER. Y AQUÍ NO VENGO 

YO A DECIR QUE TODO ESTÁ BIEN, NO, VENGO A RECONOCER COMO 

SER HUMANO, QUE HEMOS TENIDO FALLAS, CLARO QUE NO HAY UN 

SOLO UN SER HUMANO QUE NO TENGA FALLAS, QUE NO PUEDA 

COMETER ERRORES, PERO JAMÁS LOS ERRORES QUE SE HAN 

COMETIDO HAN SIDO VOLUNTARIOS, HAN SIDO LAS CIRCUNSTANCIAS 

LAS QUE NOS HAN LLEVADO A TOMAR POSIBLEMENTE EN OCASIONES 

LAS DECISIONES NO LAS MÁS ACERTADAS, PERO EN FUNCIÓN DE LAS 

CIRCUNSTANCIAS, NO PORQUE QUERAMOS APLICAR UNA POLÍTICA O 

TOMAR UNA DECISIÓN QUE LASTIMÉ Y AFECTE AL PUEBLO DE 

DURANGO. ASÍ ES QUE, POR SU ATENCIÓN, MUCHAS, MUCHAS, PERO 

MUCHAS GRACIAS. MUY BUENAS TARDES. 

 

PRESIDENTE: QUIENES INTEGRAMOS ESTA HONORABLE SEXÁGESIMA 

NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO, DESPUÉS DE HABER DADO 

CUMPLIMIENTO A LA OBLIGACIÓN Y RESPONSABILIDAD QUE 

REPRESENTA LA TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS, COMO LO 

ESTABLECE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO, CON EL ANÁLISIS 

DE LA SITUACIÓN QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, 

AL HABER LLEVADO A CABO ESTE EJERCICIO DEMOCRÁTICO Y 

REPUBLICANO, EN BENEFICIO DE NUESTRA ENTIDAD, A TRÁVES DE LA 

VINCULACIÓN E INTERCAMBIO DE DIÁLOGO Y PROPUESTAS ENTRE 

PODERES ESTATALES E INDEPENDIENTE, MANIFESTAMOS NUESTRO 

COMPROMISO DE SEGUIR APORTANDO CON NUESTRO MAYOR 

ESFUERZO, LO NECESARIO PARA FORTALECER NUESTRO MARCO 
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JURÍDICO, CON EL OBJETIVO DE LOGRAR BENEFICIOS QUE REDUNDEN 

EN FAVOR DE LA SOCIEDAD.  

 

PRESIDENTE: ME PERMITO DESIGNAR EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS 

Y A LOS CIUDADANOS DIPUTADAS Y DIPUTADOS:JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, 

FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO, JENNIFER ADELA DERAS Y 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR HASTA LA SALIDA DE ESTE RECINTO LEGISLATIVO AL 

CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR 

DEL ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO AL CIUDADANO LICENCIADO 

RAMÓN GERARDO GÚZMAN BENAVENTE, MAGISTRADO PRESIDENTE 

DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA Y DEL CONSEJO DE LA 

JUDICATURA DEL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO SE 

DECLARA UN RECESO. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA). 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (17:02) DIECISIETE 

HORAS CON DOS MINUTOS, SE CLAUSURA ESTÁ SESIÓN SOLEMNE, 

CITANDO A LAS Y LOS DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA LEGISLATURA A 

LA PRÓXIMA, QUE SE LLEVARÁ A CABO EL DÍA MARTES (06) SEIS DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO A LAS (11:00) ONCE HORAS. DAMOS 

FE------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ. 

                               SECRETARIA. 

 

 

 

DIPUTADA SILVIA PATRIA JIMÉNEZ DELGADO. 

                                            SECRETARIA. 

 
 


